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36upkaBa e paBoTena cnopeA Aen of HacTasHaTa nporpama
no AHANMTUUKA TEOMETPUJA 3a cTyaeHTUTE No MareMmMaTuka wu
nHpopMmaTuka Ha lpupoaHo-MaTeMaTUUKMOT dakynTeT BO Ckonje
u, rnaBHo, € HameHeTa 3a Tue cTypeHTu. Ho, moxe ycnewHo
A3 MM MOCAYXM M Ha CTYAGHTUTE Of TeXHUUKUTEe $aKynTeTu ka-
KO M Ha yueHuuuTe o4 nNpupogHo-maTeMaTuykaTa CcTpyka Ha

cpegHoTo obpasoBaHue.

3apauuTe ce pacnopeaeHu no rnasu u naparpapu. Bo noue-
TOKOT Ha CeKoj naparpa¢ unu TaMmy Kaje wTo e notpebHo pape-
HW ce HeonxoAHUTe AeduHMuUMM, a noTpebHuUTe cBOjCTBA Ce QOp-
MYNUPaEHM KaKO 3ajauu M noBeReTO Ce AOKAKAHU. Co To0a ce

OBO3MOXKYBa 36upkaBsa ga ce KopucT#H CaMOCTOjHO.

NoBekeTo on 3ajaunTe ce peweHw, a 3a OHue WwTO He ce pe-~
weHun, BO BTOPMOT Aefnl ce JafeHwu OArOBOPM U ynaTcTBa 3a pe-

wasamwe.

BekTopckaTa anrefbpa, KakKo uTo e nobpo nosHaTto, € NOBP-
saHa co aHanuTuukaTta reomeTpuja. Ho, co osaa 36bupka caka-
Me nocebBHO Aa yKaxemMe Ha roneMaTta npuMeHa Ha BeKTopckaTa
anre6pa Bo reomeTpujata. Taka AOKaxaHu ce MHOFY BaxHuTe
Teopemn Ha Yesa u Menenaj, a moToa u HUBHaTa NpuMeHa. Bo
MHory (moTewku) 3apauM Moxe Aa ce BMUAM KaKo ce KopucTaT
BeKTOpUTe, A3 Ce [aAe MHOry KpaTKO ¥ efleraHTHO peweHue.
MocebHoO e ykaxaHa NMpuMeHaTa Ha CKanapHuOT NMpou3soa Kako wu
Ha RNOMMOT nNAOWTWMHA Ha HacoueH napanenorpam. 3aToa, cMeTa-
Me OeKa cekKoj Koj ja caka maTemaTukKara, MOXe BO OB3a 36up-
Ka Ja Hajpe MaTepujan co Koj ke ru npowupu csoute 3Haewa,
fa ce 3ano3Hae cCO MeTOAUTe Ha BeKTopckKaTa anref6pa u Hej3u-

HaTa npuMmeHa.

OcHoBHa nuTepaTypa no koja e pabortena oBaa 36upka e
nosHataTa kHura ,AHAJIMUTUYHA TEOMETPUJA CO BEKTOPCKA All-
FEBPA' oa MojoT yuuten u npogecop Jowe Ynuap, Koj co cBo-
uTe npegasamva MU OBO3MOXWM [a HaBne3aM BO TajHMTe Ha reo-

MeTpujaTa,

ABToOpoOT
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FrnaBA | ADWUHMN
ONEPAUMNUMNU

co

BEKTOPMY

1. NEOGUHHUMJIA HA BEKTOP. EIXHAKBOCT HA BEKTOPU

(touxaTa B) kpaj Ha BekTopoT. Ako ToukuTe A u B ce coemafaaT, To-
raw BeKTOPOT ce HapeuyBa HYANTW. BekTopuTe Re ru o3HauyyBame coO

> > —_ >
AB,CD,... uAu co a,b,... ABa HeHynTu BeKTOPM AE M CD ce HapeuyBaaT

co cekoj BekTop. flonxuHaTa Ha oTceuxaTa AB ceHapeuyBa ABONXMHA _Ha
BEKTOpPOT AE. 3Haun, HYNTUOT BEeKTOp uMa [ONKMHA Hyna. 3a gBa Konu-
HeapHu BEeKTOpMU AE 7] ﬁB, npasute AB u CD ce pas3nuuHu, Ke Benume ge-
Ka ce ucToHacouHu (uMaaT mcTa Hacoka), ako oTceukute AC u BD He-
MaaT 3aepgHWUYKa TOouKa; aKo, nak, BeKTopuTe AE 2] 65 nexaT Ha ucTa
npasa M aKo NMOCTOW BEKTOP Hﬁ KOj MMa ucTa Hacoka co AE M co 66,
Toraw U 3a BeKTopuTe AB u CD ke Benume fleka ce UcToHacouHu. 3a

ABa KONMHeapHW BexkTopa, WTO HeMaaT MUCTa Hacoka, Ke BenuMme peka ce

CNPOTUBHQOHACOUHU MM AE€Ka wMMaaT CcNpoTuBHA Hacoka. 3a pBa BEKTOpa

1. ToukHTe A,B u C Ce KOJMHEAPHHM aKO H CaMO axo BeKTODpHTe PZ'B H
> .
AC ce KOJINHeapHHu. Hoxaxwu!

Pewenne. Hexa ToukuTe A,B,C ce KOoNuHeapHH; TOTr'am THE JexaT
. > E
Ha HeKOJa mpasa p, Ia, 3HAYH, H BEeKTOpHTe AB,AC sexaT Ha mIpasaTa
P, T.e. THe ce KOJIHHeapHH.

>
O6paTHO, HeKa BEKTOPHTE Aﬁ u AC ce xonuHeapruH. Toa 3HaAYH Je-—

Ka npasuTe AB u AC ce napaseiHM. HO, THe MMaaT 3aelHHUKA TOuYKa

(roa e Touxarta A), WTO 3HAYM HeKa THE cCe coBrnaraar, T.e. TOYKHTE

A,B,C ce Konnneapﬁn.



> <>
2. KakBH OOJIKMHH HMAaaT BEKTOpHTe AB u BA?

> >
2. AKO BeKTOpHTe AB m CD He yexaT Ha HCTa npasa, Toram THe C€
eOHaKBH ako H caMoO ako YeTHPHaroNHukoT ABDC e napa’ryeysorpam.

Dokaxu!

> > > e
Axo AB=CD, Toram AC=BD. Joxaxmu!

| >
.

[
.

Hanu on AB=CD cienyBa AC=BD?

jon
.

> = > >
Ago A§=CD H AS=CT, torawm BS=DT. Joxaxu!

>
AKO e JaleH BeKTopoT AB m ToukaTa C, Toram nNOCTOH eIHHCTBEeHa

(BN
.

> >
Touka D, Taxka wmTo AB=CD. Joxaxu!

joo
.

Ha cekxoja cTpaxHa on napanexorpamor ABCD Moxe Ja ce Ionoxat
no msa BekxTopa. Kow om Taka dopMHUPAHHTE OCYM BEKTOPH Ce KO-
JIMHeapHH CO HCTa HACOKa, a KOHM ce KOJIHHeapHH® CO CIPOTHBHA
Hacoka?

9. Ha cTpaHHTe O NpPaBHJIeH: a) IeTaTOJIHHWK, 6) WeCTaroJIHUK ce

MOJIOXEeHH BeKTOpH. Jamu Mely Tue BEKTOPH MOXe Ia HMa eOHAKBHU?

10. Hexa A A,...A e mpaBWJEH N—aroJHHK CO LEHTap BO TOYKaTa 0.

n
- - .
Iann mMel'y BeKTOPHTE OAi' i=1,2,...,n, MOXe Oa uUMa KOJIMHEAPHH?

2. COEMPARE HA BEKTOPHU

Heka ce papeHM ABa BeKTopa a u b. Ako 0 e npoussonHa ToOuka
n ako dﬁ=3, A§=E, TOoraw BeKTOpPOT dE ke ro Bukame 36up Ha BeKkTO-
puTe a U b u Re nuwyeame d§=5+5, Buaejku 36MpoT Ha BeKTopuTe a
u b He 3asucm opn uabopoT Ha Toukata O (3apaua 11), cneayea peka
Ha KoM 6uUNO ABa BeKTOpa a M b ce NPUADYKYBa €AMHCTBEH BeKTOp a+b,

T.e. BO MHOXECTBOTO BeKTOPM € AeduHMpaHa enHa onepauuja wTo Ke

11. Jokaxu Hexa 36MpPOT a+b Ha BEKTOpUTe 32 ¥ b He 3aBHCH On H3-—

B6opoT Ha Toukarta O.
> -
PemeHue. Hexka O u O, ce OBe TOYKH K HeKa OA=a=0,A,,

A§=B=A+B1 (upr. 1). Tpeba ma IoxaxeMe Mexa OTB1=d§. Om, d§=OTA1
u AB=A

> <>
nexa 661=B§1. KopucTejkm ja mak sapavara 4, pmot6uBaMe mexa OB=O1B1.

EER )

> >
B,, cnopen i, cnegyBa Ieka 661=AA1 H AA1=é§1, wTO 3HAYH



Opr. 1

12. noxamn nexa 34 IPOH3BOJIHH TPH TOYKH A,B,C Baxu PaBeHCTBOTO

13. Heka aubce oBa Hexonnneapnn BEKTOpH ¥ Heka ABCD e napa-
JleiorpaM, Taka mTo AB—a, AD—b. Ha ce pgoxkaxe neka Ac—a+b

Peunlenne. Bunejrku YeTHPHATr OJIHUKOT ABCD € napanenorpam, cieny-
Ba Oeka BC—AD, na, cnopen npaBHIIOTO Ha TPH TOYKH, HMaMe
- > > = -_— —_
AC = AB+BC = AB+AD = 3 + b.
14. Jokaxu mexa 3a CeKOj BEeKTOP a Baxar baBeHcTBaTa
a+o = o+a = a. (1)

15. Toxaxm mexa 3a cexoj BEKTOP a NOCTOM eNUHCTBEeH BeKTOp b,
TaKka mro

a+b=5b+3a-=3. (2)
16. Axo BexTOpuTe a M b ce KONHHeapHH, TOram M BeKTOPOT a+b e

KOJIHHeapeH CO HUB. Joxax!

— .
Pemenne. Ako dﬁ—a, AB=b, TOram og KOJIMHeAPHOCTa Ha BEKTOPHTe
amu b, clenysa nexa ToukHTe O,A,B ce xonnneapnn (Bunon 1), a oxg

OBa, mnak, cjenyBa meka BEKTOpUTe OB—a+b b4 OA—a Cce KOJIMHeapHH.



> >
Heka a #u b ce KONHHEAPHH BEKTOPH CO

|r—-
.

a) HcTa HACOkKa,

6) COPOTWUBHH HACOKH.
Ja ce oppenu HacoxaTa H IHOJIXHHaTa HA BEKTOPOT a+b.

18. MHanu MOXe HOJDKMHAaTa Ha BEKTODPOT a+b ma 6ume nomala on HOJ-

XHHATA Ha BEKTOPOT a WM OO NOJIKHHATA Ha BEKTOPOT b2
19. Jloxaxe pexka 3a KOH GMJIO IBa BeKTOpa 2 ¥ b BaxaT HepaBeHCTBaTa

a-b < |a+b| £ a+b.

20. Bo KOJj ciyualj ‘BaxH PaBeHCTBOTO:
a) |a+b| = a+tb;
6) |a+b| = a-b?
21. Axo a,b,C ce TPH NPOUSBONHM BEKTOPH, TOTau

a+(b+c) = (a+b)+c, (3)

T.e. 3a onepauujaTra cobtupambe Ha BEKTOPH BaXH acouHjaTHUBHHOT

3aKOH. Jokaxu!

Pemenune. Hexa 5563, E=A§, Eﬁﬁa. Ke ro KOHCTpyHpaMe 30HDPOT
Ha BexTopuTe (a+b) um c. Umame (upr. 2) 3+5=0B u OB+BC=0C. 3uaum,

. o —
OC = (a+b)+c.

Upr. 2

Cera, Ja TO KOHCTpyHpamMe 36HPOT Ha BEKTODHTE a u (b+c). Cnopen

meduHuuujaTa, uUMaMme



> ->

AB + BC =

+ C

Pt
I
ol

>

=OA + A + (B+0).

at
[
o

0

3Hauu, (a+b)+c = a+(b+c).

22.

Joxaxu meka 3a OmepauHjaTa COGHpPaBe Ha BEKTODH BaXM KOMYTa-—
THBHHOT 3aKOH, T.e. 3a KOM GHJIO OBa BEKTOPA & M b BaxX# pa-—
BEHCTBOTO

a+b=5b+a. ' (4)

HJa ce pokaxe IeKa YeTHDPHATONMHHUKOT ABCD e napalyesiorpaM akKo H
CaMO akKO HeroBHTE JIHjaroHanH Ce IpPemnoJIoByBaarT.

Pemenne. Hexa ABCD e mapanenorpam M S=AC()BD mpecexoT Ha He-—

roBuTe Aujaroxanu (upr. 3). Ke moxaxkeMe meka S e cpenuHHa Ha AC m
: —_— > —
Ha BD. 3a T0a e HOBONHO Oa JoKaxeMe IekKa §3+éE=o H §§+SD=0. Hvame

na

D C
3
A B
UpT. 3
> > > Y > >
SA + AB = 5B, sSC + Cb = sB,
(SA+AB) + (SC+CD) = SB+sb,

(SA+SC) + (AB+CD) = SB+SD.

.. +. e -> > > > > ->
Bunmejku AB+CD=0, cnenysa pgeka SA+SC=SB+SD. BexTopor SA+SC e kxo--
JIXHeapeH CO EBEeKTOpOoT AE, a BEKTOpOT sB+sb € KOJHHEeapeH CO BeKTO-

. > ->
poT BB, a BexTopuTe AC M BD He ce kONHHeapHHM. 3HauH, PaBEeHCTBOTO

SA+58=5B+SD e moxmo camo Bo cnygajor SA+SC=SB+5D=5.

O6paTHO, &na mpeTnocTaRHMe Oeka S e cpenMHa Ha IOHjaroHanuTe

AC u BD Ha ueTHPHArosHuxoT ABCD. Ke mokaxeme nexKa TO) YeTHpHaroy-—



5
HHK € IapaJjiejiorpaM. 3a Toa € HOOBOJHO Ja JOKaxeMe nexa A§=Dc. on
> >
TOa mTO S e cpenuHa Ha AC crnenysa meka AS=SC, a og Toa mTo S e
e .
cpenuHa Ha BD cilenyBa Oeka SB=DS, rnia uMaMe:

> > > > > > >
AB = AS+SB = SC+DS = DS+SC = DC.
gi. Ja ce poxaxe MNeKa YETHPHATOJHHUKOT ABCD e mapalesiorpaM ako H

> > > >
caMO aKO 3a NMPOH3BONHAa Touka O BaxXM paBeHCTBOTO OA+OC=0B+0D.

Pemlenne. 3a mMpOM3BOJIEH YEeTHPHATOJNHHK ABCD H IpOM3BOJIHA TOY—
ka O uMmame:

OA+OC = (OB+BA) + (OD+DC) = (OB+OD) + (BA+DC).

A s I
CllencTBeHO, BaXH PaBeHCTBOTO OA+0OC=0B+0D ako ¥ caMo ako BA+DC=0,
> >
T.e. aKo w camo axko AB=DC. Cnopen 3, BaXy OBa PaBEHCTBO aKO M
caMO aKoO YeTHPHAr'OJHUKOT ABCD e napanenorpam.

25. Hexa ABCD e mapajleniorpaM M S OpecekOT Ha HErOBHTe IOujaroHa-
Jim, Jla ce yrpocTraT H3pasHTe:

a) (BC+SA) + SC; 6) (AB+DS) + SA;
> > > > > &> >
B) DS + (SA+BC); r) DS+BC + SA+AB.

Pemenne. a) Bumejku ABCD e mnapanesnorpam, NpecexkoT S Ha Hero-
. . >
BHTE JOJHJAroHalM e cpenuHa Ha gujarownanara AC, na A§=SC, T.e.

§3+§E=3. Criopell acOUMjaTHBHHOT 3aKOH, Ke HMaMme:
> > -r. > > > > - ->
(BC+SA)+SC = BC+(SA+SC) = BC+o = BRC.

_ﬁ. laneH e mnpaBHNeH MecTaroyIHYK ABCDEF. Co moMom Ha BEKTOPHTE
- —_ > > ->
a=AB u b=AF na ce muspasaT BEeKTOpPHUTEe EE,CD,ED H FE.

ma ce HAJAAT ABa HEHYJNTH BEKTOPA D M ¢, TAKa WTO a = p+g.

Ia ce pasJjIoOXH BeKTOPOT a TrpadMukH Ha OBa COGHDOKA aKo ce
MNO3HATH : )

a) OmoMXHHATa ¥ [IPAaBellOT Ha eOHWOT COOHPOK;
6) IOOJXMHHTE Ha OBATAa COBUPOKA;

B) IpaBnHTE Ha ABaTa cCObHpOKa.



>
Pemwedue. a) Hexa OA=3 e JaOeHHOT BEKTOP H HEKa eOHHOT CO6H—

DOK ¥Ma npasel mnapajesieH co nIpaBaTa P M HMa HOOJDKHHA m. AKO TOJ

BEKTOp I'O HaHeceMe oX ToukaTa O, Toram nocrojaT HABAa TakBH BeKTO-
pu. Toa ce BekTOpUTe D= =0P H D —OP' (upT. 4). Axo OPAQ u OP’ AQ"

Q A Q’
A
L 7
q 7 —_\ // o_r’
/\ a x -— Sog
7\ 7\ 0 A P
7/ \.J - \
£ >
PP’ 0 B p
UpT. 4 ) Opr. 5

—_— T e >
Ce napanenorpamy, Toram BTOPHOT COGHDOK e q=0Q, OIHOCHO q’=OQ'.

Bo cnyvajoT xora u a e. xonmmHeapeH co TpaBara p, TOI'am BTODUOT
—_—
COBHPOK e BeKTOPOT g=PA (upT. 5).

28.

AKO aronoT mel'y BexTOPHTE a ¥ b He e noronem on IPaBHOT,
TOTaw AOJIXKMHATA Ha a+b He e momana oxm a wiu on b. Tokaxmu!

AKO HoJDkuHATa Ha BEKTOPOT a+b He e norosiema On,OOJIXMHATa Ha
HEKOJ OnI COBMPOUHTEe, TOTram aronor Mey a u b e noroyeM of
npaBHOT. Joxaxm!

Hexa a=b. Hoxaxu nexa DONMXUHATA Ha a+b He e noroJysema om a
aKO M caMO akKo arojoTr Mefy a u b He e moMall on 120°

Hexa BekTopuTe a u b ce 3aeMHO HOPMamuuM ¥ Heka |a+b|=2a. Qa
Ce HAJHAT ariuTe WTO BeKTOPOT a+b ru sadaka co BexTopHTE |
a u b.

Ja ce "Hajme aronoT Mel'y BEKTOPHTE a u b aKO BEeKTOpHTe b,
c=a+b u d=c+b HMaaT egHaKBH IOOJXHHY.

lps xoM ycnoBu 36upoT a+b ma BexTopHTe 3 ¥ B ro DenH aroyoT
Mel'y HMB Ha NOJIOBHHA?



—_ —_
Pemenue. Crnopel NOPABWIOTO Ha IapajejorpaMm, ako a=0A, b=0B u
- —_— _ - X
axo OACB e mapanenorpam, Toram aNb=AC. 3uauu, atb JsexH Ha AHJaro-
HanaTa Ha napanenorpamMor OACB, a Taa ro HejJH Ha I[OJIOBHHA aroJyoT

kaj O aKo u camMo ako ToJj mapanenorpaM e pomé.

CNnengcTBeHO, 36HUpOoT a+b ro menu aroyor Mery a2 H b Ha TONMOBH-
HA AKO M CaMO akO BeKTOpPHTe a ¥ b uMaaT HCTH DOkueM (a=b).

34 Kakxo ce MeHyBa 30HpOT Ha JgBa BeKTOpa a " b aKo H xBpaTa BEeK-

TOpa Ce PpOoTHpaaT 3a JaleH HaCoOueH aron?

35. Hexa ABC e paMHOCTPaH TPHAaT'OJIHHK co neurap O. HOa ce Hajle

36UPOT Ha BEKTOPHTE dﬁ, OB u dﬁ.

Pemente. Ja cTaBHMe a—OA+OB+OC BexTopHTe OA OB u OC na ru

poTupaMe OKOIy Toukara O 3a aron 120 . Toram OA IIOMHHYB& BO OB,

C

@

IpTt. 6

> > > —_
dﬁ nomuHyBa BO OC m OC moMHMHyBa BO OA, na BeKTOPOT a MOMHHYBA BO
cebe. Cnopen 34, u BEKTOPOT 3 ce poTHpa oOkoyy ToukaTta O 3a aron
120 . Toa e MOXHO caMO BO CJIyuajoT Kora a—o, T.E. OA+OB+OC—0.

36. Ha ce HajOoe 36HPOT Ha BEKTOPHTE 631,632,...,0An, Kame umTo

A1A2...An e OpaBWIeH n—-aroJIHHK CO LeHTap O.
Pemene. JJa cTaBuMe
- _ = > >
a = 0OA +0A2+"'+0An'
Cekoj on coGHpounTe dﬁ i=1, 2,...,n, oa ro poTupame OKOJIy TOou-—

> >
xatra O 3a HAaCOYEeHHOT aron a= {A 0OA, . Toram OA1 nomuHyBa BO OA,

diz BO OAB,...,dEn BO 0A1, Ia BEKTOPOT a Ke INOMHHE BO cebe. Crio-—



— —e
pen 34, BeKTOPOT a ce DPOTHPa 3a HCTHOT aroj o=¥XA OA,#0, na, sua-

— - > > > —
9, a=0, T.e. OA,+0A,+...+0A_=o.

n
Hlla sabenexuMe meka BO cnyuajoT xora n=2m e rnapeH 6poj Ke
OA +OA__ =5, OA.+OA_ =5 OA_+OA =5 OA +QA +...4Ch =O

HMame 1 me1-Cr OA, Mia Creeer Am om Or T2 H 1 HOB S, H0A =0,

3. ONSEMARE HA BEKTOPH

Hexka ce papeHu gea HEeHYNTu BekTopa a u b. Ba unabepeme npous-
. e 2
BonHa Touka 0 v Aaa ru HaHeceme BexkTopute OA=a u 0B=b. Toraw umame

6§+§ﬁ=6i, na crtaeajku ;=§i (upr. 7), noGusame b+x=a. BekTopoT X

K€ ro Bukame Pa3nuka Ha BeKTOPUTE @a U b M ke ro O3HauysBaMe co
X = a-b.
D A
B o
~
~N
-— ~N —
b Nox
N
~
~
~
—> — = —>
o 3 a C -b 0 b B

“OpT. 7 N ' Opr. 8

37. Ioxaxu mexa a-b = a+(-b).

Pemenue. Jla M HaHeCeMe BeKTODHTe a,b u -b om mcra Touka O.
Ako 3=0A, b=0B, -b=0C (upT. 8), Toram

BA = 3 - b.
Cera, ma ro KOHCTPyHpaMme napanenorpaMor OADC. Chnopel NpaBHIOTO
3a napa’jsiejiorpaMm, muMaMme
-5 [— —
Ob = GA+0E = 3+(-b).

Ho, m uermpuaromumxoT OBAD e napanenorpam, OO WTO CJenyBa meka
> <>
BA=0D. 3uauwu,

> >

a-b = BA = OD = a+(-b).
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38. Heka ABCD e napajiesorpaM K S NpeceKOT Ha HETOBHTE IOHjaTroOHAUIH.
—_— —_ :
Co momom Ha BEKTOPHUTe a=SA u b=SB ma ce uspasar BeKTOpPHUTE
> > > >
AB,BC,CD u DA.
39.. lameH e mpaBWIeH WECTATOJHMK ABCDEF. CO moMom Ha BEeKTOpHTEe

Z=AB u D=AF ma ce MSpasaT BEKTOpPHTe ¢B,pC,DE u EF.

40. PasrnenysajKH IO IapajesiorpamMoT, KOHCTPYHMPaH Hal BEKTOPUTE
a u b, a ce MPOBEPM TOYHOCTA Ha DaBEHCTBOTO (a-B)+b=a.

41. Ta ce moKaxe HeKa 3a KOM OMJIO OBa BEKTOPa & H b BakXaT Hepa-

BeHCTBaTa
la-b| < |a-b| < a + b.

42. Bo kx0j ciyuaj BaxXu PaBeHCTBOTO:

a) |a-b] = a+b 6) |a-b| = a-b;

B) |a-b| = b-a; r) |a+b| = |a-b|2
43. Ja ce Hajne BeKTOPOT X O PaBEHCTBOTO:

a) F+%-b = 3+¢; 6) a-X = c-b+a.

4. MHOXEWE HA BEKTOP CO EPOJ

Noa npoussofd Ha BeKTOpPOT a3 co peanHnot Bpoj Kk Ke ro noapas-
BupaMe BEKTOPOT b=Kka ko] e KonUHeapeH co BekTopoT 3, Koj wuma gon-
KUHa |K|a M KOj e ncToHacoueH CO BEKTOPOT a, ako kK > 0, a e cnpo-

TWBHO HacoueH OA a, ako « < 0. Ako k =0 unu 3a=G, Toraw Ka=o.

_ : 1— —
AKO BeKTOpPOT a#0, Toraw BeKTOpPOT ;a=a e efuHUYEeH BeKTOop

[o]
MCTO HacoueH CO BEKTOPOT &; cnopeg Toa, 3=a§°. Ako a m b ce gsa
KonuHeapHu BeKTOPM W akKo b#0, Toraw oAHOCOT a/b ce Hapeuysa pe-
anHmoT 6poj Kk, Taka WTo a=kb.

44. U36epH mPOM3BOJIEH HEeHYJITH BEeKTOD awu KOHCTPYHPAa] I'H BEeKTO-

puTte: 2a, -3, %a, Y2a, -/3a.

4__. V36epu nBa HeKOJIHHCAapPHH BEKTOpH E,B ¥ KOHCTPYHpPaj I'H BEeKTO-

pute: 2a+b, a -3b, -3a+/2b.

46. N36epn veTHPM BEKTODPH a,b,C,d M KOHCTDYHDPA3j T'H BEKTOPHTE:
2a-3b-(c-2d), a+2(b-3%), b-(2a+b)+c.
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47. Jla ce mokaxe mexa MHOXEBETO Ha BEeKTOP CO 6pOj ru uMMa ciem-—
HHBE CBOJjCTBa:

l-a = a7, . (4)
k(ma) = (km)3, ‘ (5)
(k+m)a = ka+ma, . (6)
k(a+b) = ka+kb. » (7)

PemeHHe. Ke ro noxameMe camMo paBeHCTBOTO (7). 3a Taa Ien,
HeKa a—OA, b—AB TOoram OB—a+b To Koncrpynpame TPHAT'OJIHUKOT OCD
CHHUYEH CO TPHAT'OJHHKOT OAB, Takxa mro‘OC—KOA (za x > 0, upr. 9 a),

a 3a x <0, uprt. 9 6)). Oxg CIIHYHOCTA Ha TPHATONHHIUTEe OAB M OCD
B
D .
o
o] A
&)
o] a) D
Opt. 9

cnenyBa eka OC—KOA, OD—KOB " CD—KAB Ho, OD—OC+CD, T.e.
KOB—KOA+KAB 3Havy,

k(a+b) = ka+kb,

48. Ia ce noxaxe Zexa 3a KOH OHJIO peallHM GpPOeBH X,Y H KOH B6HIO
BeKTOPH a,b BaxaT paBeHCTBATA:

a) (x~y)a = xa-ya; 6) x(3-b) = xa-yb.
49. Ja ce ynpocTH HspasoT: .
a) 3(a-2b)-2(3a-b)+4 (a+b) ;

6) 2(a-3b+2c)+4b-2(a-b+33) .
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Oa ce pelrl BeKTOPCKaTa PaBeHKa 10 HEeNO3HaTHOT BEKTOp ;:
a) 2x-a+b = 2(a+b)+x;

6) 3a-b-2x = c-3x+2a;

B) 2(a-x)+3b+a-x = 3(a+b-x);

r) a-x+3b = 2b-(a+x).

Pemenrne. a) I[lpy pemapameTo Ha BeKTOPCKH PaBeHKH, BaXaT CHTe

dopMaJIH¥ npaBHiIa WTO BaXaT 3a'pemasame Ha OOGHWYHH JIMHEAPHU PAaBEeHKH

H CHCTEeMH JIHHeADHH PaBeHKH.

HomaBajku ro BEKTOpPOT ;;+E—F Ha pBeTe CTPaHK o pmajgeHaTa pa-

BeHKa, no6uBame:

OO Kale mMTO Jo6uBame

51.

wn
(V]
.

2(a+b)+a-b = 3a+b.

x

Ja ce peun CHCTEMOT BEKTOPCKH PaBeHKH ([0 HENO3HATHTE X H y) :

a) 2x+3y = a+b, 6) 2x-a-b-y = a+x+y,
X+2y = a-b; a+x-b = b-x-y;

B) 2x%-y = b-2a, r)  a+2(x-y) = 4y+a,
4x-2y = 2a; 3(y-b) = x-3b.

Ja ce KOHCTPYHpaaT BEeKTOPHUTe ; u ; aKo:

=

a) x+y = a, x-y = b;
6) 2x-y = a+b, X+y = 2a-b;

») VZ%+3 = b=y, %-3 = 745,

KaZe WTO a M b Ce IBa NaLeHH BEKTODH.

Co mnoMom Ha BEKTOPHTE u=a-b M v=2a+b Qna ce H3pa3aT BEeKTODUTE

a) 43-3b; 6) 2b-a; ) %3+%‘S.

Tp¥ HEHYJNITH BEeKTOPH MOXe na ¢opMHpaaT TPHATIOJNHHMK aKO M camo

ako a+b+c=0. Hoxaxu!
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Pemenne. Ja mnpeTnocTaBHMe OeKa BEKTOPHTe a,b,c dopMupaaT
-_— -— >
TPHAT'OJIHHK, T.e&. NOCTOH TPHArosaHuk ABC, Taka mTo a=BC, b=Ca,

C=AB. Toram mmame:
—_— = > > > 5> > > > —
at+b+c = BC+CA+AB = (BC+CA)+AB = BA+AB = o,
O6paTHO, Oa NPeTNOCTaBHME Oeka a+b+c=0. Heka A e NpOH3BONHA

> -
TOUKa B HeKa B e ToukaTa, Taka wTo AB=c, 'a C oHaa Touka, TakKa MTO
> >
BC=a (nanpaB® uprex). Toram 3a BeKTOpPOT CA Ke MMaMe:
> > > <> > —_— [
CA = CB+BA = -BC-AB = -a-c = -(a+cC).
_— e — —_— —— -_—
On a+b+c=0 cnemyea gmeka b=-(a+c), na, 3Hauu, b=CA, T.e. BEeKTOpHTE

a,b,c ro dopmupaar TpHaAronHUKOT ABC.

éé. Ja ce popmynupa H JOKaxe OBonmuiTyBameTo oI npeTxogHaTa 3ajgava

3a n HEeHYJITH BeKTOpH H n—aroJyIHHK.

56. Hamewu ce BexTOpuTe a,b,C KOHMHTO ce Iap Mo nap HeKOJIHHeapHH.
Bo xoj cnyuaj BexTOpHTe:

a) a-b,b-c,c-3; 6) a+b,b+c,c+a,
dopMHpaaT TpHATOMHHK.

>7. HameHH Ce BeXTOpPWTe a=p-3q, b=qg-2p. Ha ce majme BekTop T,
Taka wWTo a,b,C ma GOPMHPaaT TPUATOJNHHK.

58. TlameHu ce TPu map NO Nap HEKONMHEapPHH BEKTOPH B,g ¥ T. Ha
Ce NpOoBePH NJNM BEeKTOPHTE a,b,C,d (ODMEDPAAT Ve THDHATOIHUK:

a) a = p-gq-r, b = g-r-p, ¢ = r-p-q,

ot}

= §+§4;;

8) a = p+tq-r, b = g+r-p, © r+p-q, d = p+g+r.

59. HameHu Ce BEKTOPMTe a=p+q-r, b=p-2q-Tr, G=-D-g+3T. Ha ce Haj-
Oe BekTop d, Taka WTO BeKTOpuTe a,b,c,d ma dopMupaaT yeTH-
DPHATOJNHHK .

60. BexTOpHre a M b He ce KonmHeapru. Jla ce Hajme BEKTOP X KoOj
JleXH Ha CHMEeTpajlaTa Ha aro/oT Mely BeKTODHTE a H b.

Pewenue. Cnopen 33, 36HpPOT a+b Ha BexTophTe 2 M b JexH Ha
CHMeTpanaTa Ha aroJIoT Mel'y BEKTODHTE 4 M b axs ¥ camo ako a=b.
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3Havu, Tpeba Ja HajOeme xOBa BEKTOpa, CO HCTa IOJIKHHA, KOJIHK-
HeapHM CO a M D COOOBETHO M Hla IO 3eMeMeé HHEHHOT 36HMp. BexTOopure
ba u ab mMaaT [osmxuHa ab, ma
X = ba + ab.
61. Damen e napanejyorpamoTr ABCD u ToykaTra O. CO noMmom Ha BEKTO-
pure P=0A, g=OB m r=OC, Za ce m3pasaT BekTopuTe OD u 08,

xage WTO S e MPeceKOT Ha AMJjarcHaJIMTe Ha IapalleflorPaMoT. .

62. Hamen e pomGoTr ABCD. lla ce u3pasaT BEKTOPHUTEe Aﬁ, éE, éB H
ﬁi CO IIOMOII -Ha BEKTOPHTE Eﬁéb b4 Bﬁﬁb.
63. Heka A1,B1,C1 ce CpeIuHHUTEe COOIBEeTHO Ha cTpaHuTe BC,CA u AB
Ha TPHATUONHUKOT ABC. Ja ce Hajne 36HPOT HA BEeKTODPUTE A§1,
5 .
BB, u CC,.
Peumlenne. HUmame (HampaBH LPTEX) :
AR, = &b +18t, BB, = BL+1ch, Cc, = Ch +14B,
na

ah +BB +CC, = %(A‘E+B*c+ci) = o.
64. Hexa ToukuTe A,B,C u D ce xonHHeapHH; aMuN ce CDenUHH Ha
oTceukuTe AB M CD coomBeTHO. JOKaxXH Iexa
oMl = AG+BD = AD+EC.

Pemenue. Bugeijku M e cpermuwHa Ha oTceukaTa AB, a N cpenuna
. ) > C > >
Ha oTceukarta CD, Ke uMame 2MB=AB, 2CN=CD, mna:

vl = 2 (MB+BC+CN) = 2MB+2BC+26N =

AB+2BC+CD = (AB+BC)+ (BC+CD) = AC+CD,
2MN = AB+2BE+CD = (AB+BC+CD)+BC = AD+BC.

Heka AB e oujaMeTap Ha edHa KDYXHHLA co LeHTap O m Heka S e

)]
(8)]
.

INIPOH3BONHA TOouka. HOxkaxu IOexa SB+§§=2§6.

§§. TeTtuBuTe A,A_, ¥ B B, oO KpyXHHIATa (O,r) ce 3aeMHO HOPMAaJIHH

> > > >
H ce cevaT BO ToukaTa S. JOkaxy Jeka SE1+SA2+SB1+SB2=ZSO.

Pemwenne. Hexa A H B Ce CpenunH COOIBETHO. Ha TeTﬁBHTe ALA,
) - L > _ > > —_
H B,B, (Hanpasu uptex). Toram AA1+AA2=0, BB,+BB,=0, ma
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SA,+SA,+SB,+5B, = (SA+2A )+ (SA+AR ) + (sB+BB ) + (SB+5B ) =

= 2(SA+sB)+ (A, +8h,) + (5B, +5B,) =
—>

> >
= 2(SA+SB) = 250.

S. IENEBE HA OTCEYKA BO JANEH OJHOC

> >
AKo ToukuTe A,B u C ce KonuHeapHu u ako sawu AC:CB=i, Toranm

BenuMe pexka ToukaTa C ja menu otceukata AB Bo ofHOC ).

67. 3a BexTopure AC u AB maxu AC=12B. lipecMeTaj Tr omuocuTe

> > > >
CB:AB u AC:CB.
Pemenne. Mmame: ‘
> > G 5> >
CB = CA+AB = -AC+AB = -)AB+ABR = (1-))AB,
Ol Kagme mTo mobuBame dﬁ:Aﬁ = 1-).

KopucTejkm ro oBa mofuBaMe mexa A& :ChH = BRGSO IN

68. Hexa ToukaTa C ja menm orceukarta AB BO osuoc m:n. IIpecMeTaj
TH ogmocHTe AC:AB u CB:AB. '

Pemenpe. On Toa mTo Toukara C ja menw orceykarta AB BO OOHOC
> > =+ > >
m:n crnenysa pmexa AC:CB=m:n. Ako AC:AB=), T.e. AC=AA§, TOram, cro-
bex mperxomHaTa 3apava, HMaMe

A__m
1-x n’
‘ n N .
OO Kane mrTo mobuBaMe ) = P 3Havy, AC:CB = m: (m+n) .
15 = —L:J_ '+='
Bumejkm 1-) 1 - ey’ OobuBaMe geka CE.AB n: (m+n) .

69. Hexa ToukaTa M ja memu orceuxara AB BmoO OBHOC A¥-1 u Heka O
€ NpOoM3BONHA TOuka. Loxaxd Oexa
> >
> _ OA+)O0OB
oM = T (8)
PeuweHne. Oxm Toa mToO TOowkaTa M ja menw oTceuxara AB BO OOHOC
A, ClenyBa gexa Aﬁ=AM§. 3a BeKTOpPOT dﬁ HMaMme

OM = CA+ANM = Oh+iMB =

> >

Oh+) (OB~OM) = Gh+rOB-AGM,
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Ipr. 10

T.e. (1+A)6ﬂ = OA+)OB. Ho, A#-1, T.e. l+i#0, na BaXy PaBEeHCTBO-™
To (8).

AKOQO A=m:n, Toram

Ze = nd§+md§

OM —n (9)

CnenmujanHo, ako M e cpemmHa Ha OTcedkara AB, Toram A=l, Ia

OA+0B
O_ﬁ = —T—. (10)

~3
o
.

ToukHTE M1 H M2 ja menar oTrceukaTa AB Ha TPH €OHaKBH OenoBH.
>

Ia ce u3paszaT BEKTODPHTE dﬁ1 u OM_, co momouw Ha BEeKTOpPHTE

—_ —_

a=OA u b=OB, kapge wTo O € NPOU3BOJIHA TOUKA.

Pewenne. Touxara M, ja mesni oTceukaTa AB BO 6nHoc 1:2, a
M, ja mesm BO omHoc 2:1. Crnopen mpeTXonHaTa 3amava HMaMme:
20A+0B 3 - GA+20B
== M2="3 -

ll. TOYKHTE M1 M, ja pmenar oTceuxkaTa AB Ha TPH efHaKBH OeJa.

-
oM, =

>
da ce u3pasd BEKTOPOT OB co momow Ha BEKTOPHTE: a) Ok u oM, ,

‘

6) dﬁ H dﬁz, xame mTo O e NMPOHM3BOJIHA TOYKa.

72. ToukuTe M, M, B M; ja pmenar oTrceukara AB Ha UeTHPH enHaKBH
> > >
nmenoBu. Jla ce uspasaT BeKTODPHTE oM, ,0M, u OM, co nomom Ha
_ —_
BexTopuTe a=0A u b=0B, xage mTO 0 e IpOu3BOJNIHA TOYKa.
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73. Hexa M u N Ce CPegMHMTE Ha CTDAaHHTE AD u BC On 4YeTHPHATOJIHH-
. >
KoT ABCD. Ja ce uspasu B@KTOpOT Mﬁ CO moMoul Ha BEeKTOpHTe AB
u DC.
Pemenune. HMmame:

->
MN

1, > > 1, 2> > > 5
7(MB+MC) = 5(MA+AB+MD+DC) =

= %(A’E+D'E+M3+M'f>) = %(ATHD-E:) .
74. Heka ABCD e Tpames cO OCHOBM AB u CD, Taka wWTO AB=xCD. Ako

S=ACNBD, P=ADNBC, ma ce H3pasaT BEKTOPHTE 65,6% u Op co
IIOMOII Ha BEKTODHUTE dﬁ,dﬁ u dE, Kage wro O e mpoM3BOJIHA TOYKA.

6. JMHEAPHA 3ABHCHOCT HA BEKTOPU

8a sekTopute a_, 27,3, BeNuMe peKa ce NMHEAapPHO 3aBUCHM

aKo nocTojaT peanHu 6poeswu x1,x2,...,xn, ofi ko GapeMm egeH e

pasnuyeH ogp Hyfna, Taka WtTo Baxwu PaBeHCTBOTO

Xja, + xja, +...+ x 8, = o.
#AKO, nak, paBeHCTBOTO x131+x232+xn55=3 € MCNOMHEeTO camo 3a
Xy=X;=...=x =0, Torauw sa sekTopuTe 3,5355...,3 Ke Benume pexa

Zé. IOBa BexTOpa ce JINHEapHO 3aBHCHH akKO H CaMoO akKo THe Ce KOJH-

HeapHH. Jokxaxu!

Pemenue. Ha NpeTnocTaByuMe Ieka BEKTOPHTE E H B ce JIHHeapHO
3aBHCHH. Toram nocrojar bPeaysHn O6pOeBH X H Yr OB KOH GapeM eneH e
pasauyeH On HyJsa, Taka IITO BaXH

xa + yb = 5.
Moxeme nma mpernocraBume Aeka y#0. Toram uMame '

5= -%3,
y

T.e. BEKTOPHTE @ H b ce KOJMHEapHH.
06paTHO, Ia NpeTHOoCTaBHMe mHeKa BEeKTOPHTE a M b ce KOJINHeapHH .
Toram nocToM pearnen 6poj K, Taka mro a=kb. OBa DPaBeHCTBO MOXe na

I'O HanumeMe BO OGJIHKOT
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1-a - kb = o,
on Kapme wro cienysa OeKa BeKTOPHTE E Hu E ce JIUHeapHO 3aBHCHH.

76. Tpu BeKTOpa ce JWHEapHO 3aBHCHH aKO M CaMO akKoO THe ceé KOM-—

laHapHu. JoxaxH!

Pemenme. Ja IpeTNOCTaBHMe Ieka BeKTOPHTe a,b M C ce NMHEap-

HO 3zaBHcHE. Toa 3HAYH IHeKa [IOCTOJjaT peanHK SPoeBH X,y B Z, O
KOM 6apeM eNeH e pasjudYeH Ofi HyNa, TaKa WTO BaXH PAaBEHCTBOTO

Xy + yb + zc = o.
MoxeMe la IpeTrnocTrasBHMe deKa z#0. Toram

—_ X— —

c =-%3 - I,

z z

mTo 3HaYH JJeKa BEeKTCPUTe E,E M C ce KOMIUJTaHapHH.

O6paTHO, Ia NPeTHOoCTaBHMe OeKa BeKTOPHTe a,b u c ce xKoMmIIa-
HapH¥. BKO IBa O OBMe BEKTOPH Ce KOJIMHEeapHH, Ha NPHMEP a u b,

Toram a=kb 3a HEKOJj peayieH 6poj K, Ha Ke uMame

o'l
+

l'g—k 0'E=61

T.e. BEKTODHTE a, b M C Ce JMHeapHO 3aBHCHH. 3aToa, HeKa KOM Ou-
70 mBa O BeKTOpPHTe a,b,C He Ce KONmMHeapHu. Jla I'¥ HaHeceme On

ucra Touka O, Taxa mTo 63=5, d§=5, dE=E (upt. 11). Hus Toukara C
na moBsleveMe mpaBM mapanenHu co mpaBuTe OB m OA M HUBHUTE mHpecet-

HM TOuKM co OA m OB Ha T'M O3HauMMe COOLBETHO CO A, u B,. Toram
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> > > > >
HMame OC=OA1+0B1. BexTopure OA, u 0B, ce KoOnuHeapHH COOOBETHO CO
—_— — > _— > —
BexTopuTe a u b, ma OA,=xa, OB,=yb 3a mekxou PeaJyiIHu O6POeBH X,y.
3HauH,

— > > > —_ -
C = 0C = OA,+0B, = xa+yb,

OO Kazme mrTo moSuBame
xa+yb+(-1)¢ = G,
T.e. BeKTOPHTE a,b,C Ce NHHEAPHO BaABHCHU.
77. Hokaxu meKa KOM GHJIO YeTHDH BEKTODH ce NHHEeapHO 3aBHCHH.

Pewenne. Hexa a,b,c,d ce xom 6umno werupu BEKTOPH. AKO HEKOH
TP¥ OR HWMB Ce KOMIUIAHADHHM, Ha NPHUMep a,b u &, Toram ‘c=xa+yb 3a
HeKOM peaslHH BPOEBH X,y, Na ke uMaMme

Xa+yb+(-1)c+0-d = O,

T.e. BEKTOpHUTe a,b,C M d ce JHMHEAPHO 3aBHCHH.

Opr. 12
3aroca, na mpeTnoCTaBMMe HeKAa KOM GHIIO TPH O BEKTOPHTE

a,b,c,d He ce xomnnamapuu. Ia Tn HaHeceMe of HcTa TOuka O, Taka
wTo a=O0A, b=0B, =0C, d=0b (upT. 12). Hus ToukaTa D ma moBJIeueMe
IpaBa mapaneyiHa CO mnpaBaTa OC KojawTo Jja npo6ongyea pamuuHaTta AOB
BO Touxkata E. Toram sexTopure a=OA, bH=0B u OE ce KOMNJIaHapHH, ma

> _—
OE = xa+yb
>
3a HEKOH peanHM 6poeBM X,y. BekTopoT, nak, ED e kxonuneapeH co
BEKTOPOT C, mna
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ED = zc
3a Hekoj pea’neH 6poj z. Cera, uMame
d = 0D = OE+ED = xa+yb+zc,
oO xage WTO JOoO6HBaMe

)

xa+ybtzc+(-1)d

14
T.e. BEeKTODHUTE a,b,C,d Ce JHHeapHO 3aBUCHH.

zg. Hexa BeKTODHTE amu E ce JIMHeapHO He3aBWCHH. Joxaxy nexa

BEeKTOPHTE

p = x,aty,b, q = X,aty,b
ce JIHHEAPHO 3aBHCHH aKO M CaMo ako

¥1 Fa) = 0.

Y, Y,
Pemenue. Tpeba ma NpPOBEepHMe BO KOJ cnygaj nocTojaT peallHu
GpoeBH )\ M u, OO KOM 6GapeM eleH e PasjudueH Of HyJya, Taka WTO Ba-

X# AP+ug=0. PaBeHCTBOTO AP+ug=0 MOXe Aa IO Hamuweme BO OGJHKOT

(x,A+X u)a+{y A+y ulb = ©
Ho, BEKTOpPHTe & M D Ce JIMHEeapHO He3aBHCHM, Na

X1A + X, u =

YA+ oy,u 0.

OBa e emeH XOMOTeH JUHeapeH CHCTEeM CO IBe HelO3HaTH (» 1 u). TOJ
¥Ma HeTDHBHJjalHM DemeHuja (6apeM edeH OO A ¥ y € PasjMieH Of Hy=
na) ako H camMo axo AeTepMHHanTara Ha CHCTeMOT & Hyaa, T-.e. ako #
caMo ako

%4 X2| = 0.

Yy yzi

9. Heka BEKTOPHTE & M b Ce JIMHEAPHO HEe3aBHCHH. [ajn BEKTOPUTE
H

E E ce JIMHeapHO 3aBHCHH HIIH hesasncnn, akKo:
a) p = 2a+6b, 6) p = -a+4b,
g =0; g = 6a-24b?
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80. Heka BexTOpPHTe a,b,C ce JIMHEAPHO HE3aBMCHM. JIOKaXH meKa

BeKTOpUTE
p = x,a + y,b + z,c,
q = x,a + y,b + 2,C,
T = Xza + yab + z,C

Ce JIMHeapHO 3aBHCHHM akO ¥ CcaMO ako

X X X

1 2 3
Y1 Y2 Y3 = O'
Z1 Z, Z4

81. Hexa BexTOpuTe a,b M C ce smMHeapHO HesaBucHu. la ce npoBepu

AaJll JaleHHTe BeKTOPH ce JINHEAPHO 3aBMCHH HJIM HEe3aBHCHH:

a) = 3-25+%, § = %;35%5;
6) p = 4a-b+7c, g=-a+2c;

B) p=3a+2b-c, gq=7a+2b-3C, T=10a+4b-43;

r) p=-a+2b+2¢, g=2a-b+2c, Tr=2a+2b-c?

Pemenve. a) Hmame E==%(35—65+E), E = %(35—65+E), ma 3p=2q,
T.e. BEKTOPHTE D M G C€ NMHEAPKO B3aBHCHHU.

B) Umame

3 710

2 2 4f = -24-23-60+20+36+56 = -112+112 = o,
-1 -3 -4

na, cnopen 80, BEKTOPHTE D,q ¥ I Ce JIHHEADHO 2ABHCHYU.

82. 3a KOM 6MJIO BEKTOPH a,D,C H KOHM GHIO peanHn O6pOeBH X,Y,2Z,

BeKTOpPHTe p=xa-yb, g=zb-xC, r=yc-za ce xommnamapum. Hoxaxu!

Pewenyge. AKO BeKTOpPHTe a,b,C ce KOMIJIaHapHM, Toram jacHO e
JeKa W BeKTODPHTE D,(,Xr Ceé KOMIJIaHAapHW. 3aToa, Ha NPeTHOCTABUME
. leKa BeKTOpHTe a,b,C He Ce KOMIUIAHADHH, T.e. HeKa Ce JIMHEeapHO
He3aBHCHH. Toraw uMmame:

X 0 ~z
-y z 0| = xyz -xyz = 0,
| 0 -x y
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ma, cnopen 80, BEKTOPHTe D, M T Ce JIMHEAPHO 3aBHCHH, T.e. KOMI-

JIaHaApPHHA.

83. Axo mexropuTe a,b,C ce xOMmIAaHapHH TOoram u BextopuTre a+b,

D4C ¥ C+a ce KoMIUlaHapHu. Jokaxu! Janu Baxy M O6pPaTHOTO?

7. PABEHCTBOTO xa = yb

3a KOM BDENHOCTH Ha X,y BaXu PABEHCTBOTO Xa=ya?

3a KOM BEKTODH & H b BaXy DaBEHCTBOTO xa=xb?

(o] [eo] [o0]
[+)] 4] o
.

Hexa BeKTOPHTE a M b He ce KonuHeapHH. Hokaxu Aexa on pa-
BEHCTBOTO Xa+yb=0 cilemyBa X=y=0.

PemeHue. BHHejRH BeKTOpPHTEe E H E He ce KOJIMHeapHH, cropel

75, clnegyBa IeKa THe ce JIMHEeapHO HE3aBHCHH, Ia x=y=0.

87. Hexa BEeKTOPHTe a u b He ce konmMHeapHH. Ha ce omnpenesar X,y
aKo:
a) (2x-y)a+(x+2y-5)b = o;
8) (3x+y) (3+B) -(y+5)b = (x-1)a-(x+2y)b;
B) (x-2y) (3-B)+(5y-2x) (a+b) = a+(3-2y)b.

Pemenue. a) BumejkM BeKTOpPUTE a M b He ce KOJMHEapHH, OL
paBeHCTBOTO clenyea 2x-y=0 u x+2y-5=0, on xafe mTO Imotusame x=1,

y=2.

88. BO TPHArOJHHKOT ABC e moBJjevyera CHMETpajyara sa=AA2 Ha aro-
JIOT a. Ja ce H3pa3sH BEeKTOPOT Ea cO roMom Ha BEKTOPHTE
—_ > -
b=AC u c=AB.
Pemenue. Cnopern 60, BekTOPOT cb+bC e KoOnHMHeapeH CO BEKTOPOT
Ea’ na TIOCTOM pealieH 6poj X, Taka WTo

Ea = x(cb+bc). (11)

— > -> > — >
Op mpyra cTpaHa (HampaBH UPTex), “Mame sa=AA2=AB+BA2=c+AA2. Bek-
> > - = .
TOPOT AA2 e KOJIHHeapeH CO BeKTOpoT BC=b-c, 1a nocTOH DealleH 6poi

y, Taka Wmro A32=y(E—E). 3Ha4M, HMame
EA = c+y(b-c) = yb+(1l-y)c. (12)

Oon (11) u (12) mo6uBaMme
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(cx-y) b+ (bx+y-1)C = 5.
BexTOpuTe b u € me ce KOIHHEapHu, mna, cnopen 86, cienysa CxX-y=0
H bx+y-1=0, om kame wro nobusame

=L
b+c”

3amenyBajku Bo (11), noBusame

S, = BIE(Cb+bc)'

89. Hexa V e LeHTapOT Ha BOMmMaHATA KPYXHHLA BO TPHATOJHHKOT ABC.

Ja ce m3spasu BexTOpPOT A% CO HnOMOW Ha BEKTOPHTE B=AC u C=AB.
Pemenne. Cropen 60, mmame
> —_— L — el —_— —_— -
AV = x{(cb+bc), BV = y(-ac+c(b-c)).
3aMeHyBajKH BO pPaBEHCTBOTO A§+V§=A§, nosusame
(cx~-cy) b+ (bx+ay+cy~1)C = 3.

BekTopuTe b H C He ce KOJIMHEeAapHH, mna, cnopel 86, CrenyBa neka

cx-cy=0 u bx+ay+cy-1=0, onm xame wro mobusame

1
X = Z¥pre’
3HayH,
-> _ 1 o —
AV = mmb—*—bc).

90. Heka A u B TH nenar crpanuTe BC u CA On TPHATOIHUKOT ABC
BO onnoc A n U COOr3eTHO u Heka P=AA f\BB . Ha ce uspasu
BEKTODOT AP CO oMo Ha BEKTOPHTe b—AC u c—AB

Pemenne. BekrTopor AP € KOJIIMHeapeH CO BeKTOpOoT AB+AAC—c+Ab,
a BEKTOpOT BP € KOJIHHeapeH cO BeXKTOpOoT BC+pBA—AC—AB—uAB—b (1+p)c.

3Hayu,
>

2P = x(3+AB), BP = y(B-(141)3),

. . > >
34 HEKOH peasyHH 6POeBW X,y. 3aMeHyBajKu BO PaBeHCTBOTO AP+PB=A§,
noéuBamMe

(Ax-y) B+ (x+ (14+p) y=-1)C = 3.

BexTopuTe b u ¢ He ce KOJIMHeAapHH, Ha, crnopen 86, cmemyBa Ax-y=0
" x+(l+u)y-1=0, om xame wro mo6uBame
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_ 1
X =I5+
3Ha4YH,
> 1 -
AP = 1+>‘+)\u(c+>\5).

91. Heka AA' Bu
xoT ABC BO OHNHOC A,d M vV COOLBETHO H HeKa P=AAAH BBu’

b d Cv ru menat crtpanute BC,CA H AB on TPHATCOJIHH-

>
Q=BBun CCV. IJa ce H3pasH BEKTOPOT PQ cCO momou Ha BEKTOPHUTE
b=AC u C=AB.

Pemenue. Cnopen rnpeTXogHaTa 3aznada, HMaMe :

2 X = — > 1. = -

BP = 1+X+Xu(b (l+u)c), BQ = T:::EU(b (1+u)c),
na

PO = BQ-BF = A (B-(1+1)2) -

(1+2x+2apn) (1+u+uv)

8. NPUMEHA BO TF'EOMETPUJATA

92. Ia ce mokaxe AeKa OUJaroHaJuTe BO cekoj mapaneilorpamMm ce npe-
IOJIOBYBAaaT.

Pemernue. Hexa ABCD e napanejiorpaM H S=ACNBD e IpecekoT Ha
HerosBuTe mujaromanu (upr. 13). Ke pokaxeMe IeKa HErOBHTe OUjaro-

HAJIK ce IpernoJjioByBaarT.

o2

Ipt. 13

lla crasume AB=3a, Ab=F. BexTopoT AS € KOJHMHEeapeH CO BEKTOPOT
At=a+b, na AS=)(a+b) sa Hekoj peasen 6poj r. CIHIHO, BS=uBb=

—_— . . 1
=y (b-a) 3a Hekoj peasteH 6POJ Uu. Ke pokaxeMme AeKa A=u=3.
> o >
Wmame AS+SB = AB, T.e.

(A +u-1)7 + (A-w)b = o.
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BeKTOPHTE a ¥ b me ce KONHHeaPHH, ma A+u-1=0 u A-p=0, om xame

wTo JmotuBame A=u=%. 3Ha4Yu, S e cpenMHa Ha mujaroxHanunte AC ® BD.

93. Hexa E e cpemuna Ha cTpanata AB oO» mnapaJsejiorpaMoT ABCD u
Hexa M=ACNDE. lla ce HajmaT omHOcHTe AM:MC u DM:NE.

Pemenue. Hexa AB=3, AD=bH (upr. 14). BeKTopuTre AM u AL ce
KOJINH@APHH, IIa IIOCTOM peasieH 6poj x, Taka wWro Aﬁ=x§6. Bupejxu

B C
o— —
-
-
-
E -
\\s(/.
Pt
M~
- \\\
A
D

Ipr. 14

AC=3+b, e mmame AM=x (a+b) . CmudHO, 3a Hexoj peaslem 6poj y Ke
6uge ﬁﬁ=yﬁﬁ=y(-5-+%5). Bumejku AD+DM=AM, mo6usame

B+y(-b +33) = x(3+b),

(x —%y)5+(x+y—l)5 =5, ’ (13)

BexTopuTe a u b He ce KonuwHeapHW, ma of (13) cnenysa x —%y =0
H X+y-1=0, om xafe WToO LOGHMBaMe X =%, y = %.

3Haum, mMame AM =%AE = %(Aﬁ+ME), T.e. 2AM=MC, om xame wro
clenmysa mexa AM:MC=1:2. Crnmuso, om DM = %bi, no6uBaMe mexa
DM:ME = 2:1.

>
gi. Ha crpanara A} O mnapanenorpamor ABCD m36paHa e ToOuka E,

Taxa wro AE:AD=x. Ako P=ACNBE, nma ce HajmaT OOHOCHTe
AP:AC u BD:BE.

95. Heka E e cpemuHa Ha CcTpaHara AB, a F cpenuma Ha cTpasara BC
on mapanesiorpamor ABCD u Heka S=AFN DE, T=EFM\ BD. La ce
Hajnar opmocute ES:SD, AS:SF, BT:TD u ET:TF.
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o
o))
.

Hexa ToukuTre E M F ru meslaT cTpaHuTe AB u BC onm napanenorpa-

MOT ABCD BO OHHOCH A H y COOOBETHO M Heka S=AF(N DE, T=EF BD.
Ia ce HajmaT onHOCHTe ES:SD, AS:SF, BT:TD M EL:TF.

(o]
~
.

Jokaxu OeKa cpeIHHTe JIMHHH BO I[IPOH3BOJIEH YETUPHATOJHHK Ce
npenonopyraartT.

Pemienune. Heka CpenHHTe JIHHHK Ha 4YeTUPHATrOJIHUKOT ABCD ce MN
H PQ H Hexééeacpennaa Ha MN. Toraw, 3a npousBoJsyiHa Touka O, uUMaMme:
05 = l(oT/1+o‘f\1) = l(%(o*mo‘b) +

(
1 1 _ l
5 2(0A+013) + —(OD+OC)) =3

oI kKaje WTO clenyBa Ieka S e cpeduHa ¥ Ha cpeldHaTa JIHHHJja PQ.

C)) =
(oP +o?2),

98. Heka S1 b 82 ce cpemuHuTe Ha pmujaro”anute AC w BD OO ueTH-
puarodHukoT ABCD, a T npecekoT Ha CpelHHTe JIMHHHM. JOKaxXH

Oexa T e cpenuHa ¥ Ha OoTceukara S1sz.

Pemenue. Hexa S e cpenMHaTa Ha OTCeYKkaTa s1sz. Toraw, 3a
TIPOHU3BOJIHA Touka O, umMmame:

205 = G8,+G5, = $(CA+GC) + +(CB+dD) =

\S]

1, > > 1, > = > >
= 5(0A+OD) + E(OB+OC) = OM+ON.
3Hauu, S e cpelHHa Ha cperdHaTa JauHMja MN. Ho cpeOHHTe JIMHWUM, CHO-

pen 97, ce mpenonosysaat, na S=T.

99. UYerupuaronHuxoT ABCD e napanesiorpaM axko M CaMO aKO CPeInHHTe

JIMHHM MHHYBaaT HH3 NpPeceKoT Ha JHjaroHaluTe. Joxaxu!

00. HOa ce OOKaxe OeKa CpeOUHHTE Ha CTPaHUTe Ha CeKOoJ YeTHpHaroy-.

HHK Ce& TeMHba Ha Iapa’jesjlorpam.

Pemexde. Hexa ABCD e IPOHM3BOJIEH YeTUPHMATOJIHHK (HanpasBK LPTEX)
U Heka P,Q,R H S ce cpeIHHUTEe Ha HEroBuTe cTpaHu AB,BC,CD u DA
COOABETHO. 3a Za IOOoKaXeMe IeKa YeTHPHaronHukoT PQRS e napaneso-
rpam, DOBOJIHO € OJa JoKaxeMe IOeka §6=§§.

Nvame:
> > > 1
PQ = PB+BQ AB + 5
-2-(AD+DC) = 1D +

2
mro Tpebame na ce Jgokaxe.

||—-

>
AC =
> >

SD+DR = SR,

| —

N
[[JN]

Y
BC =
]_—)
5 DC
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10l. Hexa S e mpecekoT Ha OUjaroHaJINTe Ha YeTHDHAIONHHKOT ABCD.
Hoxaxnu mexa YeTHPHATONMHHKOT ABCD e rapaneyiorpaM ako Hu caMmo
QKO MOCTOH YeTHPHATONHHK YMH CTDaHH ce eOHAKBH H napanensHu
CO OoTceukHuTe SA,SB,SC u SD.

[
o
.

Heka P,Q,R ¥ S ru pasmenysaar cTpa”HuTe BC,CD,DA ¥ AB ogn
He€THPHArOJIHUKOT ABCD BO emeH HCT OOHOC. IOKaxu AJeKa NIOCTOH
UeTHPHArOJHHK YH¥ CTPAHHM Ce NApPAJIeIHH M eOHAKBHE CO OTCeUKH—
Te AP,BQ,CR Hu DS.

Pemenwe. IIpBO, uMmaMe B§=ABE, 66=ACB, ﬁ§=xdi H A§=AA§. Ilona-

> > > > >

AP = AB + BP = AB + ABC ’
> > > > >

BQ = BC + CQ = BC + ACD ’
> > -+ > >

CR =CD + DR = CD + ADA ’
> + > > >

DS = DA + AS = DA + )AAB ,

I1a
> > > > > > > —
AP+BQ+CR+DS = (1+1) (AB+BC+CD+DA) = o,

Of Kaze WTO cyenyBa TEPIEeBheTO.

103. Hexa S1 # S, Ce CpPemMHM Ha AHJaroOHAJIHTE on TpamnesoTr ABCD.

Joxaxy nexka S1S2 € noJiypasJ¥KaTa OJ OCHOBUTE.

Pemenue. Hexa ABCD e Tpanes coO OCHOBH AR u CD u Heka S, m
S2 Ce cpenuHN Ha aujaroHanuTe AC m BD coomBeTHO. Toram uMame :

>

-> _ > > _ 1> 1. > _
S18, = S{A+AB+BS, = SCA+aB +15b =

= B + %(C'EHBT)) = AB +%(c'ﬁ+B7\+BE+C-15) =

AB + %(-A?a+c"15) = -;-(A'ﬁ+c'15).
BekTopuTe AB u cD ce CIPOTHBHO HaCOUeHM, Ia
— | A p——
$,8, = 5|AB-CD|.
104. (Teopema 3a Tpanes) YeTHPHATOJIHHMKOT ABCD e Tpamnes cO OCHOBH

AB 1 CD axo H caMO aKO TOUKHTe S=ACNBD, P=ADNBC, cpemuHaTa
M na AB M cpemuxHata N Ha CD ce KOJIMHEeApHH. okaxu!
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Pemenrve. Heka ueTHPHATOJNHUKOT ABCD e Tpames cC OCHOBH AB u
CD. Cniopen 74, 3a 0O=P, uMame F§=xﬁa H

_ 1 > _ 1 > > _ 2 >
PS = K+1(P‘R+KPC) = 7 (PA+PB) = _T=PM,

On Kane mTO cJjlefyBa Oexa TOUKUTe P,S M M ce konuHeapHH. CIHYHO,
3a TOYKHTe P,S u N.

“ﬁ- O6paTHO, La MPeTHOoCTaBHMe HOeKa TOUKHTe P,S,M M N ce KOJHHe-
apHi. Hus ToukaTa N Ha moBJieyeMe MpaBa p (HaAmpPaBH LPTex) napanesi—-
Ha coO mnpasaTa AB. AKO C1=PBf\p, D1=PA(\p, TOoram YeTHPHATOJIHHKOT
ABC,D, e Tpanes coO OCHOBH AB u C,D, . Cnopen nperxogHOTO, mpaBaTa
PS Ke MHHYBa M HU3 cCpPefgHHaTa Ha OCHOBATAa C1D1, na, 3Hau#, N e
cpenuxa u Ha C,D,. Ho, N e cpenmura Ha CD, Ia TOa € MOXHO CaMmo
ako C,=C u D,=D, T.e. YeTHPHATONHHMKOT ABCD e Tpanes co OCHOBH AB
" CD.

105. Hexa cTparuTe AC u BC ox TPHATOJIHUKOT ABC ce mnomeJyieHH co
TOYKHTe M M N BO €OeH HCT OOHOC m:n. HOKaxu NOexa npasaTa MN
e Imapa’sieylHa CcO npasaTa AB M Ua ce Hajme JoOMXKHHATA Ha OTCey-—

xara MN ako AB=c.

Pemenne. Criopen 68, umame

> . n > > n _*
MC = ZoAE, NG = ALsC,
na
MN = ME+CN = -B_(AC+CB) = D aB
= = = mEntB

on Kame mTO Ccnenysa dexa MN || AB wm nexa

n

MN = ——.
m+n

106. Hexa ToukuTe M M N ce om crtpaduTe AC m BC Ha TPHAT'CIHHKOT
ABC, Taka wTo mpasarta MN e napajienHa co mpasara AB. Joxaxu
nexa TOuYKHTe M u N rum pgenat crpaHuTe AC H BC BO eOeH HUCT

OHHOC.

Pemenye. OO TOa mTO mpaBMTe MN u AB ce MmeiycebHO napaneliHu,
clenyBa mexa BeKTopHTe MN u AB ce KOJIMHEapPHW, I1a IIOCTOH peaseH
6poj A, Taxka mTO MN=AA§. Hexa Touxara M ja menu cTpaHata AC BO
OomHOC m:n, a ToukaTra N ja menu crpanarta BC BO omsoCc p:qg. Toram

HMame :
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>

> > n > q
MN = MC+CN = ———AC + —LCB.

m+n pt+g
3HayH, -
ABB = DA% + 9,
m+n pt+q

> > _ n > >
M(ACHCB) = —-AC + -ET%CB,

-— _n % - T = o
(x m+n)AC + (A BEE)CB [¢)

> >
Ho, BexTopure AC u CB He ce KOJIMHEeAapHH, Ia

= R~
©:4
LU

m+n p+q
notuBamMe mM:n=p:q, T.€. TOYKUTEe M m N ru nernar crpaHuTe AC u BC
BO eHeH HCT OHHOC.

107. (Teopema nHa YeBa) Hexa A’,B’ u C’ ce Toukwu OI CTpPpaHuTe (MK
HUBHHUTE mnpopnoJkenuja) BC,CA u AB Ha TDPHATONHHKOT ABC. Ha ce
Hajhoe NOTPe6eH K HOBOJEH YCJIOB 3a NpaRuTe AA’ ,BB' u CC’' gpa

MHHYBaaT HHM3 eIJHa HCTa TOoukKa.

PewerHne. Hexka A,u ¥ v Ce OOHOCHTE BO KOUH TOYKUTE A’ ,B" u C’
Tu nesatr crpanHuTe BC,CA » AB COOH3eTHO M Heka P=AA’M BB/,
Q=BB’'N CC’. NIpaBuTe AA’,BB’ u CC’ MHEYB2aT HH3 emHa HCTa TOYKa
aKo M camo axo P=Q, T.e. PQ=0. Ho, cmopen 91,

1-Auv
(I+x ) (T+u+uv)

> —
na PQ=0 axo H caMoO ako

PO = (AC-(1+yu)AB),

Auv = 1, (14)
LTO TPeTCTaByBa GapaHHOT YCJIOB.

YcnoBoT (14) Moxe ma ce Harmuume M BO O6JIMKOT

-y 'T'T = 1. (15)
C’B A’C B'A
108. Hexa A’,B’ u C’' ce TOuYKH OF CTPaHHTE (MJIH HHBHUTE MPOIOIDKE-—
Huja) BC,CA u AB Ha TPHATONHHKOT ABC, Taxa wTO mpaBuTe AA',
BB’ m CC’' MHHYBaaT HH3 emHa HCTa TOYKa P. a ce Hajmar om-

HOCHTE BO KOHM TOVYKATa P ru HeJHM OTCeuyKuTe AA’,BB’ u CC’.



30

Pemenue. Hexa A,y M v Ce OONHOCHTE BO KOH TOukuTe A’,B’ u C’
r¥ mesiaT cTpauuTe BC,CA u AB u Heka P=AA'M BB’'. Toram, cnopen

90, mmame

- 1 >
= ——(BB+ .
AP 1+A+AH(AE A AC)
Ho,
+’_ 1 > >
AA' = T:T(AB+XAC),
na
N C o N W T o S I
AP ESESYY = Tinay (AP+PAT),

oo Kame mTo gocuBaMme
ApAP = (141)PA’.

IpasuTe AA’ ,BB’ u CC’ MHHyBaaT HH3 HCTa TOuKa,T.€. Auv=l, ma
5 > .
AP=y (14} )PA’. CnemcTBeHO, TOYKaTa P ja menu orcevkara AA’ Bo

omHoc v (1+1).

CnuyHO, HOBMBaMe Jeka Toukara P ja Henu orcevkara BB’ Bo

opHoc A (l+y) ¥ mexka P ja memnm orceuyxara CC’ Bo omuoc u (l+v).

109. (Teopema Ha Memenaj) Hexa A’,B’ u C’ ce TOYKHM O CTPAHHTe
(1 HUBHMTe IponospkeHHja) BC,CA um AB Ha TpPHATOJHHKOT ABC.
Iokaxu Jexa ToukuTe A’ ,B’,C’ ce koJHHeapHH akKoO H CaMoO ako
BaXy PaBEHCTBOTO

> > >

AC’ BA' CB'
> > >

C’B A’C B'A

PemeHHe. Hexa A,y B v C& OQHOCHTE BO KOM TOuKHTe A’ ,B' m c’

= -1.

T4 genaT cTpaHuTe BC,CA u AB. Toram umame

T, _ v =, A T, TR 4
AC’ = g-AB, BA’ = y338C, CB' = 7 CA.

Ipr. 15
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Ha npernocraBuMe Ieka TOUKHUTe A",B’ u C' ce xonuHeapHu
-> ->
(upT. 14). Toraw BeKTOpuTe B’A’ u B’C’ ce KOJIHHEapHH, IIa TIOCTOH
. > - . -
peaNeR 6poj X, Taka mWTO B7Cr=xB7A’. Bunejku:

> _ > > _ .y _ 1 e - Au=1 A 1l .+
BIAT = BIC+CA’ = T?ECE TheC = a0 I C * TarAB,
+ > 1 v o 1> v
[ = b = = A 2A
B’C’ = BYA+AC’ = THCA + Ty;AB TH2C + T3R8,
DobuBame
Au—1 > 1 = 1l > -
= ———AC +
TP (IE0AC + TAB) THC * TRy
T.E.
X _ v > X{iup-1) 1 > =
T TR (e t T+ AC = o.

> >
BexkTopuTe AB u AC He ce KOJIMHEapHH, na #aMaMme

X _ v ., xQu=-1) . 1
1+x I+v ! (1+X)) (1+u) 1+p

Co eNIMMHHalHja Ha X Ol OBHE IBEe paBeHCTEBAa no6uBame

= 0.

O6paTHOTO roO oCcTaBaMe Ha YHTATEeJIOT.

110. Ja ce noxawxe peka TEXUUHHTE JIMHMM BO CEKOj TPHATOJIHHK

Q
[0

CeYaT BO enHa HCTa Touka T (TexuumrTe ua TPHAT'OJIHHUKOT) .

Pewenwne. Cpenunurte A1,B1 u C, Ha cTpaHHTe BC,CA u AB ong Tpu-
ATONHUKOT ABC I'M OenaT BO OOHOC 1, ma Auv=l. Cnopen 107, npasuTe
An_, BB, u CC, MHHYBAaT HU3 HCTa TOUKA T. Cnopen 108, nmaxK, uMare

> > >

AT = 2TA,, BT = 218, CF = 21C,
WTO 3HAYH JeKa TeXHmTeTo T I OeJI¥ TeXHWMHHTE JIMHUU AA1,BB1 u CC
BO OOHOC 2:1.

1

Moxe ma ce maze ¥ IOupexTexn HOKXas, He KOPHCTeJjKH ja TeopemaTa
Ha Yesa. Toa ro ocTasame Ha UHTaTesIOT.

111. Hoxaxwu AeKa NOCTOH TPHATOJHHK YHH CTPaHU Ce NnapanesjlHH M en-

HaKBH CO TeXUWHHUTE JIMHUH Ha TPHATOJIHHUKOT ARC.
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112. Hexa T e TeXHHMTETO Ha TPHATONHWKOT ABC. JJOoKaxu Oeka NOCTOH
TPUHATOJIHHK YHH CTPAaHH Ce eOHAKBH H IlapalieJIHd CO OTCeYKHTe
AT,BT u CT.

113. Heka AAz e cuMeTpayiaTa Ha aroJIOT & OO TPHArOJHHKOT ABC. Ha

ce HajOe OOHOCOT BO KOJ TOuKaTa A, ja menu cTpanHaTa BC.

>
Pewenue. 3a BeKTOPOT AA,, cnopen 88, mMame

- _ 1 > -3
AA, = pr=(bAB+cAC) ,

oo Kaje WTO CcrylenyBa Jeka TodKaTa A2 ja menm cTpanaTa BC BO oOHOC C:b.

[

14. Ja ce OOKaxe Oeka CHMETpasuTe Ha arjiuTe BO CeKOj TPHArOJIHHK

MHHYBaaT HH3 engHa HCcTa TO4uKa V (LeHTap Ha BHIHMAHATA KPYXHH-

Ia BO TPHATOJIHHKOT ABC).

Pemenune. Heka AAZ,BB2 u CC2 ce cuMeTpaJyiuTe Ha arjauTre o,B H Y
BO TPHATONHHKOT ABC. Cnopem 113, TOUKHTEe Az,B2 b4 C2 TH nejaatT
cTpaguTe BC,CA m AB BO OOHOC A=C:b, u=a:C u v=b:a. Hmame

na, criopern 107, npasuTe AAZ,BB2 # CC, MHHYBaaT HH3 HCTa TOYKAa.

115, Ja ce HajOaT OOHOCHTE BO KOM LEHTApOT V Ha BIHHMIAHATA KPYX-—

HHIla BO TDHArofNHUKOT ABC ru menu cuMeTpanuTe AA,,BB, m CC,

Ha arjaure o,8 H Yy COOABETHO.

Pemenue. AKO A=c:b, u=a:c, v=b:a, Toram, cnopen 108, Touxka-
Ta V rH Jenu cuMmerpanure AA,,BB, u CC, BO OOHOCH:

v(1l+r) = (b+c):a,
A(1l+p) = (ct+a):b,
u{l+v) = (a+b):c.

16. Jlasiu IMOCTOH TPHaroOJHUK 4YHH CTPAHH Ce ©OHAKBH H INapaneyHH co

CHMeTpaJIUTe HA arJIMTe BO TPHaroJIHHKOT ABC?

PemeHHe. AKO AA,,BB, u CC, ce cHMeTpajiUTe Ha arJliTe BO TPHA-

rosnuuxoT ABC, Toram, cnopen 88, mMmame:
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_ 1 Ne
BA_ = BIE(bzﬁ3+cAC),
_ 1 >
BB, = E;;(ch+aB§),

> 1 =
CC, = ;35 (aCh+nch),

na
- > > _ b-a=> c-b.>
AA2+BBz+CC2 = b+CAB + E——BC + E:BCA

> > —
3a Ha MOCTOM TAaKOB TPHWATONHHMK Tpefa ma 6ume AA2+BB2+CCZ=O. OBa

PaBeHCTBO BaxXW caMoO BO cnygyajoT kora

o6 kKame WTO clenyBa a=h=c.

CnencTBeHO, TaKOB TPHATOIHHMK TOCTOH aKo M caMoO ako TpHAroJj-
HHKOT ABC e paMHOCTpaH.

7. HDanx nocTowu TPHATOJIHUK YHH CTPaHH ce mapaJyieJIHH H €OHAaKBH CO

OTCedKHTe AV,BV m CV, xame WTro V € HeHTApOT Ha BNHMAHATA -
KPYXHHIIA BO TPHaATOJHUKOT ABC?

[
-
.

Heka AA1 € TeXHuHa JIHHHja, a BB2 CHMeTpajlaTa Ha aroJjioT B
BO TPHATr'OJIHHKOT ABC u Heka P=AA1F\BB2. HJa ce HajmaT ogHOCHTe

BO KOM TOYKaTa P I't JeNu OTCeuYKHTe AA1 H BB2

Pemenne. ToukaTa A1 ja menm cTpaHaTa BC BO OOHOC A=1, a Tou-

Kara B2 ja memm crpamaTa CA BO omHocC u=a:c. Cmnopen 90, mmame

-
AP = 1+A+A —=(AB+)\AC) = 5 +a(A'§+AC) =

_ .2c 5 _
= Jcvarhs = 2c+a(AP+1>A )

Oon Kagme mTo JobuBame
> >
AP:PA = 2c:a,
T.e. TOYkaTa P ja menu TexumHaTa JIMHHFaA AA  BO ogmHOC 2c:a.
CnuuHo, kopucTejkm Jja 90, nmocuBame
> > .
BP:PB2 = (c¢+a):c,

T.e. ToukatTa T ja Henu cuMmeTpasnaTta BB, Bo omnoc (c+a):c.
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119. Hexa A,,B,,C, ce cpenund Ha cTpaHuTe BC,CA,AB O TDPHATOJHHKOT
ABC u Hexa T e HeroBOTO Texumre. AKO A,,B,,C, ce CpeOWHH Ha
orceukure AT,BT,CT, Toram TPWATOJIHHIUTE A1B1C1 u AszCz ce

ckramgHM. Joxaxmn!

9. ONPENENYBABE MNONQXKBATA HA TOYKA CO BEKTOP

fa nsbepeme epHa Touka 0. Cekoja Touka P ro ompepenysa sek-
. >
TopoT OP u ofpaTHOo ceko] BexTop, HaHeceH op Toukarta 0, ja onpepe-

s . > -
nNyBa kpajHaTtTa Touka. BekTopor QP ke ro Bukame pagUycBeKTOp Ha

ToqkaTa P, a ToukaTa 0 - No4YeTOK Ha paAMYCBEKTOpUTE.
120. haneﬁn ce ToukuTe A, (r,) u A,(r,). Ia ce ompegenaT TOYKHTE
P(-T,), Q(-3%,), R(-2%,+3%,) n s(F,-2T,).
Pemenme. On ToukaTa O {(upr. 15) rH HaHecyBaMe BEKTOPHUTE
-r,, -3r,, -2r +3¥, u ¥, -2r,. KpajHHTe TOUKM Ha OBHE BEKXTODPH TH
ompenesyBaaT COOOBETHO TOYKHTE P,Q,R ¥ S.

R

Q
IpTt. 16

121. JameHM ce TDPH NOCIeNOBaTEeIHM TEMHBbA A(?1), B(r,) & C(r,) Ha
napajenorpaMoT ABCD. Ja ce onpelesyii pPaguyCBeKTOPOT Ha YeT-—

BPTOTO TeMmMe D U PagUyCBEKTOPOT Ha NIPECeKOT on OujaroxHanure.

PemeHnne. Hmame:
> - > > > > > >
OD = OA+AD = QA+BC = OA+0C-0OB.

3HauM, 34 PAaAHYCBEKTOPOT E“ Ha TeMeTo D mMMame
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CnHYHO, pangUyCBEKTOPOT r Ha IIPEeCeKOT S Oox HOHjaroHaJIuTe e
_ 1, — —
r = 5(r1+r3).
122. JaneHH ce TPH NOCNEHOBATENHH TEMHBA A(f1),vB(Ez) H C(Ea) Ha
Tpanesor ABCD M, OpHTOa, OCHOBaTa AB e x IIaTH noronema on
ocHoBaTa CD. Jla ce HajmaT paluyCBeKTODUTe Ha: 4YeTBPTOTO TeMe

D, npecexkoTr E on OHJaroHaNIuTe W IPeCeKoOT F OO KpalluTe.

—
V]
.

qF C& KOHCTPYHPA TPHATOJSHHUKOT A1A2A3 aKO € TIO3HATO TeMeToO

A1 KaKO M IOOJIXKUHUHTE U IIPABIOHTE Ha TEeXUUIHUTE JIHHHH tz u t3.

Pemenwne. Crnopenm yciosBOT Ha 3ajavaTa, MOXKEMEe ma cMeTaMe Ieka
C€ INO3HATH BEKTOPHTE E2=A:T2 u E3=A;T3, Kako u pagmyCBeKTOpOT ;1
H TeMeTo A1 (zpT. 16). 3a ma ro KOHCTPYHPaMe TpPHATOJIHHKOT A1A2A5,
AOBOJIHO e.;a I'M HajaeMe pamuyCBeKTOPHTE Ez 4 Ea Ha TemmmaTra A, u A,.

Hmame :
—_— > > — >
r, = OA,+A A, = r,+A A,
—_ > -> >
T, = OA+A/A, = I +A A,.
Bunejku
—_ > 1.~ 1 -> ->
2 = BAtSAA,,  E, = (ajA,+AlA,),
Oo6uBame '
aAa, = 2(T.-%.) ALA, = 2(T,+2%.)
3 3 72 T3°r Mty 32 3/~
3Hauu,
r, = L, *A A AR, =T, —%tz —%—Es,

H
ul
I}
2}
-
[}
w]
)
N
o
W
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3a edexTUBHA KOHCTDYKIHja, IOUYETOKOT HAa PaIAHYyCBEKTOPHUTE

ns6epu ro Temero A,. Toram r, =0, mna

4= . 2% 2— 3=
r2 = —(§t2 + §t3), r3 = —(§t2 + Zts).

124. JameHM ce& TOYKHTE A(§1) b33 B(fz). Ia ce HajOe pamHyCBEKTOPOT

T Ha ToukaTa M koj oTrceukaTra AB ja meJH BO OOHOC A#E=-1.

PemeHue. Cmnopen 69, nmame

— 1 - —
r = T;K(r1+kr2) (16)
AKO A=m:n, Toram
nr +mr
- 1 2 .
Y= ThEm o (7

CrienujayHO, axo M e cpenuHaTa Ha oTcedkara AB, Toram

— 1,— —

r = E(r1+r2) -

125. Jamen: ce Temumara A(r,), B(r,) = C(r,) Ha TPHATONHMKOT ABC.
la ce onpedenu PaIWyCBeXTOPOT I Ha TexumTeTo T Ha TPHATON-

HUKOT ABC.

‘Pemenne. Crnopen 110, TexumreTo T TH HeJIH TeXHUHUTE JIMHHH
AA,, BBy H CC, BO OnmHOC 2:1. AKO A1 ¥Ma pPaduyCBEeKTOp f', Torau,

. -— l — —
criopen NpeTxXomHaTa 3agava, uMaMme r' = 5(r2+r3), na

T o= L(F,42E7) = $(F,+E,+T,). (18)

W]

26. Hexa A',B’ m C’ ru pasmejysaaT CTPaHHTe BC,CA n AB on TpuHa-

TOIHUKOT ABC BO emeH HCT onpHoc A. Iokaxu Oexka TexumraTa Ha
TpuaroauuuuTe ABC u A'B'C’ ce coBmaraar.

Pemenne. Ako A(T,), B(r,) u C(r,), rTorau A’(T%T(E2+Afg)),

’ 1 — oy ’ 1 - o - r oz
B (T:T(r3+xr1)),c (TIT(r1+Xr2)). Ako T(xr) u T’ (xr') ce Texumrara
Ha TpuaronnuumTe ABC m A'B’C’, Toram:
- 1(r2+xr3 ¥ r3+Ar1 . r1+)‘r2 _
T3 M 1+ i) T
= L(F,+5,+F,) = T
g(r try+ry) =1,

wTo 3Havu T’'=T.
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TOJHUKOT ABC, T e HEroOBOTO TEeXHuUTE H HeKa A,,B, B C,

CPenuHuTe Ha oTceuykHuTe AT,BT um CT COOOBETHO.

37

Hexa A,,B, u C, ce cpenwsw Ha cTpanure BC,CA u AB on Tpua-

ce

Joxkaxy pexa

TPHATOJIHUIINTE A1B1C1 H A,B,C_, UMaaT 3aeHHUYKO Texuumre mTo

ce cosnara co T.

e —
128. Hexa ABC e TPHATOJNHWK ¥ Heka M e TOYKa, Taka mTo MA+M§+ME=O.
Hoxaxu mexa M e Texuwrero T Ha TPHATI'OIHUKOT ABC.
Pemenne. Hexa O e nMoOUYeTOK HA PAAHYCBEKTOPHTE; TOTall HMaMe
MA = MO+OA, MB = MO+GB, ME = MD+0Z,
> -> e
1a, ako 3aMeHHMe BO PaBeHCTBOTO MA+MB+MC=0, po6uBame
-> 1 > > -> >
OM = §(OA+OB+OC) = 0T,
WTO 3Hayu M = T,
129. Heka A,B,C ce TpPH XONUHEAPHM TOYKHU. JaJI¥ NOCTOM TOYKA M,
TakKa HmTo
> > -> —_
MA+MB+MC = 07?
130. Hexa A,B,C ce TPH KOJHHEaApPHH TOYKH. Jarnu rnocTow TOyKa M,
Taka wWro
&> > > —_
MA+2MB+3MC = o7
131. Hexa ABC m A'B’C’ c.: OBa TpHaATOJHHKA CO TexumTra T uw T’
coonBeTHO. JOKaxyw Imekxa
BA’+BB/+CC’ = 3T%7.
132. Heka ABCD e mapanenorpam, S NPeceKOT Ha HETOBHTEe Oujarouantu
¥ O NpOM3BOJIHA TOUYKa. JoKaxu nexa
> - > > >
OA+0B+0OC+0D = 40S.
133. Hexa ABCD um A'B’C’'D’ ce napanemnorpamMe, a S u S’ nceceuuTe
Ha HUBHHTE IOUJjaroHank. Jokaxy Ieka
> > > > ->
AA’+BB’'+CC’+DD’ = 48S’.
134. Heka A1,A2,...,An Ce KOHM OHJIO N TOUKH. LouaxM ZeKa NOCTOH

€OHHCTBEHa Touka M Cco cBOjCTBOTO
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> > -> -—
MA, +MA, +...+MA_ = O.
n

________ n*
Pemenue. Hexka O e NMpOH3BOJIHA TOUYKa ¥ Heka M e Toukara omnpe-
OeJyieHa CO PaBeHCTBOTO
> 1, = > >
OM = ~(OA,+0A,+...+0A ). (19)
Toram HMame:

MA +MA,+. . .4MA = (MO+OR,)+(MO+GR,) +. ..+ (MO+OA ) =

MO+ (OR,+0A,+...+CA ) =

nMO+nOM = n(MO+OM) = 3.

3HayM, IOCTOM GapeM emHa TOUYKa CO 6apaHOTO CBOJCTBO.
Heka, cera, M’ e Touka 3a KOja BaXH DaBEHCTBOTO
7 7 7 =
MR +MPA+...+M7A = G. (20)
Toraw 3a NPOH3BOJIHA TOuka O Ke HMame:
> > > }
M'Ai = M'O+0Ai, i=1,2,...,n,
na, saMeHysBajkm Bo (20), mobumame

nM’O+(Gh,+0R +. .. 404 ) = T,

H
0]

>, _ 1, > >
oM’ = ~(OA,+0A,+...+O0A ). (21)
Ox (19) u (21) crmenysa M’=M, T.e. HOCTOM €AMHCTBEHa TakBa TOuka M.

135, liTo nmpercTaByBa LEHTPOHIOT 3a enHa Touka?

136. Jla ce HajOe UEeHTPOHIOT Ha LBE TOYKHM A H B.

137. Ja cé Hajame UeHTPOHOOT Ha TPH TOoukH A,B u C.

138. IiTo npercTaByBa LUEHTPOHOOT Ha TeMumaTta A,B,C,D om mapanerno-—
rpamoT ABCD?

139. IlTo mpeTcTaByBa IEHTPOHOOT 33 TeMubaTa A1,A2,...,An Ha mpa-
BHJIHHOT n—-aroOJIHHK A1A2...An?

140. Heka M, e IEHTPOHNOT HAa CHCTEMOT A,,A,,..., A , a M, LEHTPO-

HOOT Ha CUCTEeMOT B1,B2,...,Bn. Jokaxu Oeka:

> -> - >
A,B,+A,B,+...+A B = nM M,.
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Pemenre. Axo O e NpousBOMHA TOYKa, Toral HMaMme:

n
D A;Bi = (o+B1—31)+(o*132—o?\2)+...+(o%n—o”ixn) =
1= > > > > > -
= (OB, +0B; +...+0B )~ (Ch,+0h,+...+0h ) =
>

_ > _ > > _ ->
= nOM,-nOM, = n(OM2—0M1) = nMM,.
141. Heka M, e UeHTPOHOOT HA CHCTEMOT A1,A2,...,An, M2 IEeEHTPOU~
OOT Ha CHCTeMOT B1,B2,...,Bm, a M UeHTPOHOOT HA CHCTEMOT

A1'A2'---'An' B1,B2,...,Bm. Hokaxu Zeka TOYKUTE M1,M2 u M

> > —_
Ceé KOJIMHeapHW H, IpPHTOAa, nMM , +mMM, =0,

PemeHue. Bunmejku M e LEHTPOHI Ha CHCTEMOT A A ,...,A ,

n
B1,B2,...,Bm, 3a I[IpOM3BOJIHA TOuka O Ke mMame

-> > > > -> > A
(m+n)oM = (OA1+OA2+...+OAn)+(OB1+OB2+...+OBd) =

> >
noM, +moM,, ,

Ol Kapge umTo pJodusame
> >
dﬂ _ nOM1+mOM2
m+n -
On oma, mak, crnenmysa oeKxa TOYKHTe M,M1 H M2 Ce KOJIMHEeapHEH ¥ IeKa
TOYkaTa M ja mesHu oTceukaTa M,M_, BO om#oc m:n. CrtaBajkm O=M, po-

> > —_
6uBamMe nMM1+mMM2=0.

142. Heka A1A2...An u B132"‘Bn ¢e IBa TPOM3BOJIHH n-aroOJIHHKa U

Heka c(x)=iK, k=1,2,...,n, € IPOU3BOJIHA nepMyTaunMja Ha MHO-

xecTBOTO {1,2,...,n}. Hoxaxu mexa

+a7B. +...+A7B
2B *...+A B,

1 2 n

143. TpHTe OTCeUKM WTO I'M CBP3YBAaT CpPENHMHHTE Ha CIIPOTHUBHUTE pa-

VB, +AJB_+...+A 2 = A”B
A,B,+A,B, cerFA S = A, i

60BH Ha ereH TeTpaedap cCe ceyaT BO enHa HcTa TOouka. Ookaxu!

Pemenne. Hexka ABCD e famel TeéTpaenap H HeKa PaIHyCRBeKTOPHUTE
Ha A,B,C u D ce T,rX,r_u ¥, CoomeeTHO. AkO M(rm) " N(rn) ce
CPeOWHH Ha CIPOTHBHHTEe PaboBH AB u CD, Toram
- 1 - - - 1,— —
r. = §(r1+r2), r, = 5(r3+r“).
AKO, nak, P(fp), Q(fé), S(fs) M T(ft) ce CpeIHH¥Te Ha DPaGOBHTe
AC,BD,AD u BC coonseTHO, Toram
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— 1, — - — 1,— —
Ty = §(r1+r3), r = §(r2+r4),
_ 1,— — — 1,— —
rg, = 5(r1+r“), r, = §(r2+r3).
CriencTBEHO, HMaMe
_____.___=_1___.__
rm+rn = rp+rq = rs+rt 2(r1+r2+r3+ru),

mTO 3HAayH MN,PQ m ST MHHYyBaaT HH3 e€OHa HCTa TOUYKa, KOjamTo e

cpegHHa Ha CHTe TPH OTCEeYKH.

144. OTceukuTe WMTO I'M CBP3yBaaT TEeMHBATA CO TeXHumraTa Ha CIOpo-—
THBHHTE SHOOBH Ha €IeH TeTpaejap ce ceyvaT BO elHa HUcTa TOou-

xKa. Joxaxu!

145. Cexoj n-arojHuk (n-HenapeH 6poJj) € €OHO3HAUHO omperejleH co

CpeOUHNTEe Ha CBOUTE CTpaHH. Jokaxu!

Pemenme. Hexa n=2m+l, Heka ce mameHu ToukuTe S, (r,),S,(T.),
,...,Sn(fn) U Heka A1A2...An e n—-aroJIHukK, Takxka Wro S1 e cpenuHa

Ha cTpaHara A1A2, S, Ha cTpaHaTa A Aj,..., Sn,Ha cTpaHaTa AnA1'

2
Axo A,(E:),Az(?;),...,An(fé), Toram

-, = _ .=

r; +r, 2r1,

—, = =

r, + r, = 2r,,

F + r! = 2r

"n-1 _ n _“"n-1
' + r’' = 2r_.

Ta T Tn

Cexoja BTOpa paBeHKa JJa ja NOMHOXuWMe cO -1, a rnoroa ma ru cobe-
peMe CHuTe PaBEHKH; Toram mobuBame
r

P - - _ = —
4 = Xy r2+r3 oo rn_1 + rn.
3Hauu, TeMeTro A1 CO PagHyCBEKTOPOT E: € eIHO3HAYHO OIIPeleJIeHo,

Ia IIOoCTOM €IOHHCTBEH TAaAKOB nN—aroJIHHK.

la zabenexmMme OeKa BO CIyY¥ajoT kora n=2m e napeH 6poj,
TAKOB N=arOJIHKK IIOCTOM aKoO M caMo akxko

+...%r -r_ =0

H, TPHTOAa, noctojar 6eCKOHeYHO MHOTY TaKBH N—-aroJjIHWIH, 3amTo ce-

KOja TOuka OO paMHHHaTa MOXe pJa ce usbepe 3a IPBO TeMme.
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146. Jla ce KOHCTPYHMPa TPHaronHuk ABC axo ce MO3HATH CPeOuHHTE
A,,B, u C, Ha HerosuTe cTpauu BC,CA u AB.

147. Hagenn ce Ttouxmre T,(r,), T,(Yr,) u T,(T,) xom crpammre
AAz, AA, H A,A, on Tpuaronuukor A,A,A, IH OelaT BO eneH
HCT onHoc. Mla ce HajmaT PamHyCBEKTOPHTE Ha TEMHMBATa.

Pewenne. Hexa TemmmaTa A,,A, ¥ A, MMaaT COONBETHO pamHyC-
BeKTOPH Irj,T] u rj. Toram, crmopen 124, mMame:

(ntm)r, = nr}+mr}, (ntm)r, = nrj+mr), (n+m)r, = nri+mr},
on xanme wro mobuBame

2= 27 —
, m“r ,+n®r,-mnr,
i o = 7
m2®+n2-mn

2T 2T -
m r3+n r, mnr.,

H|
N~

2, 2 ’
m +n” ~mn

2= | a— -
_ m*r,+n®r, -mnx,
r! = .
3 .
m2+n2-mn

148. Nanena e ToukaTa A,(T,) H BEKTOPOT a. JIOKAXM Hexa paBeHKAaTa

T =F, + 3. (22)

MOXE Jla Cce cMeTa 3a pasBeHKa Ha npasaTa MTo MHHyBa HH3 TOY-
Kara AO H e rnapajiejlHa CO BeKTOpOT E.

Pemenme. Hexa M(TY) e mpoOM3BONHA TOYKA Ha npaBaTa p WTO MH-
HYyBa HH3 TOYKaTa Ao(fo) ¥ e napajileJlHa CO BEKTOPOT a, Toram BexK-—
TOPOT A:M € KOJIHHeapeH CO BEeKTOPOT a, Ma MNoCTOM peaneH‘Gpoj A,
Taka WTO A:M=AE. Ho, A:M=F—fo, na

r=ro+>\a.

3Hauu, Ha cexoja Touka M(T) on mpamaTta p onrosapa peasieH 6poj Ay
Taxka Wro Baxy (22).

O6paTHO, 3a Cexoj peajileH 6poj A, ToukaTa co PagHyCBEKTODOT
f°+AE JIeXH Ha rpasara p, T.e. paBeHkaTta (22) mMoxe ma ce cMmeTa

3a paBeHKa Ha IpasaTa p.
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149. Ja ce Hajme papeHKaTa Ha NpaBaTa P WTO MHHYBA HH3 TOYKHTE

A, (r,) u A, (x,).

Pemenne. llpapaTa p € napalnesHa CO BEKTOPOT ATA2=?2—E1, na,
clopen npeTxOLHATa 3ajava, PaBeHKaTa Ha IpasaTa p e

=71, +x(r,-r,). (23)

150. Hexa paBeHKaTa Ha npasaTa P WMTO MHMHYBA HM3 TOUKHTE A, (r,) u

AZ(EZ) e HanumaHa BO OBAWKOT (23). 3a KOHM BPEeOHOCTH Ha A ce

no6uBaaT TOYKHTE O OTceukara A,A,?

Pemenue. On (23) mo6usame r-r,=A(r,-r,), T.e. ATM=)AA, 3a
NpPOH3BOJIHA TOYka M(Y) op mpasaTta p. On Aﬁ=AATA2 cienyBa IOeka
ToukaTa M e mMefy AyJA, ako 0 <X <1, M=A, 3a A=0, a M=A, 3a A=1.

Criopen Toa, Toukara M e onm oTceukara A1A2 aKo H caMoO ako
0<A=1.

151. OIBe TeMuma Ha eOeH TPHATOJIHHK Ce dUKCHH, a TPeTOTO Ce OBHXH
10 enuHa npasa. Ja ce HajOoe IeOMeTPHCKOTO MEeCTO Ha TexHmraTa

Ha TPHAUOJHHIIUTE.

PemeHMe. 3a TPHATONHKKOT ABC Heka ce NanmeHu Temumara A(T,)

" B(Ez), a Temero C Heka Ce OBHXH II0 NpaBaTa
;.«r‘;o + Aa

Toram 3a pPagHyCBeKTOPOT ;t Ha TexumTero T Ha TPHATOMHUKOT ABC ke

MaMme
— 1,— — = o=
ry = §(r1+r2+r°+ka) = '
= LT +5,+F,) +45 =Lz +5,+7, ) hva
ERia 2 "o 3 3'1 2 "0 °
3HauH, TEeOMEeTPHCKOTO MECTO Ha TeXMWTaTa e NMpaBa KOojamTo MHHYBa
r +T_+r

° -
HH3 ToukKara To( ) W e mnapajielHa CO BEKTOpPOT a, T.e. 6Gapa-

3
HOTO TI'eOMETPHCKO MeCTO € Ipasa napanenHa co mpaBarTa mno koja ce

OBUXU TeMeTo C.

152, IBe TeMuma Ha elleH lNapajlenorpam ce (OHKCHH, & TPeTOTO ce
OBMXHM NnO ejHa mpasa. Ja ce Hajle reOMeTPHCKOTO MeCTO Ha

yeTBPTOTO TeMe.
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153. Hdanenu ce ToukuTe Pi(?o+xiE), i=1,2,3,4 og npaBaTta p WTO
MEHYBa HH3 ToukaTa A,(Y,) ¥ e mapanensa co BeKTOPOT a. Ja
ce Hajme oHaa Touka P(r) koja oTceukuTe PP, u P,P, TH menu

BO eneH HCT OXOHOC A, -

Pemenwue. Cnopen 124, 3a PaZHyCBEKTOPOT r Ha TOukaTta P uMamMme :
r6+A1a+A(r°+Aza)

r=_ 1_+>‘ _ . ’
- ro+A3a+A(ro+A“a)
r= T+A ¢

I1a, 3Ha4H,
ot ati(ry+ha) = ro+dzati(ryo+i,a),

OO Kazne umro notueBame

A = A=Ay
Aa-hg
CiencTBeHO, TOUKaTa P MMa pPamHyCBEKTOD
- -—_ )‘3—}‘1_
r=rx + ——a,
o A=A
2%

154. Napmenu ce rToukmTe P, (r,), P,(T,+3), P,(T,+A3), P,(T,+ua) on
mpaBaTta p WMTO MHHYBa HM3 Toukara P,(r,) u e mapanesmsa co
BEKTOPOT a. KaKoOB yC/IOB 3aNOBONYBAaT A M u aKO DaBEHCTBOTO

- > > ->, :
PoP,:P,P, = =P P,:P_P,? . (24)

jyBa mapoT TOYKH P,,P,.)

Pewenue. Hmame P:Pz:P:P1=A:(l—A), P:PS:P;P1=u:(1-u), na pa-

BeHCTBOTO (24) ce cBegyBa Ha paBeHCTBOTO

. S
I-x 1-p’
2y = A+y,
T.e.
2 =
I 1.
A H

3HayKH, XapMOHHCKAaTa CpPefMHa Ha A H u e 1.
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[
(0]
.

Hapor Touku M, (T,+1,3), M, (T,+),3) XapMOHMCKH rO PasABOjyBa
napoT Touku M, (T,+1,3), M, (F,+1,3). Moxaxu geka A=A, e
XapMOHMCKa CpelHHa OO As—A, M A,-A, ¥ nexa 1A,-\, € XapMOHH-—
cKa cpefuHa Ha A,-iAz H A;-2,.

Pemende. Ke OokaxeMe caMmo Aexa Ap—i, € XapMOHHCKA CpelHHa
Ha A=A, H Ag=X,.

Jla craBmMe r,+A,a=r,. Toram M, (X)), M, (To+ (A -2,)a),
M (r +(A =2, ya), M, (X +(r,-2 3. BKO Amhy = X, AzmAy =y,
A, -A -z, Toram M Ma.MaMz—y (x-y), M MQ.M M =2z:(xXx-2) ¥ axo NaporT
Touku M,,M, XapMOHMCKM r'O PasfgBojyBa napoT TOYKH M,,M,, ToTam

nMame:
X - _Z_
x-y x-z’
2yz = x(y+z),
N
= r
l+%
T.e. y
2
Aamhe = 3 T

mro Tpebame Oa ce JoKaxe.

156. JoxaxH Hmexa TOUYKHTEe A, (T,), A,(T,), As(rs) ce KonmHeapHH
aKo M caMmo ako nocTojar peayiHu GPOEeBH X,,X,,Xz, OX KOH 6a-

peM eneH e pasJwyeH ON HYJia, TakKa mTo
K ¥ 4K, = 0 M X T X, T, +X,Y5 = o. (25)
Pemienpe. Jla nNpeTnocTaB¥Me OeKa TOYKHTe A1,A2,A3 ce XOJIHHe-
— -> — = »> —_ =
apuu. Toa 3HauW OE&Ka BEKTOPHTE AA,=r_-r, H# A1A3=r3-r1 ce KOJIH-
HeapH#W, na TOCTOH pealjieH 6poj A, Taka WwTo

r,-r, = A(rz—r1),

(A-1)T,-Ar,+r, = O.
3emajku x,=A-1l, X,=-1, Xz=1 3aNOBCJIEHH Ce YCJIOBHTE (25).

O6paTHO, Hda NpeTnocTaBHMe OeKa nocrojaT peasyJHH 6pOeBH X, ,

Xz,Xa, on Kou 6apeM eleH € pas3JIMdeH OI Hyna, Taxka WTo ce 3an0BO-—
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JIeHH ycsioBHTe (25). MoxeMe ma npeTmocTaBuMe neka xa#o. on
X,+%,+x,=0 no6upame x1=-(x2+x3), Na PaBeHCTBOTO X, r +X, Y, +X,r, =0
MOXe Hha ce HalHme BO OGJIMKOT

X3 (ra_r1) = =x,(r,~r,),

T ,-r, = --2(%,-r,)
3 T x 2 "1’
— - > —_ - ->,
3HauH, BEXTOPHTEe ra—r1=A1A3 H rz—r1=A1A2 ce KOJMHHeapHH, rna
TOYKHTE A, ,A,,A, Ce KOJIHHeaDpHH.

157. Hapeuu ce Touxure A, (r,), A,(¥,) u P(Y). Noxaxm geka Toukara
P nexw Ha IpasaTa A1A2 aKO H caMO aKO IocToOjaT peasHH 6poeBH
X,,X,, Taka wro

X4x, = 1, ¥ = X,r +x,T,. (26)

Pewenue. Hexa Toukara P nexs Ha mpapara A A_. Toram BeKTo-

-> —_— > —_— .
PHTe A1A2=r2—r1 # A ,P=r-r, Ce KOJIMHEapHH, Ia NOCTOH DeaJjieH 6pO3j
A, Taka wWTro

r-r, = A (5,-T,),
T.C€.
r = (1-A)T,+)\x,.

CtaBajKu X,=1-2, X,=A, MMaMe X,+xX,=1 u r=x,r,+Xx,r,, T.@¢. BaxaT
paBeHCcTBaTa (26).
O6paTHO, ma npernocTaBMMe HeKa MOCTOjaT peanKH GPOeBH XyrXgy
TaKa WTO BaxaT pasBeHcTBaTa (26). Toram uMmame X,=1-x, ®
r = (l—xz)r1+x2rz,

r-r, = X,(Tr,-r,),

—— > — —_— ->
na BeKTopHuTe r-r1=A1P 24 rz-r1=A1A2 ce KOJIMHEeapHH, T.e., ToukaTra P
JlexH Ha mpaBaTa A A,.

158. Hokaxm mexa ToukuTe A, (x,), A,(r,), A (r,) u A, (r,) ce xo-
MIOJIAaHAPHHM KO M CaMO aKO MOCTOjJaT peasHH GPOeBH X,,X,,X, H

X“, oo Koy 6apeM eneH € pas3JIudyeH o HyAna, TakKa uTo

x1+x2+x3+xq =0, x1r1+x2r2+x3r3+x“r“ = O.
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Heka TouxuTe A, (T,), A,(T,), As(r;) He ce xonmueapHu. Jloka-

XH Oeka ToukaTa P(T) nexu BO paMHMHaTa A ;A A; aKO H CaMo

ako mocTojar peanHm 6pPOeBH X, ,X,,X,, Taxka umro
X 4%, 4%, = 1, ¥ = X, T X, T, +X,T, -
Hexa ToukuTe A, (r,), A,(r,) = A,(r,) He ce KOJNHHeEApHH. Jo-

KaxH JeKa pPaBeHKaTa

r = r1+k(r2—r1)+u(r3-r1)

MOXe [a ce cMeTa 3a paBeHKa Ha paMHHHATa WTO MHHYBa HH3
TOYKHTE A1,Az 24 Aa'



FTnasa l KOOPAWNHATH
HA

BEKTOPH

n

TOYKHU

1. KOOPIMHATH HA BEKTOPH M TOYKH HA IPABA

Heka p e papena npasa. Co Vp Reé ro o3Hauume MHOXECTBOTO oOf
CHUTE BEKTOPW WTO Ce KONMHEeapHMU co npaBaTa p. AKo PUKCUpame efeH
HEHYNTU BEKTOP € Of MHOXECTBOTO Vp, Toraw 3a ceKoj BeKTop a of

V, MOCTOM epHo3HauHO onpepeneW peanew 6poj x, Taka WTo
a = xe. (1)

Ako, nak, y e pgapeH peaneH 6poj, Toraw BekTopoT S=y€ npunara Ha
MHOXECTBOTO Vp M € efHOo3H3auyHo onpegened. 3Biuauum, gobusame epgHa

Buekumja oa MHOKECTBOTO Vp BO MHOXECTBOTO * «a peanuuTe BpoeBmu.

ro onpegenyea BeKTOPOT @ c{ PaBeHCTEOTO (1), %2 ro Buxame aduna

KQOPAUHATAE Ha BEKTOPOT a3 80 OAHOC Ha KOODAHHATHMOT BeKTop &. Toa
Ke ro o3Hauysame CuMMBOAWYHO CO
—= x —
a ( )(e)’ (2)
MM KpaTko co a=(x), axko KOOPAMHATHUOT BeKkTOp © e PUKCHUpaH.
1. Da ce xomcTpywpaar BekTopuTe a=(2), b=(-3), c=(v2) u d=(-/3).

2. JlameHH ce BEKTOPHTe a=(X) ¥u %=(y). Da ce majgpar KOOPOHHATH—
Té Ha BEKTOPHTE a+b u a-b.

Pewenue. On a=(x). b=(y), cnemysa mexa a=xe, b=ye, na

a+b = xetye = (x+y)e, ] L

WTO 3HAYH AeKa BEKTOPOT a+b ¥Ma KOOPOMHATA X+y, T.e. a+b=(x+y).

Criu4HO, nmofGuBame nmeka a-b=(x-y).
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3. HaneH e BeKTOpOT a=(X) u peaJIHHOT 6poj A. Ba ce Hajme KOOp-—
auHaTaTa Ha BeKTOpOT Aa.

Pemenue. HMaMe a=xe, na

A3 = A(xe) = (ax)e,
mToO 3HAUH OeKa BeKTOPOT AE “Ma KOOpIOAHHAaTAa AX, T.C. )\E=()\X) .

4. JlameHm ce BexTopuTe 3=(5), b=(-2) u c=(3). Ja ce HajRe KOOP-—
AMHATATa Ha BEKTOPOT:

a) a + 2b; 6) -2b + 2c;
B) 4a - 6b + ¢; v r) 2a + 2b - 2c.

- PemleHHe. a) BeKTOPOT 2b mMa kooprnusaTta -4, T.e. 2b=(-4), na
a+2b=(5~4)=(1)=e.

é.. Jla ce Hajne BEeKTOpPOT ; on paBeHCTBOTO:
a) 3(5)- sEés(z)- 6) 4(2)+2F = (4)( -2).

6. DapneHu ce BeKTOpHTe a=(5), b—(4). fa ce Hajmar X B y, Taka
mTo xa+yb—o.

AGUHMTE KOOPAMHATW Ha BeKTOpuTe 04 MHOKECTBOTO Vp ke ru uc-
KopucTume 3a onpepenysawe nonox6aTa Ha ToukuTe op npasaTa p. 3a
Taa yen, Ha npasaTa p u3bupame epHa Touka 0 - xkoopguHared nOoue-

TOK M epeH HeHYNTH BeKTOp € oA MHOXKECTBOTO Vp - KoopAuHaTeH BEK-
sop. M3bpaHaTa ABOjKa eneMeHTH (toukata 0 n BekTopo¥ e) ke ja
BMKaMe aduH KoopguHaTeHw cuciem Ha npasaTta p U ke ro o3Hauysame

co (0;€). Ako M e npoussonHa TOuka OA npasarta p M aKo paguycsex-
TopoT r—OM Ha ToukaTa M uma aduHa KOOPAMHATA X BO OAHOC Ha KOOpP~
AMHaTHMOT BeKTOp €, Torauw Ke Benume peKa Toukata M uma afuHa KooOp-
guHaTa X BO OAHOC Ha aguHuoT koopauHaTen cuctem (0; e). Toa ke ro

osHauyBame cumbonuuHo co M(x) unu camo co M(x) ako koopaun-
(0;e)

rHaTHM01>. uerok 0 u KOODAMHBTHMOT BEeKTOp © ce (GUKCHUPaHW. 3Hauwn,
M(x . <=> OM = xB. 3)

7. Ha npasaTa p Aa ce wajmat Toukure A(2), B(-3), c(¥2) u D(-/3).
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Hanenu ce ToukuTe A(a) u B(b). Jla ce Hajme xoopnuHaTaTa Ha
>
BeKTOPOT AB.

Pemenme. Hmame

> > > —_ - —
AB = OB-OA = be-ae = (b-a)e,

> > .
na, SHaYH, BEeKTOPOT AB mMa KoopOuHaTa b-a, T.e. AB=(b=a).

9.

. >
HJa ce HajHme xoopmHHATaATa Ha BeKTOPOT AB:

a) A(2), B(5); 6) A(-1), B(3);
5) A(4), B(1); r) A(0), B(4).

Hexa Toukara C(x) ja menmm oTceuxara AB /A{x,),B(x,)/ BO
onHOC A#-~1. JOKaxu Hmexa

_ 1
X = TIT(X1+AX2)'

Hda ce Hajme koopOmHATATaA X Ha TOYKAaTa M, xoja orceuxkaTa AB
/A(2),B(6)/ ja menm Bo omHoC:

1
a) x = 3 6) A = %; B) A==%; 1) A = 0.

N =

Ha ce Hajme kxoopmMHATaTa X Ha cpennHara M on oTceukara AB:

a) A(3), B(7); 6) A(-5), B(3).

AxOo A,B u C ce TDPH Dpas3IUyHU TOYKH, Toram 6pojor
aC
->
CB

ce HapeuyBa IPOCT OHHOC Ha TOUKHTe A,B M C ¥ ce O3HauyBa CO
(ABC). Axo (ABC)=A, Toram ToukaTta C ja menu oTceukaTa AB BO
OOHOC A. Jlokaxu!

Axo A(a), B(b) u C(c), Toram

Cc=a

(ABC) = b=’

Doxamu !

Ha ce majme mpocTHOT onmoc (ABC):

a) a(2), B(7), C(5); 6) A(-1), B(0), C(3);
B) A(1l), B(-2), C(4); . T) A(2), B(5), C(7).
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16. Heka (ABC)=A. Mla ce HAjOaT MPOCTHTE ORHOCH (AcB), (BAC),
(BCa), (CAB) m (CBA).

PeuleHue . HMmame:

AB _ AC+CB AC
(ACB) = =~ = -55 -1 = -(x+1).
BC -cB  CB
_ 1 1+ _ 1
CnuuHO, Jo6uBame dexa: (BAC) = xr (BCA) = -5 (CAB) = U
(CBR) = —+2—.

1+

=t
~

. HDamenu ce ToukuTe A(l), B(2), C(-3). Ha ce HajmaT CHTe WeCT
NIpOCTH ONHOCH On TOoukuTe A,B m C.

Axo O(o), E(1) m M(x), Toram x=1- (MEQ) . Hoxaxu!

[
(o]
.

Hexa (ABP)=2X,

(ABQ)=np. Hajmm (PQA) u (PQB)!

Pemenue. Hexa TouxkuTe A,B,P W Q HMAaT COONBETHO KOOPAMHATH
a,b,p ¥ q. On (ABP)=)2 u (ABQ)=u cnenyea LexKa TOYKHTEe P H Q ja
mesaT oTceukaTa AB BO OOHOCH A M u COOOBeTHO. Cnopern 10, nMmame

(142)p = a+ib, (l+u)g = a+pb,

on Kame wro pgodusame

a K%;[-u(l+l)p+l(1+u)q],

b

1
= la+p-(+g] s

. A (1+
mTO 3HAYU Ieka TOodYKaTa A ja geJyiH oTcedkara PQ BO OOHOC -—u“—)‘

u(1+x) '
2 TouxaTa B ja menm oTceukara PQ BO OHOHOC —%{%. ClencTBeHO,
_A(14u)

= _Alltu) = _1tu
(PQR) = -3y (POB) Ten

20. Hexa (ABP)=x, (ABQ)=yu,

(ABR)=v. Hajmm (PRQ)!

Pemenme. Ha MCT HaYMH KaKo BO npeTxodHaTa 3apjada, moousame
5 1+v) (A=
meka ToukaTa Q ja meym oTceykara PR BO OHHOC %T:K%%E:%%' na

_ (14v) (A-u)
(PRQ) = 1153) (u=v) "
21. Hexa (ABP) =12,

(ABQ)=u, a R e cpemmra Ha oTcedykaTra PQ. Haj-
nu (ABR)!
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Heka A,B,C,D ce uyeTupu pasnuyHu TOuku of npasaTa p. Bpojor
(ABC) : (ABD) ce Hapeuysa geoeH ogHoc Ha ToukuTe A,B,C,D u ce o3~

Hauysa co (ABCD). 3Hauu
(ABCD) = (ABC):(ABD). (W)

Ako ToukuTte A,B,C u D uMmaaT KoopauHaTH a,b,c u d cCooOABEeTHO, Toramw

- g-a . d-a
(ABCD) = ¢ ‘5.3
Ako (ABCD)=-1, Toraw BenuMe geka napot-C,D XapMOHUCKK ro pas3aso-

jyea napoT A,B.
22. Ja ce HajOe OBOJHMOT OXHOC Ha TOYKMHTe A,B,C,D:

a) a(0), B(1), C(2), D(-2);
6) A(2), B(-6), C(0), D(5);
B) A(-1), B(6), C(-4), D(-5);
r) A(0), B(2), C(1), D(-2).

. Ja ce Hajme Toukata D(d) axo e A(l), B(2), C(4) u (ABCD)=-1.

HJoxaxu nexa OBOJHHOT OOHOC Ha TOUYKHTe A,B,C M D He 3aBHCH

[\$] [\
[ w
.

OO H360POT HA KOOPOUHATHHOT CHCTEM.

Pewenne. Heka (0O;e) u (0';e’) ce msa KOOPOWHATHM CHCTEMH Ha
npaBaTa P M HeKa KOOPOHHATHTE HAa TOukHTe A,B,C ¥ D BO OIHOC Ha
KOOOpHUHaTHUOT cucTeM (0;e) ce a,b,c m d coomBeTHO, a BO OOHOC Ha
KOOPOHMHATHHOT cHcTeM (O';e’) ce a’,b’,c’ u d' coomeeTso. Tpeba
Oa IoKaxeMe Iexa

c-a,d-a _ c’-a’ d'-a’ (5)
b-c’b-d ~ b"-c"b"4d""

3a Taa ueJs, HPETXOOHO Ja BHOMME KaKBa BPCKa IIOCTOH Mely
KOOPIOMHATHTE X M X' Ha TOUKaTa M BO OOHOC Ha KOODAUHATHHTE CHC-—
Temu (0;€) m (0’;e’) coomeerno. Heka O'(¢) um &’=(B); Toram HMame
oM = x'S’.
Bunejxu
OM

il
Q
(e,
<+
()
=

]

Q

o
+
»
o
I
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o
+
™
]
o

nobuBame
xe = (Bx'+a)e,
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X = BxX'+a, (6)

WTO IpeTCcTaByBa BpCcKaTa Mefy cTapaTa Koopa¥HaTa X H HOBATa XKOop-
nuHaTa X’ Ha Toukara M.

Cera, unmame

c-a = g(c’'-a’), b-c = g(b’'-c’),
.d-a = g(d’'-a’"), b-d = g(b’-4a’),
na, 3HayH, BaXu paBeHCTBOTO (5).
25. JDokaxm mexa:
a) (ABCD)+(ACBD) = (ABCDyHDBCA) = 1;
6) (ABCD) (ABDC) = (ABCDTBACD) = 1.

Pemenne. a) Bumejku, criopen 24, NBOJHHOT OOHOC HE 3aBHCH OX
H360POT HAa KOOPOHHATHHOT CHCTEM, MOXeMe Ha INPEeTIOCTaBHMe mneka
A(0), B(1), C(x), D(y). Toram mMame:

.y o1 .y
(ABcp)+(ACBD) Tyt Ty

= x(1-y) | _ x-y
y(1l-x) y(x-1)

- X=xy-x+y _ y(1-x)

7 (1-x) v(i-x) - 1-
CanHo, H BTOPOTO PABEHCTBO.
6) HUmame:
(ABCD) (ABDC) = ((ABC): (ABD)) ( (ABD): (ABC)) = 1,

a CIIHYHO ¥ 3TOPOTO PaBEeHCTBO.

26. XONKY PpPasHMYHM OBOJHHM OJHOCH MOXe Ha ce POPMHUDPAAT O TOUKH-
Te A,B,C,D?

PemeHne. Hexa (ABCD)=k. Cnopen nperxofjHaTa 3ajava, HUMaMe:

(ACBD) = (DBCA) = 1-k, (ABDC) = (BACD) = %,
1 _ .1 _ k-1

{ACDB) = Tk’ (ADBC) = 73 =
_ 1k

(ADCB) = 1 -rip = £23-

KopucTejKu r'm OBHE DPaBeHCTBa, OOOHBaMe
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(ABCD) = (DCBA) = (BADC) = (CDAB) = k,
(ACBD) = (DBCA) = (CADB) = (BDAC) = 1-k,
(ABDC) = (CDBA) = (BACD) = (DCAB) = %,
(ACDB) = (BDCA) = (CABD) = (DBAC) = Téi'
(ADBC) = (CEBDA) = (DACB) = (BCab) = X1,
(ADCB) = (BCDA) = (DABC) = (CBAD) = ;X..

CnepncrBeHo, onm Toukure A,B,C,D Moxe Zma ce dopMHDaaT mecT (6) pas-
JIMYHKY OBOJHM OOHOCH.

27. Axo mapoT C,D xapMOHHCKM IO pPaaHBojyBa napoT A,B, roram &
napoT A,B XapMOHHCKH ro pasgBojyBa mapoT C,D. Hoxaxu!

Peimenne. Cnopepn nperxomHaTa 3aJavya, HMame (AﬁCD)=(CﬁAB), mTo
3Hau® neka ako (ABCD)=-1, Toram m (CDAB)=-1.

28. Hexa A(0), B(1), C(x), D(y) u Hexa (ABCD)=-1. KaxoB yCnOB
3agoBoNyBaaT X um y?

PemeHne. HMmame:
x{(1-y) _

= X379 . _
(aBCD) = =Ly 1,
O Kade umToO gmgotuBame
2
=1
1,1 7
Xy

T.€. XapMOHHCKAaTa CpelHHa Ha X H y e 1.

29. Hexa A(a), B(b), Cl(c), D(d) u Heka (ABCD)=-1. Hokaxu JeKf
b-a e xapMONHCKa cpefHHA Ha C-a H d-ai

30. Heka O e cpemMHa Ha OTCeukaTa AB ¥ Heka (ABCD)=~1. Jokxaxu
nekxa OA2=0C-OD.

2. KOOPJAMHATH HA BEKTOPH U TOYKH BO PAMHMHA

Hexa I e gageHa paMHuHa. Co VE K€ ro 0O3HauUUME MHOKECTRBROTO
OA CMTe BEKTOPM WTO Ce KOMNNAaHapiH¥ T paMHMHATA T. Ako e, u e,
]
Ce ABa HeKONuWHEeapHu BeKTOPM Of MHOXECTBOTO Vz, TOraw 3a ceKoj

BEKTOp a of Vz noCTojaT €AHO3HAaUHO onpepeneHy pEANHWU Spoesw

Xq42%X,, Taka wro
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a = x,e, *+X,€,. (7)
"Ako, nak, Y,,Y, ce napgeHu peanHu Gpoesu, Toraw BEKTOpPOT b=y131+
+y2€2 npunafa Ha MHOXecTsoTo Vg, M e €AHOSHAUHO onpegeneH. 3Hauwu,

aobupame epgHa Guekuuja oA MHOxecTsOTO Vs BO MHoxecTBoTO Rx R.

BekTopute e, ,e, ke ru BMKame KoopauHaTHu BEKTOPU, A 6poeBu=~

Te X, ,X WTo ro onpeaenyBaaT BeKTOPOT 2@ CO PaBEHCTBOTO (7), ce

12722

Te BekTopu e, ,e,. Toa ke ro osHauysame cumbonuuHo co

a = (X.‘ ,Xz) (E1 !Ez); (8)
unu kpaTko co a=(x,,X,), aKo KOOpPAMHATHWTE BEKTODPKU Ce OUKCUPAHK.
31. Ia ce HaHecaT Ha LPTeX BEeKTOPHUTEe:
a) a=(1,2), b=(1,-2); 6) a=(1,3), b=(-1,3);
B) a=(3,0), b=(0,-3); r) a=(2,-3), b=(-2,3).
32. Hamenu ce BexTOpuTe a=(a,,a,) # b=(b,,b,) . Hajom rum xKooprnu-
HaTHTe Ha BEKTOPHTe a+b M a-b.
Pemenue. On a=(a,,a,) u b=(b,,b,) crenysa nexa Eéa131+a2€2 u

b=b1e1+b2e2, na

a+b = (a,e,+a,e,) + (b,e,+be;) =

(a,+b,)e, + (a,+b,) e,

on xane, mak, cienysa Aeka a+b=(a,+b,,a,+b,). CimuHO, modusame
mexa a-b=(a,-b,,a,-b.).

33. DanmeH e BeKTOPOT Eé(a1,a2) ¥ peanumoT 6poj A. Hajmu ru KOOP-—

MUHATHTe Ha BEKTODOT Aa.

Pemenue. Om a=(a,,a,) cllenysa HeKa a=a,e.+ae,. Cera, umame:

ra = A(a1e1+a2e2)

A(a,e,)+r(ae,) =

(ra)e, + (Aajz)e,,
on xame Wro cilemyBa Aeka Aa=(la,,raz).

34. HameHH ce BeKTOpUTE 3=(4,2), b=(-2,3), c=(-4,-1), d=(-12,1).
Ha3jOW T KOODOMHATHTE Ha BeKTOpUTE: a+b, 2a-3b+c, 3a-2b+cid.
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35. Hajou T'o BEKTOPOT r OL PaBeHCTBOTO:

a) 3(5,-1)-5T = 2(1,-8);
=_ (4,-6)
6) 4(2,-3)+2r = T:77§7( 2,4).

36. Hazmenu ce mexropure a=(5,3), b=(2,0), c=(4,2). Hajnm ru
X, y M z, Taka wro xa+yb+zc=o.

Penenne. Hmame:

x(5,3)+y(2,0)+2(4,2) = (0,0),
(5x+2y+4z,3x+22) = (0,0),

5x + 2y + 4z = 0,
3x + 2z = 0.

OPa € XOMOr'eH CHCTeM Oon OBe JIHHEeapHH L&BeHKH CO TPH HEeNno3HaTH,

rna #EMame
|2 4
X:ysz =

|45H
0 2 ‘2 34 13 0
T.€. eOHO pemeHHe Ha OBO] cUCTeM e x=4i, y=2, z=-6. Cexoe npyro

5 21

PelleHHe € IPONOPIHOHANHO CO OBa.

37. Ba ce u3pa3sm BEKTODOT C KaKoO JIHHeapra KOMOHWHAaLMja Ha Bek-—
TOPHTEe a ® D, ako:

a) a=(4,-2), 5=(3,5), o=(1,-7);
6) E=(5,4), B=(-3,0), &=(19,8);
B) a=(-6,2), b=(4,7), c=(9,-3);
r) a=(3,2), B=(1,4), S=(3,0).

Pemenne. a) Tpeba ma I'M onpenesuMMe peallHuTe 6POEBH X,yr Ta-
Ka MTO BaxXH

© = xa + yb.
HMmame:

(11-7)
(1I_7)

x(4,-2) + y(3,5),
(4x+3y,-2x+5y),

4x + 3y = 1,
-2x + by = -7,
on xage mTO mo6mBame x=1,. y=-1. 3Hauu, c=a-b.
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r) Bunejkm D=23, BeKTODHTE a W b Ce KONMHEapPHH. BEKTODOT C
He e KOJMHeapeH cO @ M Db, ma He MOCTOJaT peallHH 6pPOeBH X H Y,
Taka mMTO c=xa+yb.

38. Bekropure a=(a,,a,) u b=(b,,b,) Ce KONHHeEapHH aro ¥ CaMmoO aKO

a a

1 2

= 0. (9)
by, byl
Dokaxu!
PemeHue. Hexa BEKTODHTE & ¥ D ce KONMHeapHn. Toa 3Ha4YH Oeka

IIOCTOM pealleH 6poj X, Taka mTo b=xa,

a,x - b, =0,

a,x. - b, = 0.
OBHe IBe paBeHKH MOXe Ha TH CMeTaMe KaKO XOMOI'éH CHCTeM op IBe
NMHeapHH PaBeHKH IO HeMO3HAaTHTe X H y=-1. 3HauW, TOj uMa HeTPH-

BHJ&JHO pelleHHe, na HETOBAaTa NeTEePMHHAHTa e HyJna, T.e. Baxm yc-
nosor (9).

O6paTHO, Heka Baxu ycinopBoT (9). Toa 3HaUM OeKa CHCTEeMOT

a,x + b,y =0,

a,x + b,y o,

uMa HeTDHBHjalHO DelleHMe, T.e. [IOCTOjaT peanHH OPOeBH X,y, OR
KOH 6apeM eOHHOT € DPa3JMYeH OX HyJa, Taka WTOo xa+yb=0. Axo y#0,
Toram '

B = -X3,
. y
mTO 3HAUK Iexa BEKTOPHTE a H B ce KOJHHeapHH.

39. HameHm ce BeKTOPHTE 35(3,2), 5=(1,-3) u c=(-1,3). 3a xou.
BPENHOCTH Ha X BEKTOPHTe p=a+xb M g=a+3C Ce KOJHHEapHH.

Pemenne. MMame p=(3+x,2-3x), g=(0,-9), ma, cHopen NpPeTXOA-~
HaTa 3amaua, BEKTOPHTE D ¥ g ce KOJWHEeAPHH axo
3+x 2-3x

=0,
0 -9

of Kame mTO motusame x=-3, 3Hauu, BEKTODHUTE 5 h2¢ E ce KOJNHEeaPHH

3a x==3,.
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40. Damens ce BexTopuTe a=(-2,3) 7 b=(1,4). 3a xomu BDPEOHOCTH Ha
X BEKTODHUTE D H E Ce KOJIHHeapHH, akKo: : ’
= a-xb;

= a+xb, g
= xa+b, g=a+xb;
q

a
6)

P
p
B) p = xE#B,

= a?

AbuMHUTe KoopamMHaTH Ha BEeKTOPUTE Of MHOKECTBOTO Vz Ke ro wuc-

kKopucTuMme 3a onpegenyeawe nonox6aTa Ha TOuKkMTe oa DaMHMHaTa z.
3a Taa uen, BO pamHWUHaTa I usbupame eaAHa Touka 0 - KooEgMHaTeH

NOUYETOK U AaBa HekKonuHeapHu BEKTOpP#HU e1,e2 OA MHOMECTBOTO V = .

KOOEAHHaTHM aeKTogu MaBpanaTa Tpojka enemeHTn (TouKaTa 0 n Bek-

Z 1 Ke.ro osHayysame co (O,e,,ez). Ako M e npoussonHa Touka og: -
PaMHuHaTa I u ako P3gnNyCcCBeKTOpPOT r=d§ Ha .ToukaTta M uMa aduHm

KOOPAKHATH X,43X, BO OfHOC Ha KoopnMHaTHuTe BekTopy e1,e Torauw
Ke BenuMme peka ToukaTa M uma g@ggg KoopauHatu x,,x, BO oAHoc'Hé

APUHMOT KOOPAMHATEH cUcCTeMm (0 e, ;e ). Toa ke ro o3HauyBaMe Cum-

6onuuno co M(x,,x )(0 ;e,.5,) Wnu, camo, co M(x1,x ), axko koopau-
1

HaTHuoOT nOHeTOK 0w KOODAMHaTHMTe BeKTOpH e1,e2 ce ¢MKCMD3HH.

SHauu, .
M( ) oM e, +x, 2. (10)
*10%20 (0;5,,5,) ST M = xieitxe,. ‘
Axo IE [=|€ |, Toraw aPUHMOT KoopAMHaTeH cucTem . (0;8 12€2) Re ro
suxkame fJekapToe a ako €, 1=1%,| we, | e, Toram (0; e1,e ) ke

FO BuKame neaaoaroneH geKaQTOB KOODAMHaTeH CMCTeM.

41. Bo pamHuHara Z u36epu a@nH xooanHaTeH cucTem (0,31,52), a
noToa Hamecwm ru ToukuTe A(2,3), B(0,4), C(- 2, 1), D(-3, 0) M
E(-3,-5).

42. Hajnou rm xOOPHMHATHTE Ha TemMBaTa on HapanenorpamMor ABCD Bo
' ) -
OAHOC Ha adMHHOT KOODPOHUHATEH cucreM_(A;Aﬁ;AD).u
43. Bo pamHMHaTa I naneH e npaBHnHHoT-mecraroank ABCDEF Hajou

TH KOOPOHHATHTE Ha HErOBUTE TEeMMBA BO OIHOC HA- adHHHOT KO-
OpoUHaTeH cHCTeM (A; AB AF).
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>
'S
.

‘Bo Tpanes3oTrT ABCD ocHoBaTa AB e TPHIATH mnorojieMa OO OCHOBaTa
CD. Hajmu ru KOOPpOHHATHTE Ha TemumaTa A,B,C,D, Ha mnpecekoT

=AC NBD on OguHjaroHanuTe M Ha npecekoT T=AD NBC ox kpauutTe
BO OOHOC Ha adHWHHOT KOOPOHHATEH CHCTEM (A;AE,AB).

Ih
.

JaneHa e ToOuYuKAaTa A(a1,a2)} Hajou ¥ KOOPOMHATHTE Ha TOoYKaTa

B x0Oja e CHMeTpHYHa CO TOoduKaTa A BO OLHOC Ha

a) KOOPOHHATHHOT IIOYETOK;
6) X —OCcKaTa;

B) X ,—OCKaTa;

46. Danernu ce ToukuTe A(a,,a,) um B(b,,b,). Hajou ru xoopmHHa-
THTE Ha BeKTOpOT AB.

Pemenne. IIpso, HMame

S — —_ - - —_
OA = a e ta,e,, OB = b,e,+b e,

a noroa
> -> > - — —_ —_ —_— —_
AB = OB-OA = (b,e,+b,e,)-(a,e, ta,e,) = (b ,-a,)e,+(b,~a)e,.

>
3mauu, AB=(b,-a,,b,-a;).

>
47. Hajom ru KOOpOMHATUTE Ha BEKTOPOT AB, ako:

a) A(3,1), B(SIO); 6) A(_ll3)l B(-2,1);
B) A(0,4), B(3,0); ) A(3,1), B(-1,-3).

. - ' > — .
48. HajoH I'M KOOPOHHATHTE Ha TOdukaTta B axko AB=a H akKo:

a) A(0,0), a=(2,1); 6) aA(1,-5), a=(-1,3);
B) A(—21—7)I E.=(215); T) A(2I3)I SE(_21-3)-

49, TlpoBepH Hal¥ YETHPHMATOJIHHKOT ABCD-e napasienorpam, akxKo:

a) A(1,-3), B(8,0), c(418)l D(-3,5);
&) A(1,1), B(2,3), C(5,0), D(7,-5).

PemeHRe. a) YeTwpHaronHukoT ABCD e napanesnorpaM ako ¥ camo
- >
axo Aﬁ=DC. HMmame:
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(8-1,0+3)
(4+3,8-5)

(7,3),
(7,3),

2y By

WTO 3HAYH HeKa YeTHPHATOJNHMKOT ABCD e napa’nejiorpam.

50. HajOM rH KOOPAMHATHTE HA TOUKATA D, Taka WTO YeTHPHATOJIHH-
koT ABCD e mnapasnenorpaM, ako:

a) A(2,3), B(1,4), C(0,-2);
6) A(-2,-1), B(3,0), C(1,-2);
B) A(1,2), B(3,4), C(2,3).

Pemenue. a) Hvame AB=(-1,1). Axo D(d,,d,), Toram Tpe6a ma
6une DC=AB, T.e. (-d,,-2-d;)=(-1,1), on xame wTO HmOGHBaMme
4,=1, d,=-3. 3mauu, D(1,-3).

51. TouxkuTe A(a1,a2), B(b,/b,) m C(c,,c,) ce konuHeapHH ako H
CaMO aKO € HCIOJIHeT YCJIOBOT

a, a 1

b1 bé 11 = 0. ‘ (11)
c, 1]

Joxaxu!

Pemenue. ToukuTe A(a1,a2), B(b1,b2) b2 C(c,,cz) ce KOJHHeap-
HH ako ¥ camo axo BeKTOpHTe A§=(b1—a1,b2—a2) H AE=(C1—a1,c2—a2)
Ce KOJNHHeapHH. Cnopen 38, BexTOpHTE AB M AC ce KOJIHHEapHH aKo H
caMo ako

b,-a, bz"az
= 0,
c,-a, cyma,
Bunejxu
0 0 a
b,-a, by-a, 1 v 23 1
= |bs-a; by-a, 1| = |b, b, ’
c. -a c,-a
2743 - -
1% c,-a, cy-a, 1] c, ¢,

crnenysa nexka ToukuTe A,B M C ce KONMHEapHH aKoO M CaMO akKoO e HC-
nonHeT ycjioBoT (11).
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6]
[ 8]
N

IIpoBepH manu TOoukHTe A,B M C ce KOJIHHEapHH, ako:

a) A(4,2), B(3, 2), C(0,2);
6) A(3,5), B(-1,-3), C(1,1);
B) A(1,2), B(2,1), C(3,0).

PemeHue. a) Hmame

14 2 1 ,
3 2 1| = 8+6-8-6 =0,
0 2 1

mTO 3HAYH OeKa ToukuTte A,B m C ce KOJIMHeapHH.

53. Ha X, ¥ X,~OCKaTa fa ce HajmaT cOOOBeTHO TOukM C M D, KOH-
mTO Ce KOJIMHeapHH co TouykuTte A(l,2) u B(2,1).

Pemenne. Om Toa wTo ToukaTa C Jjexu Ha X,—-ockaTra, Cilenysa
nekKa HéjannaTa BTOpa KOOPOWHATA € HyJla, T.e. C(c1,0). Axo C

JIeXH Ha mnpasara AB, Toraum

1 2 1
2 1 1} =0,
c, 0 1

o Kafe mWTO nobuBame c,=3

. 3xauwu, C(3,0). Cnuuno, JobuBaMe XeKa
D(0,3)." ‘
éi.-ﬁaneHnAce Toéxure A(4,6), B(1,-1), C(2,4), D(1,5). Hajnom

M KOODPIHHATHUTE Ha TOukKata M=AB NCD.

Pemenune. Heka M(x1,x2). On Toa wTo M e KOJIMHeapHa co A ¥ B
K co C n D, crnenysa peka:

4 6 1} 2 4 1

1 -1 i{ =0, 1 5 1 =0,

'x, x, 1| X, X, 1]
T.e. 7x1—3x250, x1+x;=0, 6n‘xéﬁe mro motuBame X, = %;, X, = %g.
3Ha4H, M(%g,%g).' ' o

55. HapeHu ce TDH nocnenonarenﬁﬁ Temuma A(3,1), B(1,4) u C(-2,-3)
Ha Tparie30oT ABCD. 3uaejku Oexa ocHoBara CD e meTmnaTH Hnoroie-

Ma OZ ocHOBaTa AB, Oa cCe HajOaT KOOPAHHATHTE Ha TeMmMeTO D.
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Pemenye. On YCHOBOT Ha 3apjavara, noGnBame neka DC-SAB Hma—

Me AB=(-2, 3), De=(-2- -d,,-3-4,), na -2-4, -—10 -3_d2515, on xane
wro notusame 4,=8, d,=-18. 3mauu, D(8,-18). '

56.

JaneHu ce ToquTe'A(l 2) u S(5,6). Axo cé'e‘ﬁeHTpanHaTé cH-
meTp¥ja co ueHTap BO ToOukara S, HajOW I'M KOOPOMHATHTE Ha
ToukaTa A’—c ay. v ‘

Pemenpe. Hvame

o 5 -
A’ = US(A) <==> AS = SA',

Axo A’ (x,,x,), Tbram'§3'=(x;—5,xz-6) Bumejku AS= (4,4), noénsame
x,~5=4, x,-6=4, T.e. x,=9, x,=10. 3Haum A’ (9,10).

Axo A(a,,a,) wu S(s,,s;), Toraw A'(2s1—x1,252 xz),rxane wTo
A'—o (7). Dokaxu!

Ia ce Hajmar TeMH&aTa Ha TPHATONHHKOT A B'C’ wmro e cnmeTpu—
YeH COo Tpnaronnnxor ABC BO ODHOC Ha TquaTa S, aKo:

a) a(o0,3), B(2,-4), C(~ 2,-1), s(oro);v
6) A(3,0), B(-2,-2), C(3,1), S=A.

JaneH e BexTOpoT a—(4 1) u1 Touyxkara A(- 1,—2). AKO Tz e Tpch-
JlanpjaTta 3a BeKTOPOT a, Hajau ru xoopnnnarnre Ha Toqkara
A’—T—(A)

Pemenpe. Hmame

A’ = 1—(A) <=> KA’ = 7.

Ako A’ (x,,x,), Toram A3’=(x +1,X,+2), ma ox paBeHCTBOTO AA'=3,
nosaaame xX,=3, X,=-1. 3Hauu, A’(3 -1).

60.

61.

Axo a—(a1,a ) m B(b,,b,), roram B’ (a +b1,a2+b ) » 'Kage mTo
B'—t;(B) JNokaxu!

AKO Toyxara M(x rXg) ﬁa neﬁﬁ oTceukaTa AB /A(é1,az);

B(b1,b )/ BO omHOoC A#-1, TOram

= ———(a +Ab ), X

X, = 9% L _(a,+ab,) . o '}(12)"'

y 2 = 1+)\
Hoxaxu!
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62. Hajmm ja Toukara M(x,,X,) xoja orceukara AB /A(2,3), B(-5,1)/
ja menm BO ommoc: a) A=2, 6) A = _%,

63. Hajou ja cpenmuHara M(x,,X,) Ha oTrceuxaTa AB, axo:
a) A(-4,7), B(2,3); 6) A(-1,2), B(1,-2);
B) A(0,0), B(4,4); r) A(2,-3), B(-2,-3).

64. Namenu ce cpenumuTe A, (1,2), B,(0,3) » C,(2,2) na cTpaHuTe
BC,CA u AB Ha TPHArOJNHMKOT ABC. Hajmu rum TemumaTra A,B u C.

Haneuu ce TemuwaTa A(l,-2) u B(-4,6) mHa napanemorpamor ABCD

[+))
5]
e

H mpecekoT S(3,1) om HerosurTe mujaroHanu. Hajaom ru TeMubaTa
C u D.

[<)]
[<)]
.

Toukute C(1,1) u D(2,4) ja menar orceukara AB Ha TPH eOHAaK-—

BH mOeJyila. Hajow ru Toukure A W B.

67. Ako T(x,,X,) e TEXUNMTETO Ha TPHATOJHHKOT ABC /A(a1,a2),
B(b,,b,), C(c,,c,)/, Toram

x, = %(a1+b1+c1), X, = %(a2+b2+c2). (13)

Hoxaxw !
68. Hajmu ro rexwmumrero T(x,,X,) Ha TPHArosiHuUKOT ABC, ako:

a) A(0,0), B(0,3)I C(GIO);
6) A(0,0), 3(215)1 c(-2,4);
B) A(1,3), B(3,1), C(-4,-4).

69. Jlanenu ce TeMHBATa A(4,1), B(3,-2) u TexmmTeTo T(0,2) Ha
TpunaronHuKoT ABC. Hajou ro TtemeTo C.
70. HajOou TM KOOPOMHATHTE Ha TEMHBATA M TEeXHWTETO T Ha TpHATOJ-

. > ->
HUKOT ABC BO OOHOC Ha adMHMOT KOOpZWHaATeH cHcreMm (A;AB,AC).

3. KOOPIMHATH HA BEKTOPH U TOYKH BO IMPOCTOP

Co V ke ro o3HauuMe MHOXECTBOTO OA CUTE BEKTOPMU BO MpocTo-
pot. Ako e1,3; " 33 ce TpU HeKoMnnaHapHu BeKTopu of V, Toraw 3a
cexoj BekTop a oA V nocTojaT efHO3HauHO onpegeneHu peanHu Gpoesy

X4,Xg9Xy, TakKa wto

2 = x e, +x, e_+x_e (14)
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Ako, nak, y,,¥,,¥, Ce AafeHu peanHu Gpoesu, Toraw BEKTOPOT
b=y,e,+y,e +yse; e eaHo3HauHo onpepenen. BHauu, Aobusame epHa

Guexunja oa MHOKECTBOTO V BO MHOKECTBOTO Rx Rx R.

KOOPAMHATHUTE BeKTOpH 51,32,33. Toa ke ro o3HauyBaMme cubonuuHo co

a = (x ,x_,x )~ — =, (15)
1 3
2 (e,,e,,e,)
WAW KPaTKO CO a=(x1,x2,x3),,axo KOOPAWKATHUTE BEKTODU Ce QGUKCH-
paHu.

71. HNamenu ce Bexkropure: a,=(1,-6,3), a,=(0,-4,5), a,=(2,0,0),
a,=(5,0,6), ag=(~3,1,0), ag=(0,0,-2), a,=(6,0,1), 3,=(0,5,0),
39=(2,-3,6). Kou op oBme BeKTODH ce:

a) KOJNHMHEADHH cO 51;
6) KOJIMHeapHH CO € ,;
B) KONWHEapHH co Ea

.

T') KOMIJIAHaPHH CO €, H €,;
R) KOMIJIGHAPHE CO €, M e,;
f) xoMmnaHapHu co e, u e,?

72. DageHu ce BEKTODPHTe Eé(a1,a2,a3) u Bé(b1,b2,b3). Hajou ru
KOODPOWHATHTE Ha BeK . OPHTe a+b M a-b.

Pewenue. On Eé(a1,a2,a3) 2 B=(b1,b2,b3) crenyBa nexa
a=a,e,+ta,e stae; u b=b,e,+b,e,+be,, na

a+b

(a,e,ta e, +aje,) + (b,e,+b,e,+be,) =

(a1+b1)€1 + (az+b2)€i + (a3+b3)33,

OO Kame, nak, cJemgyBa LOeka E+B=(a1+b1,az+b2,a3+b3). CasuHs, [o—
Gusame mexa a-b=(a,-b,,a,~b,,a,-b,).

73. llageH e BEKTOPOT 3=(a1,a2,a3) H peanHuoT 6poj A. Hajmu rum
KOOPOMHATHTE Ha BEKTOPOT Ad.

.
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Peuienue. Of a=(a,,a,,a,) cllefyBa meka a=a,e,+a,e,+d,e,. Cera,
HMame o ' SR ' '

Aa

Aa,e,+ae,+a,8,) = A(a,8,)+A(a,8,) +A (ay8,) =

(ae, + (Aay)e, + (raj)es,

Of Kafe WTO CJenyBa HOeka AEE(Aa1,Aa2,Aa3).

74. DaneHx ce Bekropute a=(2,3,-1), b=(0,1,4), c=(1,0,-3). Haj-
! OM TH KOODOWHATHTE Ha BeKTOPHUTe: 2a, 2a-b, a-2b-2c, a+2b+3c,

a-b-. |

5. Jla ce u3pasH BEKTOPOT d Kako nﬁneapna KOMGHMHanHja Ha BEKTO-
puTe a,b H C: ‘
a) a=(1,2,5), b=(-1,6,3), c=(0,0,2), d=(2,4,2);
6) a=(1,3,0), b=(5,10,0), c=(4,-2,6), d=(10,11,6);
B) 3=(]-l315)l B=(OI5I4)I-E=(7I_814)I E=(_5119110.)-

Pemenue. a) TpefGa Ia I onpenejiMMe DPEaJIHHTE 6pPOEBH XrYr2Zs

Taka Wro _
d = xa + yb + zc.

UMmame : . L :
(2,4,2) = x(1,2,5) + y(~1,6,3) + 2(0,0,2),
(2,4,2) = (x-y,2x+6y,5x+3y+2z),

T.a. S »
X-y = 2,
2x+6y = 4,

S5x+3y+2z = 2,
Co pemaBame Ha OBOj‘CHCTeM‘paBeHKH, noousame x=2,'y=0, z=—4. 3HauH,
d=12a+ 0-b - 4c.

76. Jany BeKTOPHTE @ M b Ce KONMHEADHH:

a) @ = (3,3,-6), B=(-6,-12,24):
= 15 . = 1 36,
5) a = (‘3!‘51_2)1 b—(—l Zlg') L

B.) E=(112r4_) ’ -E=(214I-3)?

e
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Pewenwne. 3a sexkTopure Eﬁ(a1,a2,a3) H Sé(b1,b2,b3) oa ce Ko-
JiuHeapHy, Tpeba ma mocrojaTr peannu OPOEBH X M y, OO KOM 6apem
€OeH € PAa3NMYeH OX HyNa, TaKa WTO BaXy

xa + yE = O.
a) HUmame

%x - 6y =0,

3x - 12y = 0,
-6x + 2y = 0,

Ofl Xanme wWTo fnobumame x=4y. Crasajikm y=1, pobBusame Xx=4, T.e.
3Haun, BexkTOopHTEe 3 M b ce KOJIHHeapHH .

b=-4a.

77. Doxaxu nmexka BekTopHTe a=(a,,a,,a,), b=(b, ,b,,b,),

E=(C1,C2103) Cé KOMIJIAHapHH ako u caMoO ako

a'1 a2 a3
b, b, b | = 0. (16)
c, ¢, ¢, /

Pewenne. Nla npermocTasmme mexa BeKTOPHTE a,b M C ce koMInia-
Hapuu. Toa 3HauW gexa nocTojaT peanHu 6poesn X;Yy M 2, oo XxOH Ga-
PeM enes e pasymueH OF Hyna, Taka mMTO Baxu

xa + yB + zc = o.
T.€. CHCTEMOT paBeHKH

a,x + by + c,z =0,
a,x + b,y + ¢,z = 0,

%x+bd“+%z—0,

HMa HeTPHBHJaJHO peumeHue. 3HaYH, BaXH YCJIOBOT (16) .
OBpaTHOTO ro ocTasame Ha YHTATEeJIOT.
78. HNaymu BexkTopHuTe a,b M C ce KOMNJIaHaDHH

a) a=(-3,0,2), b=(2,1,~4), o=(11,-2,-2);
6) a=(11017)r B=(-11214)r E=‘(31211);
B) 35(5,—1,4), B¥(3,-5,2), 65041-13,-2)?
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PemeHue. a) Hmame:

[-3 0o 2]
2 1 -4| = 6-8-22+24 = O,
[11 -2 -2

WTO 3HAYM IeKa BeKTOPHTE a,b M C Ce KOMIUIaHapHH.

79. Hajou ru pealiHuTe 6pPOeBW X,y U Z, TaKa WTO BeKTOPHTE xa,

vb u zZC ma dopMHpaaT TPHATONHMK, ako a=(6,4,2), b=(-9,6,3),
c=(-3,6,3).

80. JameHm ce BEKTOPHUTe a=(1,5,3), b=(6,-4,-2), ¢c=(0,-5,7),
d=(-20,27,-35). Hajou ru peasmure 6poesBH X,Y,Z, TaKa MTO

BEKTOPHTe Xa, yb, 2c u d ma (opMMpaaT YEeTHPHATOJHMK.

AdUHKMTE KoOpAMHATU Ha2 BEKTOPMTE Of MHOXECTBOTO V Ke ru UCKO=
pucTume 3a onpegenysawe nonoxGaTa Ha ToukuTe oA npocTopoT. 3a Taa

yen, Bo npocTopoT uabupame efHa Touka 0 - KOOpPAMHETEH MOUETOK Mu

TPpU HEeKOMNNaHapHu BeKTOpH 51,32,33 - KOOpAWHATHM BeKTOopU. U3bpa-

HaTa YeTBOpKa ENneMeHTu (Toukata 0 u BeKkTOpuUTe 51,ez,e3) ke ja

BMKame é@ﬂﬂ KoopaguMHaTeH CUCTEM BO NPOCTOPOT # Ke ro o3HauyBame

co (0;51,32,53). Ako M e hpoussonHa TOuKa OA NPOCTOPOT M akKo pa-
ANYCBEKTOPOT ?=dﬂ Ha ToukaTa M uma aduWHM KOOPAMHATKM X, ,X,,X; BO
ORHOC Ha KOOPAWUHATHWTE BeKTOpwU 31,32,33, Toraw Ke Benume geka
ToukaTa M uMa aguHu KOOPAMHATYU X ,X_,X_  BO OAHOC Ha aGUHWOT KOOP-
punaTen cucTem (0je, ,e,,e,). Toa ke ro oaHauysame cumBonnuHo coO

M(x1,x2,x3) z,ga) unu, camo, co M(x1,x2,x3) aKo apuHMOT

(0;51,5

KOOPAUHATEH CUCTEM (0;e1,e2,e3) e ¢uKcupaH. 3Hauu

M(x,,x T .5.) <=> OW = x1€1+x232+x3€3. (17)

x _
2? 3)(0;e1,ez,e

Ako |e1|=|e21=|e3|=1 M ako e,,e,,€, C€ nap MO Map 3aeMHO HOpManHu,
Toraw aguUHUOT KoopAauHaTeH cucTem (O0;e,,e,,e,) ke ro sukame npa-

BoaroneH [JexkapTos KOOPAWHATEH CUCTEM,.

81. BO mpOCTOPOT W3bepH aduH KoOpOHMHATeH cuctem (0;e,,€,,85), a
noroa HaHecu rum Toukure A(2,3,0), B(0,4,1), C(-2,1,3),
b(-3,0,0), E(0,-2,0) u F(0,0,4).
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82. HajOou I'u KOOPOUHATHTE Ha TEMHBATA Ha IapaJeijIonunenoT
ABCDA,B,C,D, BO OOHOC Ha adUHHOT KOODHOHHATEH CHCTEM
> >
(A;AB,AD,AA ).
83. Hajmu rm xoopmUHATHTe Ha TeMumaTa Ha TeTpaepapoTr ABCD BO
-> > >
OOHOC Ha adUHHOT KOOPIOUHATEH CHCTEeM (A;AB,AC,AD).
84. JaneHa e Toukara A(a1,a2,a3). Hajoy ru KOOpOMHATHTE Ha TOY—
kara B xoja e cHMEeTPHYHA CO TOUKaTa A BO OOHOC Ha:
a) XOOPOWHATHHOT IOYETOK;
6) X, X, -DaMHHHATAa;
B)‘sza—paMHHHaTa;
T) X,X, —PaMHHHAaTa.
85. JameHM ce TOUKHTE A(a1,a2,a3) b ¢ B(b1,b2,b3). Hajom ru xoop-
>
AJHHATHTE HA BEKTOpOT AB.
Pemerne. Hmame:
> _ -— — —_— > —_— — -_—
OA = a,e; + a,e, + aze,, OB = b,e, + b,e, + bye,,
a noroa

> > > — _ —_—
AB = OB-OA = (b,-a,)e, + (by,-a,)e, + (by-az)e,.

3Havuu, A§=(b1—a1pb2—a2,b3—a3).

86.

. >
Hajpou ™ KoopIuHaTHTe Ha BeKTOROT AB, ako:

a) A(1,0,0), B(31211); 6) A(%IZI%‘)I B(%Ill-%);
B) A(0,0,0), B(5,4,3); r) A(1I2I3)I B(1,2,4).

. > -
Hajou rum xooprmumaTHTe Ha ToukaTa B, rTaka wro AB=a, ako:

a) A(lrlrl)r E=(2I%I3); 6) A(%I3I0)I E=(3l4/5);
B) A(OIOIO)I E=(2r4r1); r) A(11213)r E=(213ll)-
Janenu ce BexTopuTe A§=(1,3,—1), BE=(5,-2,2), CB= %,0,-1).

Axo A(2,3,0), HajOM I'M KOODHUHATHUTE Ha TOuKaTa D.

IlpoBepH HajlM YeTHPHATOJHHMKOT ABCD /A(1,-3,-2), B(8,0,-4),
c(4,8,-3), D(-3,5,-1)/ e napanemorpam.

b
J
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PeweHre. YeTHPHAronHukoT ABCD e napaneyiorpaM ako H CaMO ako
> >
=DC. Hmame

(8-1,0+3,-4+2)
(4+3,8-5,-3+1)

(7131_2) ’
(7131_2)1

S B
]

WMTO 3HAYM eKa YeTHPHATONHUKOT ABCD e mnapanesyiorpaM.

0. Janmeuu ce TeMHmara A(2,5,4), B(0,1,0) u C(4,1,3) Ha napaine-

JorpamoT ABCD. Hajm® rH KOOpOHMHATHTE Ha TeMeTO D.

91. IpoBepH HaH TOUKHTE a(3,2,-1), B{(2,4,2) v C(0,8,8) ce xo-
JIMHEe apHH .

PemeHBe. ToukuTe A,B m C ce XKOJIMHEAPHN aKo H CaMO ako BEKTO-—
pHTE AB u AC ce KONMHMHEeapHH. HUmame A§=(—1,2,3), AE=(—3,6,9), na
AC=3aB. 3Hauy¥, BEKTOPHTE AB u AE ce KOJHMHEeapHH, IIa U TOYKHTe A,B
% C ce KOJMHEeAapHH.

92. JHokaxs mexa ToukuTe A(a,,a,,ay), B(b,,b,,b;), Clc,,c,,c,) ¥
D(d1,d2,d3) ce KOMIJIaHapHH akKoO ¥ caMo akKo
b,-a, b,-a, Dby-a,
c,-a, c,-a, cy-a,| = 0. (18)
d,-a, 4d,-a, ds—a3
PenmeHue. ToukuTe A,B,C m D ce kxoMmnaHapHH ako H CaMO akKo

> > >
BexkTOpHTe AB,AC u AD ce koOMInasapHu, a, cnopen 77, ako H caMo
ako Baxy ycinoBoTr (18).

3. [lpoBepu pmasly ToukuTe A,B,C ¥ D ce KoOMIJIaHapHH:

a) A(2,3,1), B(3,1,4), C(2,1,5), D(0,0,9);
6) A(2,1i,0), B(1,3,5), c(6,3,4), D(0,-7,8);
B) A(3,5,—1), B(7,5,3).I C(gl—lls)l D(513r-3)-
94. Kakpa e saemHaTa noJjox6a Ha npasute AB /A(6,0,1), B(-1,3,2)/

u CD /C(5111-3)l D(61113)/?

>
Pemee. Ha mnpasaTta AB JIeXH BEKTOPOT AB=(-7,3,1), a Ha npa-
> >
BaTa CD JIeXxH BEKTOpOT CB=(1,0,6). BexTopuTe AB M CD He Ce KOJNH-

HeapHH, TNa, 3Hau#, npaBuTe AB u CD He Cce napaJiellHH.
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CrnencrBeHo, mnpasHTe AB u CD ce umm PasMHHYBaA4YKH HJIH Ce ce-
var. 3a na o npoaepume ToOa, noaonno e na IIPOBEpPHMEe HaNlH BeKTO-—
PHTe AB CD " AC Ce KOMNJNaHapH#. WMmameé AC—( -1,1,-4), na

-7 3 1
1 0 6| = -18+1+42+12 = 37 # 0.
-1 1 -4

- ' > > >
Crniopen ZZ, clenysa pexka BeKTOpHTe AB,CD u AC He ce KOMITJIAHAPHH ,
WTO 3HaY¥ Oeka npaBuTe AB w CD ce Pa3MHHYBAYKH.

95. Iokaxu gexa mpasuTe AB /A(5,1,3), B(6,2,7)/ n CD /c(4,1,4),
D(5,0,-2)/ ce ceuar ® ma ce HajOe mnpeceyHaTa Touka M.

> >
Pemernue. Hmame AB=(1,1,4), CD=(1,-1,-6), ma, snaum, IIpaBHTE
-
AB u CD He ce napaljesHH. NonaTtamy, AC=(-1,0,1) =n

1 1 4
1 -1 -6| = -146-4-1 = o,
-1 0 1

> > >
WTO 3HAYH JeKa BeKTOpHTe AB,CD u AC ce KOMIUIaHapHH. ClencTseHO,
TpaBuTe AB u CD ce ceuar.

Heka M(x1,x2,x ) e npeceumara Towka Ha npaBuTe AB m CD. On
Toa WTO ToukaTra M nexu Ha nmpasaTa AB, crnenysa mexa BeKTODHTE
AB—(l 1,4) u AM—(x -5, x! 1,%x3-3) ce xoymuueapHH, na mocTou peaseH
6poj A, Taxa wro AM—AAB, T.e,

x, = 5+, X, = 1+, X, = 3+4).

CnnyHO, OoF Toa wmTO TOoukaTa M Nexu Ha npamaTta CD, noSuBaMe pgexa

x, = 4+u, X, = 1-u, X, = 4-6u,

3a HeKOj peaneH 6poj u. PemaBajKke ro cucremoT PaBeHKH

5+2 = 4+y,
1+x

1=y,

noéuBame A = -%’ Hu

%. 3Havy, M(%,%,l)~



6. Hokaxmu mexa ToukuTe C,D m E He Cce KOJIMHeApHH, a IIOTOA HCIH-

rtaj ja saemmaTa nonox6a Ha npasara AB M pamHHHaATa CDE:

a) A(lror_]-)l B(61214)r c(5101_3)r D(Slzll)l E(—l,0,3);

6) a(i,2,-1), B(-5,3,3), c(5,1,1), D(0,1,4), ‘E(41212);

B) A(5,4,2), B(9,8,3), Cc(1,0,1), D(2,3,3), E(4,1,0).

Peumlenue. a) Hmame dﬁ=(0,2,4), d§=(—6,0,6), mTO 3HAaYH Jdexa
BEKTOpPUTE dB u Ci He ce KONWHeapHH, na H Toukure C,D ¥ E He ce

KOJIMHEeapHH.

HoxaTaMy HMame A§=(5,2,5) H

5 2 5
0 2 4| = 60-48+60 = 72 # 0.
-6 0 6

> > >

Toa 3HAUH OeKa BeKTopHuTe AB,CD u CE He Ce KOMIUJIaHApHH, T.e. Opa-—
BaTa AB He e mapaneJjiHa co pamHuHarta CDE. CrnencreBeHO, npaBaTa AB
ja npobomyBa pamHuHaTta CDE.

Ia ro HajmeMe MNpoSOAOT Ha IIpaBaTa AB co paMmMuuHaTta CDE. Hexa
M(x1,x2,x3) e mpou3BONHA TOuKa of npasara AB. Kako BO mpeTXopnHa-=

Ta 3amava, OgobuBaMe HOeKa

x, = 145, X, = 2, X, = =1+5X,

3a Hexoj peasien 6poj A. 3a Toukara M pma JlexH BO pPaMHHHATA CDE,
HOTPEeBHO € BEeKTOPHTE dﬁ=(5x—4,2x,5x+2), d5=(0,2,4) " d§=(—6,0,6)

Oa ce KOMIJIaHaAPHH, T.e.

5x-4 22 5x+2

0 2 4 = 0,
-6 0 6 i
1 8 _ 2 _ 2
on Kame mTO pmotuBame A = §. 3Ha4YH, X, = 3, Xz = '3—, X3 = -3-, T.e.
8 2 2
M(31'3_l§) .

97. Axo TouKara M(x1,xz,x3) ja menu oTceukara AB /A(a1,a2,a3),

B(b,,b, ,b;)/ BO omHOC A#=1, Toram

X = — S

1 1+A(a1+Ab1)’ X2 T I+

_ 1
(a2+kb2), X, = TIT(a3+Ab3). (19)

Toxaxmu!
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o
[o0]
.

HJa ce Hajnoe cpenunaTta M(x1,x2,x3) Ha oTceukaTa AB:

a) A(3I6I0)I B(11412)F 6) A(‘l,o,l), B(l,O,—l).

\Xe]
el
.

HDamenn ce ToukuTe A(2,6,3) = M(6,2,0). Hajom TH KOODIHHATH-

|

T€ Ha ToukaTa B, Taka wTo M e CpelnHa Ha oTrceykara AB.

-
o
o
.

Axo T(x1,x2,x3) € TeXHMITeTO Ha TPHAT OJIHHKOT ABC‘ﬂua1ﬁE,a3),

|

B(b1,b2,b3), C(c1,c2,c3)/, TOoram

-1 -
X, = §(ai+bi+ci)’ i=1,2,3. (20)

Joxaxu!

—
—
.

Hajou ry xoopmueHaTHTE Ha TexnureTro T OO TPHArONHHKOT ABC
/A(21013)l B(SI_1I3)I C(llzlo)/'

—~
o
.

HameHn ce ToukuTe A(2,6,1), B{0,3,4) u T(2,-1,3). Hajmou ru
KOOPOHHATHTE Ha ToukaTra C, Taxka wro T e Texumre Ha TpHATOJ-

HHUKOT ABC.

[
w
.

laneun ce rtoukmre T, (6,0,3), T,(-1,2,4), T,(5,0,-7) u
T,(6,2,-3). Hajmu ru xoopnumaTdATe Ha TOUKkuTEe A,B,C m D, Ta-
Ka mTC TOYKHTE T1,T2,T3 H Tq Ce TexuuTa Ha TPHATOJIHHINTE
BCD, CDA, DAB u ABC cooOBeTHO.

NpaBaTa AB /A(7,-4,6), B(3,-2,-4)/ ru npo6onysa xdoanHaT—

—
=9
.

HHTE DaMHHHH X,X_, 14X, H X X, COOOBETHO BO TOUKHTE A, LA,
H Aj.
a) Hajom ja cpemmMHaTa Ha OTCeukKaTa A A ;

A > >
6) Hda ce HajOe OOHOCOT A1A2:A2A3.

Pemenwre. Jla ja "Hajmeme, mpBO, TOUYKaTa A1. On Toa mTo TOU-
xara A, JIeXH BO X, X3 ~PaMHHUHATA, CJIeAYBa IeKa NpPBaTa KOODIMHATA
# e Hyna, T.e. A,(0,x,,x,). ToukarTa A, nexu Ha mpaBaTa AB, mro
3HaY¥ IOeka BexTopHTe'Aﬁ1=(—7,xi+4,x3-6) b Ai=(—4,2,—10) ce Ko-

. -> ->
JIHHeAaPHH, HIa MIOCTOH peasyieH Bpci ). Taxa mro AA1=AAB, T.e.

=7 = =43, x,+4 = 21, X,—=6 = =10x.
_ 7 _ 1 __2 123
3HaYH, A = Zr & moroa x, = ~5r X, = = T.e. A‘!O'"f'——fo'
CnyaHO, Jmo6uBaMe Iekxa Az(—l,O,—14), A, %§,~i§,0).
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a) CpenuHaTa Ha oTceukKaTa A_A, e TOUYKaTa M(%f—%,-7).

6) Hmame:
-+ 1 1
A1A2 = (-1’5'—%) = 5(—2,1,"5) ’
- 14
AJA, = ggv-lgvl4) = -(-2,1,-5),

ma AJA,:A A, = -5:28.

105. NpaBaTta AB /A(2,-1,7), B(4,5,2)/ ru npo6ooyBa KOOPIOWHATHUTE
PaMHHHM X, X,, X,X H X ,X, COOOBETHO BO TOUKHTE A1,A2 u Aa'
Hajou o OoOHOCOT BO KOj TOuUKaTa Ai, i=1,2, ja menu orceuka-
Ta AB.



Frnasa Il ' CKANAPEH
NPOKU3BOA

1. NPOEKUMJA HA BEKTOP BP3 OCKA

Heka p e nmpasa M € eauHW4eH BeKTOp napalefeH co npasaTa p.
Co HacokaTa Ha BEKTOPOT € ja HAacouyysame M npasaTta p; HacokaTa
H3 BeKTOPOT € ja muabupame 3a No3UMTuBHA HAacoOKa Ha npasaTa p u,
BO TOj cnyuaj, npasaTa ke ja BMKame OCKAa.

Heka p e papeHa OCKa CO eAuHWUEH BEKTOP € u Heka a=AB g
npoussoneH sekTop (upT. 1). Ba ru osHauume co A’ u B’ opToroHan-

HuTe npoexkumn (noHaTamy caMmo npoeKuun) Ha ToukuTe A u B ep3 npa-

B

o]

N 2

Upr. 1

-> . _—
BaTa p. BekTtopoT A’B’ e konNuHeapeH co BEKTOPOT €, na NOCTOM pea-

nen 6poj x, Taka wTo
> -
A’B’ = xe. (1)

BpojoT x Bo pasexcTsoTo (1) ke ro sukame npoekuuja Ha BexTopoT

— -
a=AB ap3 ockaTa p u ke ja osHauysame co

= _. 2
x nppa ‘ (2)

—_
NpoekynjaTta x Ha BeKTopoT a=AB Bp3 ockaTa p €, BCYWHOCT, AONKMU-
HaTa Ha oTceykaTa A’B’, 3eMeHa €O 3HakK NNyc akKo BeKTopuTe a¥gr

n g €€ MCTO HACO4YyeHU, a CO 3HAK MUHYC BO CNPOTUBHUOT cnyuaj.
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AKO V e HeHYNTWM BEKTOp napaneneH co npasaTa p, Toraw npasaTa

- 1=
P MOoxeme Aa ja paarflepysaMe KaKo OCKa €O €AMHWUEH BeKTop e =gV,

npoeKunjaTa Ha BeKTOPOT a BP3 OCKaTa p M Ke ja o3Hauyeame cO

npva; 3Haum,

[F (P [ [
[ L] . *

I~
.

npvs = nppE. ' (3)

Bo xoj crmyuaj nppE = 0?

Axo a=b, Torauw nppE = npés. Noxaxwu !
Hanu on nppE = nppE crenyea a = b?

>
Heka BeKTOpPOT AB He e HYJITH H He € HOpMAaJIeH Ha ockaTa p H

Hexa ToukaTa M ja menm orceukaTa AB BO omgHOC m:n. JoKax# mOe-—
Ka mpoeknujaTra M’ ma ToukaTa M Bp3 npaBaTa p ja IesM MpoeK-

mujara A’B’ Ha oTceukaTa AB BO OOHOC m:n.

Jlokaxy® Oexa 3a IIPOH3BOJIEH BEKTODP a Baxu HEpPaBeHCTBOTO

InppE] < a. Bo koj crayyaj BaXy PaBEHCTBO?

Heka BeKTOPOT a e napasyielleH coO OcCKara p. Jla ce mpecMmeTa
np_a ako:
P

a) BeKTOpHUTEe U ceé HCTO HAaCOYEeHH;

aue
6) BEKTODHTE a M € ce CIPOTHBHO HACOYESHH.

3a KOj 6GMNO HEHYNTH BEKTOD a BaxH npag = a. Jokaxwu!
Hexa P M g Ce OBe HeMapalesHH OCKH. JOKaxH neka

a3 = b —= —= _=_.
nppa npp R npqa nqu > a b

Ia ce moxaxe mexa Ippa = acos<a,b>.
Heka a u b ce HBa HEHYJITH BEKTOpU. HNOKaXH Iexa
aanE = banE. (4)

Pewennme. Axo a |b, Torawm mppa = mpgh =0, na, swaum, Bmaxn

paBeHCTBOTO (4); ako BEeKTOPHTE a H D ce KONHHEAapHH CO HCTa HACO-

Xxa,

Toram np55'=a, np55==b, a aKo ce KOJIMHCapHH CO CIPOTHBHA

Hacoka, Toram np553=—a, np55==—b, na mMame aanS = +ab = banE.
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3aToa, ma IpeTnoCTaBHME neka BEeKTOPHTe a, b He ce KONHHeapHu
H nexa He ce 3aeMHO HOpManHH. Jla IPM HaHeceMe Of HCTa Toqxa o,
T.e. OA—a, B—b OBaTa MOXHM Clyvuau ce INpHKaXaHd Ha LpPT. 2 H IpT. 3.

IpTr. 2 opt. 3

Tpuaronuunure OA’A u OB’B ce [IPABOAroJIHK CO engHaKBU OCTPH ariu
kaj Tremero O, na, SHaAYH, THe Ce CNHyHM. OO Toa clemyBa hexa
OA’ :0B'=OA:0B, OA-OB’=0B.OA’, T.e.

a|lmpzb| =b|mpga].
Ho, 6poesuTe anE H anF ceé co HCT 3Hak (BO ciaywajoT kKako Ha
UPT. 2 M ABaTa Ce MOSHTUBHM, a KaKoO HAa UPT. 3 U OBaTa ce Hera-
THBHH) , WTO 3HAYM IeKa BaxXM PaBEHCTBOTO (4).

lla 3abenexume nexa TepmemeTo cnenysa H OHPEeKTHO On 3anavaTta 8§,
M on samavara 9. ‘

1l. Ja ce noxaxe peka
npz(b+S) = mp=b + npgc. (5)
B
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Pemenme. Jla usbepeMe MPOU3BOJIHA TOwkKa O K Oa I'm HaHeceMme
BEeKTOpHTEe 0B=b m BC=c {(upt. 4). Toram umame OTB’=(anE)E,
B7C’=(npzS)® u 07C’=[npz(B+C)]S. Buneiku 07C'=0"B'+BC’=
=(npgb)e+(npgc)€=(np35+npgz)€, cremyBa nexka Baxu paBeHcTBOTO (5).

12, JlajiH BaxXH PaBeHCTBOTO np(B+E)E = anE + anE?

13. Mla ce mokaxe HeKa 3a NPOM3BOJIEH PeasieH 6poj A Baxm PaBEHCTBOTO:
HDBXE = }\HPEE.

14. Hexa mpzb=-3, npzo=4. Npecweraj npzib, npz (b-¢) , mpgz(3b -—12-5).

2. JEOCHMHWUMJA M CBOJCTBA HA CKAJIAPEH MMPOU3BOI

Hexka a m b ce HeHyNTM BEKTOpPM W Heka ¢ e aronoT Mefy a u b.
BpojoT abcos$ ce HapekyBa cKafnapeH NpoOM3BOA Ha BeKTopuTe aunbmn

ce o3Hauysa ab; 3Hauwm,

ab = abcoso. (6)

Ako, nak, a=0 unu b=0, Toraw no AeduHMUM]a cMeTame peka ab=0.

15. AKO a ¥ b Ce HeHyJITH BEKTOPH, TOTauw
a.b = anp—b = bmpra. 7
a P3 npg (7
Noxaxu !
16. Axo 3 u D ce HEHYNTH BEKTOpH, Toraw ab=0 axo u caMO axo awu
b ce szaemuHo HopMayHu. Hoxaxu!
17. 3a CKAJIADHOTO MHOXEHE Ha OBa BEKTOPA BaXH KOMYTATHBHHOT 3a-
KOH, T.e. 3a KOM GWJIO NBa BeKTOpa a ¥ D Baxd PaBEHCTBOTO
2-b = b-a. (8)
Tokaxw !
18. Jami 3a CKAJApHOTO MHOXEBE BaXy ACOLWJATHBHHMOT 3aKOH, T.€.
manu Baxm paBeHcTBOTO (ab)c = a(bc)?
19. 3a KOM BHIIO BEeKTODH a,b u xoj 6uNo peasieH 6pOJj A Baxar pa-
BeHCTBaTa
A(ab) = (xa)b = a(ab). (9)

Hoxaxm!
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20. IIa ce gokaxe mexa Baxar OUCTPUOYTHBHHTE 3aKOHH 3a cKaJlapHO-
TO MHOXE€me BO OOHOC Ha cofHpameTO Ha BEKTOPH, T.e. neka 3a

KOH GWIO BEKTOPH &,D,C BakXaT paBeHCTBATA
a(b+c) = ab+ac, (a+b)c = ac+bc. (10)
21. 3a KOj BHIO BEKTOD a Baxy

2 T.e. a = Y33; (11)

v
o
~

aa = a

mpuToa, a®=0 ako u caMo ako a=0. HoKaxu!

22. Jlanu om ab=ac cnenyesa b = c?

23. Ja ce jJokaxe Heka: axo 3a CEKOJj BEKTOD X BaXM xa=xb, Torauw

a = b.
Pemenmne. Opf xXa=xb crnemysa Ieka
x(a~b) = o0,

KOemWTO paBeHCTBO Tpefa Ja BaXH 3a CEKOj BEKTOP X, T.e. BEKTODPOT

a-b Tpe6a ma e HOpMalZieH Ha CEKO3 BEKTOD X. Toa € MOXHO CaMO axo
a-b=0, T.e. camo akoc a=b.

24. BexToOpHTe aubce KOJIMHeapHH M, TpHToa, a=2, b=3. Ha ce

npecMeTa HHBHHOT CKallapeH NMPOHU3BOM aKo:

a) THe Ce HCTO HACOYeHH;

6) THe Ce CIPOTHUBHO .IACOYEHH.

Pemenye. AXKO BEKTOPHTE a M b ce HCTO HaCOUEHH, TOTau
npgﬁﬁb (Bumu 6), ma 55=anp555ab; aKo, NakK, ce CHPOTHBHO Hacoue-
HH, Toram np55=—b, ma 55=anp555—ab.

25. BOo KOJ cClyuaj Baxu pPaBeHCTBOTO:
a) ab = ab; 6) ab = -ab?
26. Ila ce mpecMeTa ab axo a=3p+4g, b=12p-53, p=2, g=3,
<p,3> = 60°.
Pemenve. KopucTejkM T'H OUCTPHOGYTHBHHUTE 3aKOHH H KOMYyTaTHB—

HHOT 3aKOH, HMaMe:
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]
o
I

(3p+43) (12p-53) = 36pp-15p3+483p-233 =

36p2 +33pg-2q2 = 36-:22+33.2:3.c0s60°-2-3% =

36-4+33-6-% 2.9 = 144+99-18 = 225.

NanmeHH ce BekTopuTe a,b,c mpH wro a=l, b=2, c=3,
<3, B> = <5, = 90°, <¢,a> = 45°. QNa ce majme nmomxumHaTa Ha
BEKTOPOT D aKO:

a) p=a+b+c; 6) p=2a-b+3cC; B) p=a+2b-4c.

PemerHe. a) Cnopen sagjavara 21, HMaMe:

p2 = p+p = (a+b+c) (a+b+c) = (a+b+c)® =

a2+52+c? + 2ab+2ac+2bec =

= 1+4+9+2-o+2-4§-+2-o = 14+Y2,

na, sHauM, p = V14+72,

28.

Jlamexu ce BexTopHTe a,b,C npu wro a=2, b=c=1, <a,b> = 90°,

<b,c> = <c,a> = 60°. Ia ce nHajme aronoT mefy BEKTOPHTE D ¥ §

aKo:
a) p=33+5, 3=5; 6) B = a+b+c, g = a-3b;
8) p = a+b, § = b-c; r) p = b+c, § = -a+b.

Pemenne. a) BumejkM pg=pgcos<p,d>, NPH YCJIOBOT pqg #0, HMaMme

cos<p,q> = g%. (12)

3HayM, Ha rO HajOeme aroyoT Mefy P M {, Tpefa Ia I Hajmeme Pda,

P u . Hmame:

rna

s - lame=Ltac+ps=2L+1c
pq = (7 atb)c = 3 ac + be = >t 3 1,
p? = (3 E+B)2=pa*p? =2, p=/7, q=1,
- = 1 V2
cos<p,q> = — = —.
r /_2_ 2

Cropen Toa, <p,q> = 45°,

29.

KakoB aron sadakaaT eAMHHUHHTE BEKTOPH a M D, aKQ BEKTODHTE
p=a+2b u g=5a-4b ce saemHO HopMmanuu?
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w

0. Axo (2a-b) | (a+b) u (a-2b) | (2a+B), na ce majme aronor mefy

u b.

W

31. DNaneHm ce BeXTOpPHMTe a M b. Ja ce noxame nexa BeKTOpHTe
p=xa+3b u q—(ab)a -a®b ce zaemmo Hopmannu 3a cexog Rpea’sieH
6pOj X ako H camMo ako BEKTODHTE a ¥ b céd ﬁonnneapnn.

32. ZNa ce nmoxake nexa BeKkTOopHTe a(bc)-b(Ca) um G ce 3aemHo HOp-
' MaJIHH .

33. Hekxa BeKTOpHTe E,B,E Ce NHHeapHO He3aBHCHH. [Jla ce Hajle BeK-—
TOpPOT S WTO € HOPMaJieH Ha CHTE TPH BEKTODPH.

> > e
34. Qla ce npecmera AB-BC+BC-CA+CA-AB, kane wro ABC e pamMHOCTpPaH
TPHArOJHHK CO CTpaHa a. '

Pemenne. Bumejkm TPHaAroOJHHKOT ABC e PaMHOCTPAaH, cneJina AeKka

<aB,BC> = <BC,Ch> = <CA,AB> = 120°, na AB-BE+BE.Ch+Ch-2B =-3a

2°
35. Ha ce Hajme aronor Mefy BeKTOpHTe a+b ¥ a-b, ako 3 u b me

C€ KO/MHeAapHH H ako a=b. Jla ce Qgame reoMeTDHCKO TOJIKYBaRE .
3. NPUMEHA BO TEOMETPHJATA

gg. Hla ce mokaxe TeopeMaTa Ha TaJlec: Cekoj nepn@epucku aroJyl Han
OujameTap e npas.

Opr. 5 -
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Pemenue. Hexa k(0O,r) e pmanmeHa KpyxHuua, AB enén Hej3HH Ouja-
meTap H C IIPOHM3BOJIHA TOWKa of KpyxkHHIIATA (upr. 5). Toraw nMame
> > > > > -> > >
CA = CO+OA, CB~= CO+OB = CO-0OA, ma

Gh-Ch = (Cb+Oh) (CO-OA) = TO®-OR* = r*-r” = 0,
WTO 3HAYM JeKa BEeKTOPpHTe di H dﬁ ce 3aeMHO HOPMalnHH, T.€. {ACB=90°.

31. Oa ce noxaxe IIiTaropoBaTa Teopemas 36MpOT OX KBAaZpaTHTEe HA

KaTeTHTe & eJHAKOB CO KBaApaToOT Ha XUNoTeHysaTa.

Pemenue. Hekxa AABC e npaBoarojieH CO Nnpas aron kaj Temero C
-_— > P - -— —
u Hexa a=CB, b=AC, AB=c (uprt. 6). Toraw uMame c=a+b, ma

2 =cc = (a+b)? = a2+b?+2ab = aZ+b?,

samro ab = 0.

IpT. 6 upr. 7

w
Lo
.

Ilaner e npaBoarofieH TPHATOIHHUK ABC co KaTeTH a=CB, b=CA u
xunoTeHysa c=AB. Axo CC' e BMCHHATa CHywTeHa OX TEMeTO Ha
MpaBHOT aros, ha Ce K3pasH BeKTOPOT CC’ co moMOom Ha BEKTO-
pure CA u cb.

Ja ce Hajoe IOJDKHHATa Ha BHCHHaTa h=CC’ BO NPaBOATOMHNOT

W
0
.

TPHATr'OJIHEK ABC, chyuTeHa On TeMeTo C Ha NOpPaBHOT aroji, ako
ce nMo3HaATH KaTeTHTe a,b u xmnoreHysaTra C Ha TPHATOJIHHKOT .

40. Ja ce noxaxaT EBKIMNOBATE TEOPEMH. Hexa ABC e mpapoaroseH

TPHATOJAHHK H CC'=§ e BHCHHATa CHyuTeHa on TeMeTo C Ha mpa-
,BHOT aroiy. la I'M OSHAYMMe CO P H OpTOT'OHAJIHHTE IPOEKLHH
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OO xaTeTure a U b Bps3 XHNoTreHysaTa c. Toram:

a) h2=pq, T.€. BHCHHATA h e reOMeTPHCKa CpeOHHa Of P H q;
6) a?=pc, b2=qc, T.€. CEeKOja Of KaTeTHTe e reoMeTpHCKa cpe-
AHHa OX XMNOTEHY3aTa H OPTOTOHaJHaTa NpoeKnMja of KaTeTaTa
BP3 XHMIIOTEHy3arTa.

HOa ce npecmeTa arosnor [ Mef‘y TEeXHIIHUTE JIMHUH [MOBJASYEHH On

TEMHBATA HA OCTPHTE arJiy BO eIeH PaMHOKpaK ImnpaBoOaroJyieH TpHa-
T'OJIHHK .

Hexa T e TexXumTeTO Ha TPHATOIHMKOT ABC H Hexa O e NnpOM3IBOJIHA
TOYKa. Jla ce pmoxaxe paBeHCTBOTO

AB?+BC2+CAZ = 3(OA2+OB2+0C2)-9072, (13)

- > > > > > > - >
PemeHue. Hmame AB OB-0OA, BC = OC-OB, CA = OA-OC, ma:
AB® = OB® + OA® - 20A-OB,
BC? = GC2 + OB2 - 20B-OC,
=2 =2 =2 WP
CA® = OA“ + OC”* - 20Aa-0C.

Co6Mpajku ru oBue PaBeHCTBa, Oo6GHUBaMe:

RB2+BC*+TR® = 2(0A2+0B2+0C>) -2 (OA- OE+OB- OC+0C - OA) =

3 (DA2+0B 2+0C2) - (OA+0B+0C) 2

>
d3+d§+dé = 30T (I.125), mna, 3Ha4YH, TOYHO e paBeHcTBOTO (13).
HJa ce mokaxe meka 3a kOj 6mwiIo TPpHAroaHUKk ABC BaxXu paBeHCTBOTO

3(a?+b3+c?) = 4(t +t +t2

b .
3a TpuaronuukoTr ABC MO3HaTH Ce HErOBHMTe CTpaHu a,b u c. Ja
Ce HajOaT HNONMXHUHHTE Ha TEeXHMUHHTE JIMHMM,

Pemenue. Ja ja majmeme TexmuwHaTra nuHuja t —AA 3a BeKTOpOT

—AA HMaMme

na

- > 1, >
ta = AA, = '2'(A-B+Ac) ’

2 _ 1 > h2
ta = 4(AB+AC)

i—(ﬁﬁzﬁﬁzﬁ-;{é) ;

Y

Bunejku AB-AC = CB, ke mmame

AB2+AC2~2AB-AC = CB2,
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- >
2AB-AC = b2+c®-a?.
CnencTBEHO,
t2 = L(p2+c2+b2+c2-a2) = L(2b2+2c-a?).
a 4 4
CnuuHO, nOotuBame

2 1 2 2_y.2 2 _ 1 2 2_.2
tb = 4(20 +2a“-b*), tc 4(2a +2b“=c*).

45. 3a TPWaroJIHHKOT ABC mameHH ce CTpaHHTe a,b u c. Ja ce HajOmaT

arJipre mwro TeXHuWHHTEe JIMHHH TH aaq)ariaa'r CO CTPAaHHTEe Ha TpHa-

TCONTHHKOT .

Pemenme. Ke ru HajllemMe camoO arnuTe WITO TeXMUHATa JMHHIa AR,
. - > >
ru 3adaka co crpaHHTe AB u AC. Hmame AA, =%(AB+AC), na

BA, -BB = %(c%AE-AE) = %[cz +%(b2+c2—a2)] =
= F(b*+3c%-a?),
na
> > 1
t_C Cos<AA,,AB> = z(b®+3c®-a®),
T.C.

b? +3c%-a

2c/2b%+2c2-a%

<> >
cos<AA1,AB> =
Ha cnuveH HAYHH, OoOHBame:
3b? +c2-a?
2bV2b2+2c2-a?

46. 3a TPHATONHMKOT ABC ce MO3HATH CTpPaHHTE a,b u c. Oa ce Hajme

> >
cos<AA, ,AC> =

caMeTpanara Sa Ha aroJjoT oa.

-_— >
Pemenne. Crnopern I1.88, 3a BEKTOPOT sa=AA2 MamMme :

5 = = AC+bAB
Sa = Bec(© Ve
ria

62 = ——L _(c?b2+b3c2+2bcAB-AC) =
2 (btc) _

= —21 _ (2b2%c%+bc(b3+c3-a?)) =

(b+c) 2
1

= ?;——Tz(bc((b+c)2-az)).
+C
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31. Heka V e nenrapor Ha BIIHIIAHATA KPYXHHIA BO TPHAr'ONHUKOT ABC.
IOa ce mokaxe meka

AVZ =

S{be[(b+c) 2-a2]},
(a+b+c)

48. 3a TpuHarommuxoT ABC ce nosmaTu CTpaHuTe a,b u c. Ma ce Hajme
arosioT ¢ wro ro sadakaaT cuMerpanuTe S; ¥ S, Ha ariuTe o n B
coomBeTHO.

30. Ma ce mokaxe mexa BUCHHHTE BO CeKOj TPHaroNHMK ce ceuaT BoO
enHa HCTa TOYKa.

Pewenne. Hexa AA,, BB, u CC; ce BuCHHHTe BO Tpmarommmkor ABC
H Hexa H=AA, NBB, (upr. 8).

A C3 B
Ipr. 8

Toram wumame AEEE =0 u EEAE = 0. 3a ma moxaxeme meka M BHCHHATA
i >
CC3 MHHYBa HHM3 Toukara H, mososmo e na noxkaxeme nexa CHAB = 0. On
> > >
€IHa CTpaHa uMaMe CH = CA+AH, na

BC-CH = BE-CA + BG-aAl = BC-CA;
P
On Ipyra cTpaHa, nak, uMame CH = CB+B§, na
> > > > > > > >
CA-CH = CA-CB + CA-BH = CA-CB.
Cobupajku ru gBeTe PaBeHcTBa, pmo6uBame
(BC+CA)CH = (BC+CB)Ch = o,
T.e, dﬁ-AE = 0, wro Tpebawe ma ce O0oKaxe.

51. Hexa AA, © BHCHHA BO TPHATONHHKOT ABC co cTpauu a,b u c,j]_q
> > >
Ce H3pasM BEKTOpOT AA3 CO moMOomW Ha BekTopuTe AB u AC.
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> > )
Pemenue. BexTopuTe BA, ¥ BC (upr. 8) ce KoJuHeapHW, Na noc-
-+ -
TOHM peaJyieH 6poj A, Taka umTo BA,=ABC. MHOXej)KH T'O PaBEHCTBOTO

> > -> >

AA3=AB+ABC ckanapHo co BC, npno6uBame
0 = AB-BC + raZ. _ (14)
> > -5

On pasBeHCcTBOTO AB+BC = AC po6uBame

c® + a% + 2AB-BC = bZ,

r.e. AB-BC = %(bz-cz—az). 3amenyBajku Bo (14), moéusame
A = =2-(c*+a®-p?),
na, 2a
AA = AB + —:—(c?+a?-b?)BC =
3 2 —
2a

= BB + 5ip(c+a?-b?) (KCAB) =

= 7%3[(a2+b2-c2)éﬁ + (c?+a?-b2)AC].
52. Axo AA, € BHCHHaZ BO TPHArONHHKOT ABC, Toram

AR, = 2/s(s-a) (s-b) (5-0),

xane wTo 2s=atb+c. JOoxaxH!

§§. Heka H e OpPTOLEHTApOT HA TPHATONHUKOT ABC. la ce pokaxe pexa:
2 2_,2
a) Aﬁ - b<+c<-a [(a2+b2—c2)éﬁ+(c2+a2—bz)§6];
2(a?b2+b2c?+c?a?)-a*-b*-c*
— 2,02.52
6) AH = 4a(bZ+c”-a”) Vs (s-a) (s-b) (s-c) .
2 (a?b2+b2c?+c?a®)-a*-b*-c*

54.. Ia ce mokKaxe HeKa CHMETPAJIHTE Ha CTPaHHTE BO CeKOJj TPHATOJHHK

MHHYBaaT HH3 eOHa HCTa TOUKa.

Pemenme. Hexa A,,B, m C, ce cpenvHHTe Ha CTpPaHHTE BC, CA n
AB Ha TPHATOJHMKOT ABC, HEKa Sp. M Sp, C€ CUMETPANMTE HA CTPaHUu-
Te BC m CA COOOBETHO M HEKa O=sBC('}sCA (upr. 9). 3a ma pmoxaxeme
Heka M CHMETPaiaTa S,p Ha Erpéfara AB Munyia gfa TOinTa S zo-
BONHO e Ja mokaxeMe feka C,0-AB=0. Hmame A,0-BC=0 u B,0-CA=0. On
eqHa cTpaHa C?O = CTA1+ATO = %AE + ATO, na

C70-BC = L(AC+AJ0)BC = ZAC-BE,
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> > > 1> >
a on mpyra crpasa C,0 = C,B,+B,0 = 3BC+B,0, na
- > 1, > > 12> =
C,0-AC = 3(BC+B,0)AC = 3BC-AC.

Ha xpajor, mMmaMme

o
]

> > > ES - -
(AC+CB)C,0 = AL*C,0+CB*C,0 =

AC-C70-BE-CJ0 = 2t -2ACEC = o,
mTO Tpebawe ga JoKaxeme.

Ia sabenexnMe mexa ToykarTa O e wYOU2HTAP HA TPHATOJIHHKOT
A,B,C,.
55. Heka O e LEHTAPOT Ha OINHMIAHATA HPYXHMUIIA OKOJIY TPHATOJHUKOT

-> > >
ABC. Jla ce mu3pa3H BeKTOpOT AO co noMmom #a BekKTopuTe AB m AC.

Pewenue. KopucTejkm ro Toa wro ToukaTa O &€ OPTOUEHTAp Ha

TPUArOJIHHKOT A B,C (upr. 9) ® saﬁaana 52, umame: d*C&;O\ é* N
124%9 2< - —D 7(=”§

> > >
RO = AC,+C,0 =

C,A+B," -A_ B
_ 1~ 1% K 471
= ZAB +

2 2 . 5 =2 2 w2 2 n “ m

2(A,B3B,C;+B,CIC AJ+C,AA B,) -A,B,-B,C,-C,A,
TR2LE 2.5 w2 T TR AR a2y~ -
-[(A1B1+B1C1—C1A1)C1A1+(A1B1+C1A1—B1C1)C1B1] =

2,1.2_.2
B+ a_+b7-c [l(c2+a 2-p2)AC +i(c2+b2—az)B_E] =
2(a2b2+bzcz+c2a2)--a“-b“—c“-2 2

N =

1

2(a®b2+b3c ¢ 22 2) -a*~b4 -c*

[b 2(c 2+a2-b2)zi§+c2(a2+b=-c2)ic’:] .



86

56. Hexa O e UEHTApPOT HAa ONMHUAHATA KPYXHHIA OKOJIY TPHATOJHHKOT
->
ABC u Heka A,=AOMNBC. Ja ce u3pasu BEKTOPOT AA, CO IoMOW Ha
> -5
BeKTopuTe AB m AC.

57. Hexa O e UEHTAPOT Ha ONMIIAHATA KPYXHMIA OKOJY TPHATOJHHKOT
ABC u Heka A“=A0r1BC. Jla ce npokaxe IekKa: '

a)-A—0= abc ;
4Y/s(s-a) (s=b) (s-c)
- 232 1.2 2, 2.2 _ 4_1.4_ 4
6) A&, = 2(a“b*“+b“c“+c“a“)-a’~b ' -c . abc

b2(c2+a®-b?)+c? (a2+b?-c?) 4Ys(s-a) (s-b) (s-¢)

Kame wro 2s=atb+c.

58. Na ce moxake Oeka TexumTeTo T, OPTOLEHTapoT H M ueHTapoT O
Ha OnumaHaTa KPYXHHIa 3a KOoj 6uyo TpHaronHuk ABC ce KOJIHHeap-

KHu. (llpasaTa Ha KOja JIexaT OBME TOYKH ce BMKa OjylepoBa mpasa.)

PemeHMe. 3a na JokKaxeMme nexa ToukuTe T, H B O ce KOJIMHEapHH,
OOBOJIHO € OJa HJOKakeMe neka BeKTOPHTe TH u fb-ce KOJIMHeapHH. Ko-
. > > > - -> > > 2.
pHcTejku nexa TH=AH-AT, TO=AO-AT u AT = §AA1,
-> >
44, 53 u 55, notmBame neka TH=-2TO, on Kade WTO ClenyBa AeKa TOY-—

a InmoToa 3ajavduTe

KHTe T, H u O ce KOJIMHEApHH H geka ToukaTa T ja Oenu oTcedkaTa
HO BO omHoc 2:1.

[54)
o
.

Heka TouxaTta AA ja menm cTpaHaTra BC Ha TpHAarosiHukoT ABC BO
OHHOC A. Ja ce Hajae A[OMKHHATa Ha oTceykKaTa AAA.

Im
.

Heka TOYKHTE AA'BA " CA T'M menaT cTpaHuTe BC, CA u AB Ha
TpHaroauukoT ABC BO omHOC A#~1 M Heka P=AAAf\BBA, Q=BBAf1CCA,
R;chf\AAA. IJa ce Hajmar:

a) CcTpaHHUTEe Ha TPHaroJMHHKOT PQR,

6) poskuHaTa Ha oTceukara AP.
61. JageH e NpaBoOAaroJHMKOT ABCD u Touxata M. Jla ce Ookaxe nexka:
> > >
a) MA-MC = MB*MD;
6) MA2 + MC? = MB® + MD=.
> > >
PemenHe. a) Bekropure AB H Kb ce 3aeMHO HopManuu, na AB-AD=0,
> >
T.Ee. (ME—MR)(MD-MA)=0, on Kajme mTO motusame
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MB-MD = MA (MB+MD-MA) . (15)

<>

> > > >
MB-AB n MC = MD+AB, gmo6uBaMe

->
Co6upajku ru, nax, paBeHCcTBAaTa MA
MC = MB + MD - Ma. (16)

On (15) u (16) cnenmysa meka MA-MC = MB-MD.

-
[yn. 6) Keanpwpaj ro pasencrsoro MA+MC=MB+MD n HCKOPHCTH
T'O PABEHCTBOTO MOX a). ]

_2. Ha ce npecmera aromsoTr ¢ Mefy OHjaroHasiuTe Ha napanesiorpamoT
CO CTpaHu a,b u ocTap arona a.

Pemenne. Hmame §E = %(A§+AB), éﬁ = %(Aﬁ-ﬁb),

Ipr. 10
na
sC-SB = zl-(az—bz),
sCc? = %(a2+b2+2abcosa),
852 = %(a2+b2-2abcgsa).
3HauYH > s
2_3.2
coss = SCSB _ a%-b

SC-SB  Y(aZ+b®)2-4a2b2Gos2a
83. Da ce najme arosor ¢ Mefy mujaromanuTe ma TIPABOAT'OJIHHKOT CO
CTpaHd a # b.

éi. da ce pnokaxe OeKa OgujaroHajaHTe BO POM6OT ce 3aeMHO HOPMAJIHH.

PemeHue. Buuejku cTpaHuTe Ha DPOMGOT ce enHaKBM, cTaBajKH BO
62 a=b, modtuBame cos¢=0, T.e. ¢$=90°.
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65. PasjskaTa Of KBajpaTHTe Ha CTPAHHTE Ha TapasieJIorpaMoT e en-
HAKBa Ha IPOM3BOXOT ON emHaTa AujaroHana ¥ npoekuujara on
npyraTa OujaroHasa Bp3 Hea. Moxaxn!

Pemenue. Hexa CTDaHMTE Ha napaneyiorpamoT ABED ce a=AB m b=AD,
a nmjaromanute d,=AC H 4,=BD. Tpe6a ma noxaxeme Znexa

2_1,2 = =
a“-b -—d1(npd1dz) = dz(npd2d1).

—->_+_.-)- ->
Axo a=AB, b=AD, d,=AC, d,=DB, pmoBoziHO € nia JoxaxeMe OeKa

1d2‘

Q]

a? - b* =
ivame 5 =L@ +3,), b = 1(@,-3,), a® = §@HE+2,E)
2 1 277 2 1 27 7 4 1 2 277
p? = %(Ef+3§-23132), na a?-b*=d,d,, mwro Tpeaume Aa Ce HOKAXES.

66. Axo a,b ce cTpadHHTe, a 4, d, oujaroHaJINTe Ha eneH napa’neno-

rpaM, ToTram
d2-aZ = 4a(nP:B) = 4b(mPgpa) .
Hoxamu!

7. AXO a,b ce OCHOBHTE, c,d kxpaunure, a e,f mujaronanure Ha Tpa~

nezoT ABCD, Toram

e2+f? = c*+d*+2ab.

Noxaxu!

—_ > = > > > —_ _
Pewenuwe. Oa cTasume a=AB, c=BC, B=DC, d=DA, e=AC u f=DB

(sampaBu UPTEX) ; roram -6=a+c, f=a+d, ma
e2+£2 = 2a%+c*+d*+a(c+d) .
Bumejku c+d=b-a m ab=ab, notusame:

e2+£2 = 2a%+c2+d*+2a(b<a)

2a2+c2+d?+2ab-2a2 = ¢*+d*+2ab.

68. InjaroHanure AC ¥ BD Ha UETHPHAaroOJIHHKOT ABCD ce 3aeMHO HOp-~

MaJIHE aKo H caMo akKo

ZE2 + CD2 = AD? + BCZ. (a7

Hoxaxu!
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> > -> > > >
Pemenue. Umame AC = AB+BC, BD = BC+CD, na
ACBD = (AB+BC) (BE+CD) =
= AB-BC + AB-CH + BE-CD + BC2.
.. > > <> >
Bunejxku AB+BC+CD = AD, poGuBame

2 (AB-BC+AB-CD+BC+CD) = AD?-AB2-BC2-CH2,
na

2ACBD = (ED2+BC2) - (AB2+3D2) .

. >
IujaroHanure AC uBD ce 32E€MHO HOPMAJIHH akKO M camMo ako ACEB=O,
T.€. ax0 M CaMO akO BaXH PABEHCTBOTO (17).

89. Ma ce mokaxe mexa sa kxom 6wio ToukH® A,B,C,D BaxM DaBEHCTBOTO
AB-Cb + BC-AD + CA-Bb = 0. (18)

Pemenne. Heka 0 e NPOH3BOJIHA TOYKAa; Toram 3a JileBaTa cTpaHa L
Ha PaBeHCTBOTO (18) mMmame:

(OB-OA) (OD-GC) + (G&-0B) (0b-OA) + (0A-0C) (0D-0B)

L

> >
OB.OD -~ OB-OC - OA-OD + OA-OC +
>
+ 0t-0b - OC-OA - OB-OD + OB-OA +
> >
+ Oh.OD - OA-OB - OC-OD + OC-OB = O.

70. IOmjaronanure Ha enen

UeTHPHATOJIHHK CE€ 3aeMHO HODMAJIHE aKoO M
CaMO aKO HErOBHTE CPeIHHM JIMHUK ce enoHaKBH. Joxaxu!

Peulenne, Hexka M u N ce CPeOHHE Ha cTpaHuTe AD m BC COOOBEeTHO,
a P ¥ Q cpenmHMHH Ha cTpaHuTe AB u CD coonseTHO. Tpe6a Oa ToxaxeMe
nexka MN=PQ ako u camo ako AC | BD.

Cnopen I.73, HMmame
2N = AB + oE, 28D = Ab + B,
na
4 (MN>-PQ?)

(AB*+CD?) - (AD?+BC?) +2 (ABDC-ADEE) =

(AB24CD2) ~ (AD2+BC2) -2 (ABCDh+aDBE) .

> > - T )
Cnopexn nreTxomgHaTa 3amava, mmame ABCD+ADBC=ACBD, na, 3Hauy.
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4(¥N>-FG2) = (AB>+CD*)- (RD>+BC?)-2AC-BD,
o Kaje WTo cyenysa TBPOeHeTO.

71. CpemHHTEe JNHHHH Ha eOeH YeTHPHarOJIHNK Cce 3aeéMHO HOPMAJIHM akKo

H.caMo akKo HErOBHTe AOHJaroHajli ce enHaKBH. Noxaxu!

72. AxO OBe CNPOTHBHH CTPAHHM Ha eeH UETUPHATOJIHMK Ce enHAKBH,
Toram THe 3adakaaT emHAKBH arnM CO CpemHATa JMHHja Ha Opy-
ruTe ABe CTPaHK. Joxaxu!

Pemenne. Hekxa 3sa quHpHaronHHKOT ABCD cTtpaHuTe AB ® CD ce
enunaxkB¥ ¥ Heka M m N ce cpeduHHTe Ha cTpaHuTe AD m BC COOmBeTHO.
3a Zma moxaxeme HeKa arofioT Mery AB u MN e emxaxos co aronor mery
MN u CD, OOBOJIHO € HJa OoKaxeMe neka Mﬁ-A§=Mﬁ-ﬁE, T.. OeKa
Mﬁ(éﬁ—ﬁE):O. Bumejku 2Mﬁ=é§+d&, nmMamMme :

M (AB-DC) = 2(AB+DC) (AB-DC) =3(RB*-BC*) = 0.

73. AxO OBe CIPOTHBHU CTPAHH HAa €leH YeTHPHATOJIHHK ce egHaKBH H

He rapajieflHM, TOram Toj e paMHOKpak Tpamnes. Jokaxu!

74. Ia ce mpecMeTa arojoT Mefy mBa CIPOTHMBHHM paba Ha eneH TeTpa-

enap Ha KOJj MYy Ce NO3HaTH. CHTe paboBH.
4

Peumlese. Heka CnpOTHBHHTe~pa603H Ha TeTpaenapoT ABCD ce a u
c, bund, e n £f. Kako BO §§, MOXe Ja ce no6ne'hexa
2ef = (b2+d%?) - (a®+c?),
na 3a aronorT ¢'Mefy pa6oeuTe e B f Ke umame
(b2+dz)—(a2+c2) ’

cos¢ = Sef .

75. AKO OBa napa CIPOTHBHH PaGoOBKM Ha eNEH TeTpaermap Ce 3aeMHO

HOPMaJIHH, TOTau € 3aeMHO HOpPMaJieH H TPeTHOT Iap CHPOTHBHH
paboBH.

76. Ja ce poxaxe Inexa CIHPOTHBHHTE paboBH Ha NMPAaBWIEH TeTbaenap
ce 3aeMHO HOPMAJIHH.

77. ExmHa mpaBa ceue OBa CHPOTHBHH pafa Ha NpasBWIeH TeTpaenap
rnon mpaB aro’s. Ja ce HajpaT npeceyHuTre TovykH M um N, a noToa
Oa ce Hajoe IOOJNXHHATa Ha oTrceukaTa MN.
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Peﬁénné. Hexa npaBaTa p bad % ceqe cnpornBHHre pasosu AC b ¢ BD
BO ToukuTe M u N H e HOPMAallHA Ha HHUE. (npr. 1L) .

mpr. 11

Toram . ) ) ) .
N = MA+AB4+EN = ACA+AB+uBD. (19)

Cnopen 76, cnpoTrusHHTe paGOBH AC u BD ce 3aeMHo HOpMaﬂHH, na
ACBD—O MHoXejkH ro pasencTBOTO (19) ckanapuo co AC, noGuBame

-AAC2 + AB.AC = 0, r;e;'x~='5.
CnuyHO, u = %. 3HaYH, TOYKHTe M u N ce cpemunu Ha paGoBuTe AC I°
BD coomseTHO.

Ksanpupajku ro pasencrsoro Sl Lk

= %di + AB + %BB, e
nobusamMe Mlehégz, xgne wro a e-paﬁor;na TeTpaenapor. e
78. Ila ce mnpecMeTa nosnxuHaTa Ha OTCeduKaTa UMM KpajHU. TOUKH ce.
BPBOT HAa eOHa TPHCTPaHa NHpPaMuOa o TeXHIITETO Ha ocnoaara.
llosHaTH ce "6ouynuTeE pacosu a b,c u ocnoanure pasonu d,e f

Pemenne. Heka ABCD e Terpaenapor co soqun paGosn a—AD b—BD
c=CD'm ocnonnn paﬁonn d—AB, e= BC, f—CA H Hexa T e Texumwero Ha.
ocHoBara ‘ABC.. Toram: DT —(DA+DB+DC), na ‘ -

T2 = §<52+b2+¢ —2(DA-DB+DA-DE+dE-dE)).

NoHaTtamMy umame
- N S T o X R, RN

- »l'AB’=”DB—DA, BC = pC-DB, CA = DA-DC,
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32 = b2+a?-20B-DA, e? = c2+b2-20C-DB, £2 = a2+c2-2DA-DC.
CobHpajKK rH OBHME paBeHCTBa, motGHBamMe
2 (DA-DB+DA-DC+DB-DC) = 2(a®+b?+c?)-(3d2+e2+£2) .
CrnencTBeHO,
BT2 = §[3(a®+b2+c?) - (a*+e™£2)].

79. Kom ycnoBu Tpeba ma I'H 3amoBOIyBaar 6oyHHTe paboBH a,b,c u
OCHOBHHTE patosHu d,e,f Ha epgHa TpHCTpPaHa NOHpaMuna, 3a non-—

HOXjeTO Ha BHCHHATa HNa ce COoBnagHe CO TeXHuTeTO Ha ocHOBarTa?

N
PemeHne. CO O3HAKUTE OO NpeTxXopgHaTa 3agava uMmame DT =
> > > . >

= %(DA+DB+DC). MHOXeJKH T'O OBa PaAaBeHCTBO CKaJapHO cO AB, a mnotToa
>

co BC, rx no6uBamMe pasBeHCTBaTa:

2 2 > > > >
b2-a%® + DB-DC - DA-DC

0,

c?-b? + DA-DC - DA-DB = 0.
On paepeHcTBaTa, MNak,
42 = b2+a2-2DB-DA, e? = c2+b2-2DC-DB,. £2 = a®+c2-2DA-DC,

(BHﬂH npeTxXoHaTa 3anaqa), noéupame

DB-DC - DA-DC = —é—(fz—ez—a2+b2),

DA-DC - DA-DB = %(dz—ez—b2+c2) .
CrencTBEeHO,

3(a2?-b?) = f2-e2, 3(c?-a?) = e?-d%, 3(b?-c?® = da*f£3?,

mTO npeTcraByBaaT 6HapaHHUTe YCJOBH.

80. Ia ce mpecMeTa BHCHHATa Ha TPHCTpaHa HpaMuia Ha Koja BOYHH-

Te paboBwm ce a,b,c ¥ THe ce map no nap 3aeMHO HOPMAJIHH.

_ > —_
Pemenue. Hexa ABCD e .TpHCTpaHaTa THpamHua H Hexka a=DA, b=DB,
_ > _— >
¢c=DC, a h=DD’ e BeKTOPOT NOJIOXEH Ha BHCHHaTa DD’. Op yCIOBOT Ha
amauaTa WMaMme ab=bc=ca=0. 3a BeKTOPOT h mame
R =3+ A(b-a) + u(c-2) (20)

3a HEKOM pea/lHH 6poesH A M u. MHOXejKm ro osa PaBeHCTBO CKayiapHO

npeo co b-a, a moroa co c-a, Hmo6usaMe
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(a®+b%)x + a2y = a2,
a?x + (c*+a?)u = a®,
o Kazme mTo go6HBame
A = c2a® _ a?p?
= , = .
a2?b2+b2c?+c2a? a?b®+b2c2+c?a?
3ameHyBajKu I'M OBHe BpPeOHOCTH Ha A M u BO (20), mo6uBame
h = 1 (b?c?a+c?a?b+a®b2c),
a2b2+b2c2+c2a2
na
h2 = a2b2c?
a?b?+b2c2+c232

81. BouHuTe pa6oBu a,b,c uHa egua TPHCTPaHa NHpaMHuaa ce 3aeMEO
HODMaNHH. lla ce Hajmar ariauTe ¢,f W Y mWTO BHCHHATa Ha nupa-

Mumara ru s’adaka co 60uHHMTE pPaboBM a,b H ¢ CQOIOBETHO.

82. BouHHTe PaGoOBH a,b,c Ha enHa TpucTpaHa nHpaMana ce .3aeMHO
HopManHu. Ja ce HajOme pamuycoT Ha cdepata ONHmAHA OKONy
nApamMunaTa.

83. Ha ce mpecMeTa posmkuHaTa d Ha OpoCTOpHaTa mujaroHana 0D Ha
—_ - >

NIapaJISJIONHNENOT WTO r'C ONpenesyBaaT BeKTOPHTe a=0A, b=O0B u

-

c=0C.

— — — — > -— e e

PemeHne. Hexa <a,b>=vy, <b,c>=a u <c,a>=B. Umame OD = a+b+c, na_

d® = OD*® = (a+b+c)? = a2+b?+c2+2abcosy+2acosB+2bcosa.
Cnennjanxo, ako a=6=y=90°, TOoTram

d2 - a2+b2+cz'

a ako u a=b=c, Toram d=av3 (mpocTopHa AMjaroHana Ha KOLKa CO paé a).

84. AKO MPOCTOPHHTE OMJjaTOHANH HA eHEH NapasesIONHNer ce enHaKBH,
TOram NapaJlefIONHNenoOT € IpaBoarojyeH. Joxaxu!

Pemenne. Ha TpH cocenuu pa6a Ha NapasiesIONHNENOT HEKa ce To—
JIOXeHH BEKTOPHTE a,b M C; TOTam BEKTOPHTE NONOKEHH HA HECOBHTE

NMPOCTOPHY INujaroHanu (NpH mo6ap H360p) Ke 6mOAT
a+b+c, -a+b+c, a-b+c, a+b-c,

Ia HUBHHTE IOOJDKMHH Ke 6umartT:
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a?+b2+c? + 2(ab+bc+ca),
a®+b?+c? + 2(~-ab+bc-ca),

a +b2+c2 + 2(-ab—bc+ca), )

2+b2+cz + 2(ab-bc-ca).

Bune jKK¥ NpOCTOpHHTE nnjaronann ‘ce enHaKBn, noﬁnBame nexav o
ab—bc—ca—o, T,.e. NapaJieJIONUIenoT e npasoaronen.

85. KaxBu arnm sadakaaT OaBe mo OBe npOCTOpHH OMjaroHANM Ha emeH
npaBoarosied napanejxonunen? . . . . - .

4. KOOPIMHATHA OOPMA HA CKANAPEH IPOM3BON
"AKO KOODAMHATHMOT CHMCTEM (O;Eigg;)%e,nexaprohih ako 3=(a5,az),
b=(b,,b,), _Toraw

cab.= a,by + azb,. Cn(21)
86. Ila ce HajAe CKaNapHHOT NPOH3BOX HA BEKTODHTE: Sl
a) a=(1,2), bB=(2,1); 6) a=(3,2), Bb=4,3);
B) a=(1,1), B=(0,1); r) a=(-1,-4), b=(-4,1). =

Pemeune. a) Cnopen (1), mvMame ab = 1-2+2-1 = 4.

87. IHa ce Hajne nonxnaara Ha Bexropor a:

G, 7 e a

a) a (- 6 8),

W)
[

(5,-12); r)

B) a (-—I 1‘) .
Pemenne. a) 3a JO/KMHATA HA BEKTOPOT a—(a,,a ), cnopexn (1),
Ke uMmame: S ’ o ‘

3Hauu, a = v9+16
88. nalce Hajne aron0T Mery BeKTopHTe a H" b.

(2 2), b —-(6,0), ;. B) .=, ( -2 3), b o=(=3,-2);

aj a=
- _ V3 e S -
B) a = (T,l), b=(3,¥3); .r).a= 7,3), b-=%(3,18).

Pemenne. a) Axo cCe pmameHH BexTopuTe: a=(a;,a;) u b=(b_ ;by)
Toraw of medHEUNMjaTa Ha CkaJlapeH NPOHW3IBOA CJIeAyBa HeKa
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_ o a,b +a b,
:COS<agb>i=rgs s = ———.
. . '/a1+a2 ",/b1 +b§ .

cd e (23
Bo HammMOB cnyvaj mmame:

2:6+2-0.. .. . _

- 12 _ /2
V22422./62502 g/ = 2

cos<a,b> =

3nauwm, <a,b> = 45°,

89. Ma ce Hajme aromoT wro co X,-ockaTa ro sadaka BEKTOPOT :

a= (2,3); b= (-2;5); . c = (-5,1).

30. Aronor mery sexropuTe a=(a;,a,) u B=(b,,b,) e ocrap, npas,
Tam aKo ¥ caMoO ako '

a,b,+a,b, >0, a,b,+a,b, =0, a,;b,+a,b, <0.

Hoxaxu !
91. Hanenwm ce Bexropure a=(3,-2), b=(-5,1) H‘EE(0,4). Da ce
o npecmerTa:

a) 33%-43b+5b2-66c-2¢2; 6) 2(ab)c-352%3+(ac)b.
92.

HaneHn ‘ce BekTopuTe a=(5,2) n B=(7,~3).. Ia ce Hajge BexkTOop ¢

WTO I'M 3a0OBOJIYBa YCIOBHTE:
a-c =7, b-¢ = 4.
Pemenne. Hexa c=(c,, :,); Toraw mmame
5¢y + 2¢, =7,  7¢, - 3c, = 4,
O Kale wToO noSuBame c;=1, c,=1. 3Hauu, 6GapammOT BEeKTOp. e c=(1,1).

93. JHanmen e pexTopoT a=(8,-6). Ha ce Hajme emuHmMuen BEKTOpP € KOj

€ KOJIHHedapeH Cco awu umMma :

a) HCTa Hacoka co a;

6) .CIPOTHBHA Hacoka co a.
94. JDa ce gajné PacTOjaHHeTO Mel'y TOUKHTe A H B:
a) a(2,3), B(3,1); 6) A(-2,5), B(2,5);

B) A(-2,0), B(-7,12); r) A(1,3), B(1,-5).
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Pemenue. a) PacTojanueTo Mery Toukure A(a,,a,) B(b,,b;) e,
> ->
BCYWHOCT, OOJDKHHATAa Ha BEKTOPOT AB. Bumejkm AB=(b,-a,,b,-a;),
cnopen (2), mvame:

AB = Y(a,-a,)*+(b,-b,)?. (24)

Bo HamMoB ciyvaj, HMame:

3B = /(3-2)2+(1-3)2 = Y1+4 = /5,
95. Ma ce Hajme arosior Mely mpasuTe AB u CD ako:
a) A(3,1), B(3,5), c(1,2), D(0,1);
6) A(sl—z)l B(ol‘l)l c(-llz)l D(0,0).
PemeHue. a) Aronor Mery npapHTe AB u CD e, BCYmMHOCT, arojioT
-> -> - .
Mef'y BexTopuTe AB B CD HIH Mely BeKTOPHTE éi u DC, BO 3aBHCHOCT

e >
panu ABCD >0 mnm AEDC >0. 3HauM, ako ¢ e aroJoT Mery npasHTe AB
u CD, Toram

*d’
cos¢ = léE_EL_ (25)

ABCD
A > > > > —_—
Bo HammoB ciayuaj wmame AB=(0,4), CD=(-1,-1), ABCD=-4, AB=4,
CD=vY2, ma cos¢ = —%: = —%v T.e. aronor ¢ me’y mpaBuTe AB u CD
472

e 45°.
2§o Oa ce HCcnMTa Oaljid TPHRATOJIHHKOT ABC e npapoarojieH, oOcCTpoaro-
JIeH HJIK TanoarojieH, akKo:
a) A(1,1), B(2,4), C(8,3); 6) A(l,2), B(2,3), C(3,3);
3) A(2,1), B(-1,3), C(2,5); r) A(2,0),B(0,3), C(2,3).

Pemenue. a) Cropen 6, OOBOJHO e Aa TH NIpecMeTame CKaJapHHTe
> > > > > > > > —
nporssonu ABAC, BABC u CACB. MWmame AB=(1,3), BC=(6,-1), CA=(-7,-2),
na
ABAG = 13 >0, BABC = -3 <0, CACB = 40 >0,
WTO SHAYK OeKa TPUATOJHMKOT € TamoarojleH CO Tam aroil xaj TemeTo B.
/ 971. Ramenr ce remmmara A(-3,2) u B(1,4) Ha DPaMHOCTPAHUOT TPHAATOIN~

#ux ABC. Jla ce HajmaT KOOPHHHATHTE Ha TemeTo C.

PeweHue. Hexa C(c,,c,). HmaMme:
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AB* = 20, AC® = c?+6c,+c2-4c,+13, BC? = c3-2c,+c2-8c2+17.
On AC=BC u AC=AB moGusame:
2c,+c, =1, cf+c:+6c1-4c2—7 = 0.

PemaBajKu ro oBOj CHCTeM PaBeHKH MO c; H C,, noGHBame c1=-1t/~,
©,=3%2/3. 3uaum, axo C,(-1+/3,3-2/3), C_(-1-V3,3+2/3), roram
TPHAr ONTHUUUTEe ABC1 H ABC2 ceé PaMHOCTPAaHH.

38. mMapenu ce Toukmre A(1,V3) u B(%,é?). Ha x,-ockara u x,-ocka-
Ta fa ce HajmaT ToukM C, u C,, TaKka WMTO TPHUATONHHIIHTE ABC, n
ABC, na ce pamHOCTpaHH.

99. ma ce majme pammycor Ha KPyXHMLATa co neHrap S(-2,3), koja-
WwTO MHHYBA HHM3 Toukara A(2,-1).

100. TouknTte A(-1,4) n C(7,2) ce cnpoTuBuuM Temmma Ha KBampaToT
ABCD. Ja ce HajmaT TemwmmaTa B u D.

"PemeHHe. LeHTApPOT Ha KBampaTOT Ke GMOe TOYKATA S(3,3) (cpe-
A¥HaTa Ha pujaroHanara AC). JOBOJHO e Aa r'o HajOeMe caMoO TeMeTo
’B(b1,b2), 3amTo TeMeTo D JecHO ce Haor'a om YcJIOBOT ToukaTa S na
€ cpenuHa Ha oTcevykaTa BD. TpHaronuukoT ASB e mpapoarosleH u pam-
HOKDAK CO IIpaB aron xaj TeMeTo S, ma, 3SHau4u, SA-SB=) HlQAH§Bi
Bumejku SA—( -4,1), SB—(b -3,b,-3), 3a b, n b, ro noeéusame cnen-
HHOB CHCTEM DaBeHKH:

4b,~b,~9 = 0,
b3+bZ-6b, ~6b,+1 = 0.

PemaBajku ro oBoj cucreMm, mmame b,=2, b,=-1 u b,=4, b,=7.

CnencreeHo, TemeTo B e TouwkaTa (2,-1) umnu ToukarTa (4,7), a
TeMeTo D Toukara (4,7) wim Toukara (2,-1).

101. famen e uemtapor S(-1,2) u TemeTo A(1,4) Ha NMPaBANHHOT wecT-
aronxHuk ABCDEF. Jla ce HajmaT mpyruTe TeMuRa .

102. Jla ce majmaT TexummMHTe JMHMH Ha TPHaronuukor ABC /A(5,-4),
B(-llz) [4 c‘(sll)/°

Pemenne. na ja HajmeMe TexmsHaTa nunnja t —AA . Bumejku A,

€ cpenuHa Ha cTpaHaTa BC, Ke umame A, (2,7), na
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— Y
t, = A&, = /(2-5)%+ (3 +0)* = 227
_ 7193 _ /=
CnE4aHO, tb = 5 tc = ¥13.

103. Aa ce Hajme ueHTapoT S(pP,qg) Ha onHMmAHATa KPYXHHIA OKOIY
Tpraronamkor ABC /A(9,2), B(0,2), c{-15,-10)/.

Pemenve. Axo A, B C, ce cpennnnre Ha crpaHnTe BC u AB coon-—
BEeTHO, Toram BeKTOpHTEe SA1 u BC, OOHOCHO SC1 H AB ce 3aeMHO HOpP-—
MaJZIH¥, a HMaMme

> > + >

sa,BC = 0, SC,AB = 0.

-> >
mvame A, 15,-0), ¢, &,2), §h,=12 -p,~4-@), SC,=(F -p,2-0),
> ->
BC=(-15,-12) , AB=(-9,0), ma
15 — 9 -
15(—§w+p)+12(4+q) =0, -9(5--p) =0,

OO xame mro pmotueaMe p = g, q = —-4. BHaqn, uenrapor HA onMmaHaTa
KpYXHHIA OKONY TPHAroJIHHKOT ABC e TodKara S( ,4).

104.na‘ce HajOoe OPTOREHTapoT H(p,q) Ha TPpHArojyHMKOT ABC
/A(2,1), B(-1,3), C(0,1)/.

Pemenne. ODTOUEHTapOT H e mpecek Ha BHCHHHTE BO TPUArOJIHHKOT
- > > >

ABC, ma, 3Hau®, BekTopHTe CH M AB ORHOCHO BH m CA ce 3aeMHO HOpP-

MQJIHR, T.e.
> > > >
CHAB = 0, BHCA = 0.

> > > >

Wmame AB=(-3,2), CA=(2,0), BH=(p+1,9-3), CH=(p,g-1), ma

-3p+2(g-1) = 0, 2(p+}) = 0,

ol Kame wro motmsame p=-1, q = -lu 3uauu, H(- 1,-—).

N

105. la ce HAajLe OpPTOrOHAJIHATA Ipoeknuja M’ om Toukarta M(2, 0) BpP3
npasara AB /A(0,1), B(5,5)/.

> >
Pemerne. Heka M’ (x,y); Toram BeKTOpHTe AB H AM’ ce KoJHHEap-—

> >
HH, Ila NOCTOH peasneH 6poj t, Taka mro AM’=tAB, T.e.
x = 5t, y = 1l+4t.

> > >

BexTOopHTe MM’ m AB ce 3aeMHO HOPMaJlHH, IIa MM’AE=0. BuOejKu
> >

MM’=(5t-2,1+4t), AB=(5,4), Xe mMame
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5(5t-2) + 4(1+4¢) = 0,

5 + (30 65
op Kame mTO no6uBaMe t = i CnencTpeHo, M i 41)

106. na ce majme pactojammero on Toukara P(2,0) mo npaBara AB
/a(1,1), B(2,4)/.

107. fa ce Hajme CHMeTpHYHaTa Todka M, on Toukarta M(0,2) BO on-
HOC Ha npasaTta AB /A(1,0), B(4,4)/.

108. ma ce HajnaT BHCHHHTE BO TDHATOJNIHUKOT ABC /A(-2,4),
3(01‘3) ’ C(1,7)/.

109. Ha npasara AB /A(-1,-4), B(4,8)/ nma ce Hajme Touxa M xoja e
Ha pacTojarBHe 4 om ToukaTra A.

Pemense. O Toa mTO TOYKaTa M(x,y) nexm Ha mpaBaTa AB, cne-
ayBa Oneka AM—tAB, 3a Hekoj peasieH 6poj t, T.e. M(-1+5t,-4+12t) .
on AM=4, nax, noétnesame

(-1+5t+1)%+(-4+12t+4)2 = 16,

on kagne mro t = 1—45 CnencTpesHo, Ha npaBaTa AB nocroja'r me TOY-

KB xon ce Ha pacTojanHe 4 OR TOukaTa A H THe ce M, (13, 13) H
100
M, -33,-100)

110. Ha mpamara AB /A(4,2), B(0,-1)/ ma ce.majme Touka M xoja e
' Ha pacTojaume 5 on Touxara C(-4,-4),

111. flaneun ce Toukure A(-2,-1), B(-3,-1), C(-3,0). Ia ce majne
TOYKa M on xoja orceuxmre AB u BC ce rnexaaT nopm Inpaep aroi.

'112- la ce Hajmat CHMeTpasIMTe Ha arJiuTe Ha TPHATOJHHKOT ABC
/A(411) r B(7Is) ’ C(-4,7)/.

Pemenue. Ke ja najmeme camo cuMerpanara sa=ﬁz Ha aroJyior a«.
SnaeMe nexa Toukara A, ja Hmenum cTpaHata BC Bo omHoc AC:AE (Bmam
I.113). ¥vame AC=10, AB=5, na KOODAKHATHTE Ha TOYKAaTa A,, ke Gupar

10745~ (=4) 10-545-7 _ 17
—10+5 - 3' 10+15 3

T.e. A (13(1,137-). Ha xpajoTr, mMame

— 10 2
s, = B&, = \[(-3- -? +,( -1* = 5/65.
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113. Ja ce Hajme menTapoT V(p,d) Ha BOHuaHaATa KPYXHHLIA BO TPHATrOJI-
umkoT ABC /A(1,0), B(0,1), C(4,4)/.

Pemenue. Crnopex I1.89, 3a BEKTOPOT AV umame:
) > 1 _— —
AV = _—:—_(ACAB + ABAC) .
AB+BC+CA
—_— — J— >
Bumejku AB=v2, BC=5, CA=5, AB=(-1,1), AC=(4,3), mo6uBaMe HOeka

—-58+45Y2 44+25/5)
98 ' 98 .

-
AV = (
>
Ho, AV=(p-1,9), ma
_ 40+45/2 _ 44+25/2
98+ 9% 98
Ha oBaa zajava MOXeMe Ja LafjeMe B ADYro PeumeHHe, KOPHCTEJKH
ja sapavaTta 21. HMeHO, axo V/ u V" ce OpPTOTOHAJIHHTE IPOEKHIHK On
V Bps npasure AB u BC, Toram VV’ = VV'.

114. Jamen e TpHaromHukor ABC /A(a,,a,)., B(b,,b.), C(cq,C)/. Ba
ce Ookaxe meka
a, a, 1
=1 ‘
Papc = Z|P1 P2 1o (26)
Cq C2 1 A/\‘m A

PemeHHue. 3a mnaomTHHATa P=PABC “MaMme :
2P = ABha = AB-ACsine,
na
4p® = AB2AC?sin®a = BBZAC” (1-cos®a) =
— FB2AC2-AB®AC2cos2e = AB2AC>-(ABAC)? =
= [(b,-a,)* +(by-a;)2] [(c,-a,)2 +(c-a,) %] -
- [(b1-a1)(c1-a1)+(bz-a2)(c2—a2)]2 =
_ _ b,-a, bp-a;|2
c,-a, Cz-a:
do, 0 o 1 a, a, 1
QﬁﬁJ b,-a, by-a,| _ |b,-a, by-a; _ Iby by ,
G c,-a, C,-a,] c4-a, Cy=ap 1} c, ¢, 1}

WTO 3HaYM¥ Jeka Baxuy dopmynara (6).
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116.

117.

w8,

9.
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Ja ce HajOme WIOMTHHATA Ha TPHAT'OJIHUKOT ABC ako:

a) A(4,2), B(9,4), C(7,6); ©6) A(2,1), B(3,4), C(1,6);
B) A(5,4), B(11,0), C(0,3); r) A(-1,3), B(2,-5), C(-2,7).

Ja ce Hajme WIOWTHHATA HAa YETHPHATOJHHKOT ABCD /A(-2,0),
B(Ol_l) r C(2,0) ’ D(312)/'

HaneHu ce rtoukure A(5,1) u B(-2,2). Ha X,-OCKaTa ¥ X,-OCKaTa

lla ce HajaaT COOmBeTHO TOUkKM C,; u C,, Taka wro PABC1=PABC2=5'

Haneun ce temmmara A(l,-3) u B(3,1) Ha TPHaroNHUKOT ABC. la
ce Hajme Temero C, ako PABC=3’ a TexmuTeTo T e Ha X,-OcKarTa.

* * %
Hanenn ce pexkropure a=(a,,a,,a,) u Bé(b1,b2,§§). Ia ce pmoxa-
Xe meka

ab = a,b, + asb, + asb,. (27)

Pewenne. KOOpHHMHATHHTE BEKTODH 31, e, Hu Ea ce enUHHYHMN H

338EMHO HOPMAJIIHH, A €,€:=€,8,=€se,=1, e,e,=e,e,=e,e,=0. Kopuc-

Tejku ro osa m a=a,e,+a,e,+a,e,, D=b,e,+b,e,+b,e,, ro mobusame
paBeHcTBOTO (7).

120,

121,

Ha ce Hajme cKaNapHHUOT IIPOHM3BON Ha BEKTODHTE a M b:

a) 3=(1,2,3), B=(-5,-2,3); '6) 3=(3,2,1), B=(-1,-2,3);
3) a=(1,0,0), b=(4,5,6);  r) a=(1,1,0), B=(1,-1,2).

Pemenue. a) Cmnopenm (7), mvame:
a.-b = 1-(=5)42-(-2)+3+3 = -5-449 = 0.

la ce HajmaT DOJKMHMTEe Ha BekTopuTe a=(1,4,8), Eé(i,-2,2),
c=(3,0,4), d=(0,6,-8).

PemeHne. 3a NOMXHMHATA Ha BEKTOPOT Eé(a1,a2,a3), croopen (7),

Ke mMame

a = Yaa = Yal+aZ+al. (28)

Bo HamMoB cayuaj mMaMme

a = /12442482 = /1+16+64 = /81 = 9

Cnmyno, b=3, c=5, d4=10.
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122. Jamenu ce BekropuTe a=(-4,3,0), b=(5,-8,10), c=(5,-6,1). @a
ce mpecMeTa H3pPasoOT:
a) 2a®-4ac-3c*; 6) -5a=+2b*+c®;
) ab+bc+ac; , .r) {(a+b-c)3.
Pemenme. a) 2a2-430-302 = 2((-4)2+3%240%)-4((-4) *5+3°(-6)+0-1)~
-3(5%+(-6)2+12) = 50+152-186 = 16.
123. Jagenu ce Bexropuie a={(2,1,3), b=(4,-3,0), ©=(2,1,2). Hla ce
HajaaT KOOPOHMHATHWTE Ha BEKTOpHUTE:
(abye, a(be), a°b + b%c + c%a.
124. la ce HajRe arosor Mery BEKTOpHTEe aub:
a) a=(-8,4,1), b=(-2,-3,-4); 6) a=(1,-2,-2), b=(2,1,2);
p) a=(3,0,4), b=(0,3,4); B) a=(-1,1,0), b=(1,1,4).
Pemerpe. a) Ako a=(a,,az,a;) ¥ b=(b,,b;,b;) ce mBa HeHyATH
BEeKTOpH, TOram, crnopen RedMHHIMjaTa Ha CKaJapeH NMPOMSBOA, HMame
35 a,b,+a b, +a,b,

cos <a,b>= 3= . (29)
/a§+a§+a§-/b?+b§+b§

Bo Hamm@OB craydaj HMame:
cos<a,b> = (-8)-(=2)+4-(-3) 41 (24) =0,
/(=8) 2442+1 2.7 (<2) 2+ (=3) *+(-4) *

MTO SHAYH Oeka <a,5>=90°, T.e. BexTOpHTE 2 u P ce 3aeMHO HOpPMalHK.

125. KaxkBe arym 3adaka BEeKTOPOT a=(6,-2,9) cO KOOPAMHATHHUTE OCKH?

126. la ce Hajme BeKTOPOT X, koj mMa DoiIxuMxkl 4, a co X, H X, —ocKa-
ra sagarka armm on 60°.

127. HageHE ce BekTopHuTe a=(2,2,2) # 5=(0,1,0) . Ja ce Hajme eOHHH-
yeH BEKTOP X KOJj € HOpMaJleH Ha BeKTOPOT A, a co BexTopoT b
sadaxa aron oxn 60°.

128. Bo X,X,-paMHHHaTa na ce Hajme BEKTOpP X co momxuHa Y10 H e HOp-

MajieH Ha BexTopoT a=(1,-3,2).

-— ° -
129. BEeKTOPOT & JIeKH BO X,Xj-PaMHMHATa M sadaka cO »jz -ockaTa aromn
— o .
on 457, a BEKTOpPOT b nexn Bo X_X,-PaMHHHATa H CO X,-OCKazIa
. o . . i — —
sadaka aron om 45 . Ja ce Haj;me aronoT Mery BeKTOPHTe a H b.
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130. BexTOpPOT a=(2,-3,4) e Pa3JioOXeH BO KOMIIOHEHTH IO NpaBLUHTE Ha
BexTopuTe a,=(-1,2,2), a,=(3,-2,6), 3,=(4,3,-1). Oa ce Haj-
AT OOJDKHMHHTE Ha KOMIIOHEeHTHTe,

Pewenue. CHopen ycJIOBOT Ha 3afavaTa, Tpeba ma HajleMe TakKBE
Bextopn b,=x,3,, b,=x,3, u by=x,3,, sa nma 6mme a=b,+b,+b,. on
PaBEHCTBOTO X,a,+X,3,+X;3,=a I'0 NOGHBAMEe CHCTEMOT DaBeHKH

-x, + 3x, + i, = 2,

2x, - 2x_ + 3x, =-3,

1 2

2x, + 6x;, - x5 = 4,
45

81 5
On kanme wro po6uBame x, = “Joz’ X2 foa’ Xa = BT 3nxauwm,
=~ 45 = 81 - __ 5
b1 = -m(—llzlz)l bz = 1_4(31'216)1 b3 __2-6'(4131_1)1
na
_ 135 _ 567 _ 5v26
b1 = 1640 P2 = Toqr P2 = S5

131. famemn ce BekTopmre a=(1,1,1), b=(2,-1,1) u c=(3,5,-2). Ha
ce Hajme BEKTOP X WTO T'H 3afOBOJIYBA DaBEHCTBATA:

ax = 3, bBx-=o0, CX = 6.
132. Ia ce Hajme PacTojaHueTo Mer'y TOYKHTe A u B:

a) A(1127—3)r B(0I4I—5); 6) A(513l4)l B(Slolo).;
B) A(_3I4I-5)I B(olp‘ll); B) A(0,07,0), B(—8,4,"—]_),

Pemenne. a) PacTojaumero Mery TOukHTe A(a,,ay,a,) u
-5
B(b,,b,,b,) e, BCYUWHOCT, IOJDKHHATA HA BEKTOPOT AB=(by-a,,by~-a,,
by-a;), na

AB = /(b;~a,)?+(by-a,) 3+ (bs~a,)>. (30)

BOo HaumoB cnydaj uMame

EB = Y(0-1)*+(4-2)3+(-5+3)2 = /I+4+4 = 3.

133. Ha Xy-OCKaTra ma ce HajAe Touka M emHaAKso oppalledeHa oOn TOU—
xuTe A(3,5,-2) u B(-4,1,7).

134. Ha x,-ockaTa ma Ce Hajle Towka M emHAKBO OmmaTeveHa on
KOOPAHHATHHOT NOYETOK M of ToukaTra A(18,-6,0).
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135, la ce mpecMeTa aroJoT Mely npaBuTe KOHM KOOPOHHATHHOT IIOUETOK
O CEBp3yBaaT CO TOUKHTE A(-4,4,2) n B(2,1,2).

136. [la ce Hajme BEKTOP X xo0j e HOpMaNeH Ha X,—-OCKaTa M Ha ppasaTa
AB /A(1l,-1,4), B(-3,2,4)/.

137. Ba ce nokaxe nexa YyeTHPHATONHHUKOT ABCD /A(6,3,1), B(B,S,Z),
c(10,4,0), D(8,2,-1)/ e xBanpar.

Pemenue. HmaMme K§=(2,2,1), ﬁE=(2,2,1), mTO 3HaAYM Oeka YeTHPH-
arosiunkoT ABCD e mapanenorpaMm. IoHaTaMmy, A5=(2,-1,—2), AB=3,
AD=3 u ABAD=2.2+2-(-1)+1-(-2)=4-2-2 = 0. CnencTeeHo, YeTHPHArOIN-
uukoT ABCD e kBamgparT.

138. Oanenu ce Toukure A(-2,-1,2), B(-3,0,2) u C(-3,-1,3). Ha ce
Hajme Touxka M oxm xoja orceukure AB, BC H CA ce riaenaaT noma

npap aroi.

139, Aa ce mpecmera mep¥MeTapoT Ha TPUATOJHHUKOT ABC /a(1,2,-1),
B(3,1,2), C(-1,0,1)/.

140. Bla ce npecmeTa TeXMmHATa JIMHHja t, M CHMeTpanaTa s, Ha TpHa-
ronuukoTr ABC /A(1,2,3), B(3,4,4), C( -2,2,-1)/.

141, la ce HajmaT arJuTe Ha TPHATOJHHUKOT ABC /A(1,2,-4),
B(-1,4,3), C(3, 4,-3)/.

142, Ensa paMHHHa € napa’nejHa co BEeKTOpHTE a=(1,1,0) = b=(0,1,1).

Ha ce Hajne BEKTOP C—(C1,Cz,C3) mwro e HOpMaJlIeH Ha Taa PaMHHHA.

Pemenne. BeKTOPOT C e HOpMaJsieH Ha BEeKTODHTE Znb, na ac=0 m
BS=0, T.e. c,+c,=0 M Co+C5=0. 3Haum, C,=-Cy, C,;=~C, ¥, NPUTOZ,
c,#0. Moxeme ma 3eMeme nexa c2=1,‘na emeH BEeKTOP HOpMaJIeH Ha paM-—
HuHATa € °c=(-1,1,-1).

143. Danenn ce Toukmre A(2,2, 3), B(-1,2,-2) u C(3, 1,1). Ha ce

Ookaxe Jieka OBHE TOUKH He Cé KOJIHMHEAPHN M Ia ce Hajhe eneH

BEeXTOp C ITO € HOpMalieH Ha pamuuuara ABC. .

144. Ia ce pokaxe OeKa TOYKHTE a(-5,0,0), B(0,5,0) = £(-1, 2,—1)
HEe ce KOJIMHeapHH, & IoToa Ja ce Hajne oproronannara npoexkuuja
M’ om Touxarta M(2,3,4) BpS paMHHEaTa ABC.
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> >
PemeHnne. Hmame AB=(5,5,0), AC=(4,2,-1), mTo 3Hayu nexKa BeKToO-
> >
puTe AB ¥ AC He ce KONMHHeapHH, na, 3HA4YM, H TOYKHTEe A,B,C He ce
KOJIHHeapHH.

3a ma ja Hajmeme oproromanxara npoexknuja M’ (%y,%,,%,) nHa
TOouKaTa M Bp3a pamHuuaTa ABC, mpBO, Ke Hajneme emen BEKTOp C wro
€ HOpManeH Ha paMHHMHaTa ABC. BekTopoT c—(c1,c2,c ) © HOpMaJIeH Ha
BeKTOPHTe AB (5,5,0) u AC—(4 2,-1), ma cAB 0 cAC—O, T.e,

5¢445¢;, = 0 u 4c,+2c,-c, = 0,

oo Kane mTo AJo6uBame C,=-C,s ©3=2c,. Ho, ¢,#0, na emen BeKTop n
HOpMaJIeH Ha paMHHHaTa ABC e n=(1,-1,2).

BexTopoT Mﬁ’ € HOPMaJIeH Ha paMHHHAaTa ABC, ma, 3HaYN, € KOoJIu-
HeapeH CO BEKTOPOT n, T.e. MM’—A(l,-l 2)=(A,=-1,21) s3a Hekoj A#0.
BunejKku MM'—(x1—2,x2 -3,x;3-4), mno6uBame gexa M’ (2+1,3-1,4+21). Re
TO onpemenuMe napamMeTapoT A, Taka mTO TOUKaTa M’ na nexs BO paM-
HHHATa ABC, a 3a Toa e moTpebHO BEKTOpHTe MM' b2 AM' na OHnar
3aeMHO HOPMaJIHH, T.e. [a BaXH YCJIOBOT

-

AM’ .MM’ = 0.
3uayH, mMame
A(74X) =2 (3=-2)+2) (4+22) = 0,
61 (2+1) = 0.
Bunejkm A#0, ke umame A=-2, ma M’ (0,5,0).

145. fla ce pmokaxe pmeka ToukuTe A(0,-3,0), B(1,-3,1) u c(o, 0,2)
Hé Ce KONMHeapHH, a roroa ga ce HajOoe pacTojaHHeTo on Touka-
Ta M(3,5,4) no pamuuuara ABC.

146. Ia ce Hajme cHMeTpuuHaTa TOYKA M Ha Toukara M(-3,6,-13) mo
OOHOC Ha PaMHHHATA WTO MHHYBAa HH3 TOoykuTe A(O, 23 0),
B(-10,0,-1) u C(~-1 +3,-6).

147. Ha ce nokaxe pexa TOYKHTE :

a) a(1,2,-1), B(2,2,2), c(3,3,-4), D(5,1,-4);

6) A(llllz)l B(zlll-z)l c(‘11-21-3)l D(3I3I3)I

HEé JlexaT BO HCTa paMHHHa, a [MOToa HJa re Hajnxe BHcHHaTa Ha
TeTpaeaapoT ABCD, crnymTrena om TemeTo D.
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—_—
148, EoHa npaBa p MHHYBa HHM3 TouykaTta A(2,0,0) u e napanenHa co
BekTopoT a=(3,2,1). Ja ce HajOe OpPTOrOHANHATaA NPOeKUHja
M’ (x,,%;,x,) om Toukara M(1,0,1) Bp3 mpasara D.

Pemenne. BexTopor AM' e KOJIMHeapeH CO BeKTOPOT a, na AM’ =23
3a Hekoj peaneH 6poj A. BHmejkm Aﬁ’:(x1—2,x2,x3), no6uBaMe Jekxa
M’ (2431,2A,)1). Ke ro onpemenuMe napaMeTapoT A, TaKa LTO BEKTO-
puTe @ u MM’ gma ce 3aeMHO HOPMajHHM, T.e. Aa BaxH IMM’=0. HUmame
M&'=(1+3A,2A,x—1), nma 3(1+))+2A+x-1=0, onm kage wWTO A = -% ¥, Ha
xpajor, M’(l%f—%,—%).

149. la ce HajOme opTOroHamHaTa npoexkuuja M’ om Touxkara M(4,1,1)
Bp3 mpasara AB /A(4,0,0), B(0,-8,12)/. ‘

150. la ce Hajme pacTojaHMeTOo OO TOoukarta M(3,5,4) mo mnpasaTra WTO
MHHYBa HH3 Toukara A(2,1,0) ¥ e napanesnHa CO BeKTODOT
a=(-1,2,2). ’

151. Ja ce Hajne pacTojaHHeTo on ToukaTa M(2,3,4) mo mpaBaTta AB
/A(llol-l)l B(41210)/-

152. [lpaBaTa P MHHYBa HM3 ToukaTa A(4,2,0) H e mapanenHa CO BeK-—
TopoT a=(1,3,2). Ja ce Hajme cHMeTpPHUHATa TOUKA M, Ha TOouka-
Ta M(2,3,4) BO OOHOC Ha mnpaBaTa p.

153. a ce Hajme ToYkaTa M, WTO e CHMETPHYHa CO TOUKara M(4,1,-3)
BO omHOC Ha npasarta AB /A(5,4,6), B(3,-2,2)/.

154, Ja ce HajOaAT BHCHHHTE BO TpPHATOJHHKOT ABC /A(l,-2,-4),
B(3,1,-3), C(5111_7)/.

155. Ja ce Hajme opToueHTapoT H u ueHtapoT O HAa ONMWAHATa KPYXHU-
na Ha TpuaroilHukor ABC /A(1,0,0), B(0,2,0), C(0,0,3)/.

Pemenue. Ja ro Hajoeme, NpPBO opToueHTapoT H(p,q,r) Ha TpHa-
-] T >

nonuukoT ABC. BexTopuTe Cﬁ b¢ AE onHocHOo BH u CA ce 3aeMHO HOpMal-
HY, na, 3HadH,

> > > >

CHAB = 0, BHCA = 0.

> > ~> >

I/IMame CH=(p,q,r-—3), BH=(p,q-2,r), AB:(_IIZIO)I CA=(1701—3)I na
aosuBame
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P + 29 =0, p-3r =0,

OO kane mrTo moSHBaMme q = %, r = § H, mpuroa, p#0. 3maum,
H(p,g,g). Ocranysa ymre gma ro onpenenuMe p. Bumejku Toukara H
Tpeba na sIexu BO pDaMHHHATA Ha TPHAaronHukoT ABC, crnemypa meka
BEeKTOpuTe Aﬁ, AE H Aﬁ Ce JIHHeapHO 3aBHCHY, OO Kame mTo nobuBame

' =1 2 ¢
]-1 0 3| =9,
- P P
-1 B E

T.e, p = T%u Cnegcrseno, H(T%,E%,I%O.

ComuHO, ro mo6usame u LeHTapoT O Ha onmmwaxara KPYRHHIlA OKOIY
. . > >
TPHAT'OJIHUKOT ABC, KOPHCTEejKH Ieka BEKTOpHuTe OA1 B BC ce 3aemuo
> > -»>
HOpManHK, BeKTOpHTe OB, u AC ce 3zaemno HOPManum, a BexTopuTe AB,

AC m A0 ce JIMHEAapHO 3aBMCHM; 0(%;%%1%% .

156. Bounure padosu a,b,c ua enHa TpHCcTpaHa nHpamMHOa ce 3aemHo
HOpManHH. Qla ce mpecmera AO/IXMHATA HA OTCeukaTa co Kpajun
TOYKH BPBOT Ha HpaMuOaTa ¥ TeXHUTEeTO Ha OCHOBATa.

Pewenne. Hexa ABCD e nUpamMunara u wexa a=DX, b=DB, e=DC.
H36upame npasoaronen llekapToB koopauHaTen cucrem CO MoYeToK BO
TOYKAaTa D ¥ KOODOMHATHH OCKH DA, DB ¥ DC. Toram A(a,0,0),
B(0,b,0), C(0,0,c), a TexHmTeTO Ha OcCHoBaTa ABC e T(%,?,%). Crio~
pen Toa, :

DT? = L(a®+b?+c?).
157. Na ce mpecmera BHCHHATAa Ha TPHCTpaka mupammma Ha KOja GouHH-

Te pa6oBH ce a,b,c ¥ cesaemuo HOpMaJIHK .,

Pemwenne. HaGupame KOODOKMHATEH CHCTEM Kako BO npeTxogHaTa 3a-
nava.. Heka D’ e OPTOr'OHaNHaTa npoeknuja og D(0,0,0) BpP3 paMHHHaTa
ABC. Enew mexTop N HOPMaNleH Ha paMHMHaTa ABC To Haorame oxm ycno-
BHTe EKE:O 71 EKE=Q. Eé(é,%,é), na D’(é,%,%) 3a Hekoj peaqfn 6€Pj
A#0. Ke ro onpenenuMe napaMeTapoTr A, Taka mTo BEeKTOpHTe AB u DO
0a ce 3aeMHO HOpManHH, T.e. AE-dB':O. On OBa PaBeHTTBEO HO6UB e
azbz c2

A= .
a®b?+b2c2+c252
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na (pmom m samaua 1IT.80)
h?® = DD’? = a?p3c?

a?b*+b?c3+c*a®
158, IlpaBaTa p MHMHYBA HH3 TOUKaTa A(2,1,0) ¥ e mapajlenHa CO BeK-
Topor a=(-1,2,2), a mpaBaTa d MHHYBa BHHM3 Toukarta B(5,4,3) n
e napanejiHa CO BeKTOPOT b=(3,2,1). Ja ce Hajge pacTojaHuero

mery TpaBHTe P H d.

PemeHme. AKO TpaBHTE P H d Ce PasMHHYBAukH, Toram MIOCTOH
eOMHCTBEHAa TpasBa n xoja TH Ceué NPaBHuTeE p ¥ g nom npas aron
(saegHMYKa HOpMajla Ha p H g). Ao n r'u ceue p H g BO TOYKHTE P

¥ Q COO@BETHO, Torau PQ e HajKycoTo pacTojagune Mery P ¥ g.

lla mpoBepuMe, NPBO, AaNH NPaBHTe p ¥ J ce pasMHHyBauku. THe
ke 6MpnaT pPasMHHYBAYKH, ako He JexaT BO HCTa paMHMHA, T.&. BEKTO-
> — . ”
puTe AB=(6,2,1), a ¥ P e ce xommiaHapHH. BHOejKn

6 2 1
-1 2| = 12412-2-6-24+2 = -6 # 0,
3 2 1
crnenyBa IeKa BEKTODHTE AB, a u D He Ce KOMIUIAHAPHM, Na MPaBHUTE

P B g ce pasMUHYBavdKH.

La r¥ Hajoeme, cera TOYKHTE P v Q. On Toa wmTO P nexH Ha npa-
Bara p, cienysa neka P(2-),1+22,2)) 3a HeKoj peasieH 6poj A, a,
nax, Q(5+3u,4+2u,3+u) 32 Hekoj peaJieH 6p03 u. Ke ru onpenenuMe
napaMeéTpuTe A H U OO YCJOBHTE BEKTODOT PQ Ja e HOpMaJleH Ha BeK-—

TOPHUTE a2’ b, T.e.
> e
POa = 0, PQb =
Hmame §6=(3+1+3u,3-21+2u,3—2l+u), na, 3HaAYH,

{—(3+x+3u)+2(3-2A+2u)+2(3-2x+u) =0,
3(3+A+3u) +2(3=22+2u) +(3-22+y) =0,

T.€.
{3>\ -p =3,
3X - 14u = 18,
15 18 29 16
of Kame MTO Jo6uBamMe A = p = ===, CnenctBeno P(3=,7% )
Q(ZO 5 24). 3' 3 | 13’13'13°"

13’1313



Ha kpajor, pacrojauwero Mely mpasuTe p u q Ke 6ume

55 _ 20 18,2 ,22 29,2 .24 _16,2
FQ = \/kT§ 13 eI eI
_ \/ 4 . 49 , 64 _ 3v/13
- 169 169 169 - 13 °

159. Ia ce mokaxe Oeka npaBETe AB m CD ce pa3MHHyBaukH, a IroToa

Oa ce Hajme pacTojaHHeTo Mery HHB:
a) a(2,1,0), B(-1,7,6), C(1,1,1),.D(2,3,4);
6) a(1,7,3), B(-3,5,-5), C(6,-1,-2), D(3,1,-3).

160. JaneHa e koukarta ABCDA,B,C.D,. lla ce Hajme pacTojaHueTo Mely
oujaroHanuTte AC mu BD,.



Fnasa WV BEKTOPCKH
NPON3BOA

1. OEGHHUIMIA M CBOJCTBA HA BEKTOPCKH

MMPOU3BOA. MEWAH NPOMSBON
3a noppepeHaTta Tpojka a,b,c ke Benume pexa e gecha Tpojka

BEKTOpPM aKo ce pacnopegeHu Kako naneygoT, nokasaneuyoT u cpefHunoT

NpcT Ha pecHaTa paka, a feea TPOjKa BeKTOPU aKo ce pacnopeaeHw

KaKo naneuot, nokasaneuyoT # cCpeAHMOT NPCT Ha nesaTa paka. 04 Tpwu

HekoMnnaHapHu BEKTOPM MOKE Aa ru dopMmupame cnegHusBe wWecT TPOjKM:

c, b c a,

b, ¢

o'l

a

o’
o]

a

b

C, a

w|
o]
o
]

ipenuTe Tpu Tpojku obpasysaaT ucTa TpOojKa BEKTOpPU, a BTOpUTE Tpwu

CNOpOTHUBHaGTA TpOjKa BEKTOpH.

Ha BekTopuTe a,b uMm npuapyxysame Tper BEKTOP C CO chneaHuBe

cBojcTBa:
(1) |<|=13]|B|sin<a,b>,
(2) © e HopManen Ha a u Ha b,
(3) 3,b,¢ o6pasysaaT gecHa Tpojka BeKTODM.

BeKTOpoT C Ke ro sukame BEKTQPCKM Npou3BOg Ha BekTopuTe a u b u

Ke ro o3HauyBaMe CO [3,5] (unu co axb).

Cexoja Tpojka HeKOMNNnaMapHu BeKTOpM a,b,c, HAHECEHM OR MCTa
Touka, onpegenysaaT efeH napanenonunef. BonymeHoT Ha Toj napane-
nonunea ke ro oskauysame co V(a,b,c) u, npuToa, ke cueTame gexa
V(a,b,c) >0 ako a,b,c gopmupaaTt gecHa Tpojka BekTopu, a
V(a,b,c) <0 ako 3,b,T gopmupaar nesa Tpojka sexkTopu. Ako, nak,

a,b u © ce komnnamapru, Toraw ke cmetame pexa V(a,B,T) =0.

E,B,E. Ce pokaxysa Aaeka

V(3,b,c) = [3,b]c.
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1. Dla ce najmar npomssomure [a,b], [b,c] x [c,z], axo a,b,c ce

€OHHHYHY BEeKTOPH, nap Io nap 3aeMHO HOPMaJlIHH U o6pasyBaar:

a) necHa Tpojka BEKTOPH;
6) neBa TpOjka BEKTODPH.

Pemenue. a) Jla ro HajOoeMe BEXKTODOT [5,5]:;. Cniopen neduuu-
uMjara Ha BEKTODPCKHM NPOM3BOL, BEKTOPOT X MMa HOMAMHA 1, HOpMaJleH
e Ha a u Ha b u, npuroa, a,b,X ¢opmupaaT mecHa Tpojxa BEKTOPH.

3Hauu, X =C, T.e.
[2,B] = <.
Cnuano, nodusame mexa [b,c]=a, [c,a]=b.

2. Hapgenu ce BexTopuTe a,b. Bo koj cnyyaj nocrow BEeKTOp C, Ta-

ka wro a = [b,c]?
3. 3a xom 6uwio rpu mexTopu a,b,c maxu [a,B)c =a[b,Z]. Doxaxu!

Pemenue. Tpojkurte a,b,c u b,C,a obpasysaar ucra TPOjka Bek-—

Topu, na V(a,b,c) = v(b,¢,a). Cnopem Toa,
[a,b]c = v(&,B,3) = v(5,5,3) = [b,c]a = a[b,c].
8a HaTamy MewaHuoT nponssoa [a,B]T ke ro osHauysame co
(a,b,c).
4. 3a xoum 6uioc BeKTOPY a,b Baxu
[5,5] = ~[5,3]. w
Hoxaxm !

5. 3a KOH BHJIO BEKTODPH 3,5 H KOJ BHNO pealieH 6po3j A BaxaT pa-
BeHCTBarTa:

[xa,B] = [3,2B] = A[a,B]. (2)
Hoxaxu!
6. 3a KoM 6mNIO BeXTopH a,D,C Baxu PaBeHCTBOTO
[a+b.c] = [2,¢] + [b,q]. (3)

Joxaxwy !
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PemeHHe. 3a Ja 1o OOKaxXeMe OBA PAaBEHCTBO Ke I'O KOPHCTHME
CJIeqHOBO TBpOEHkEe 3a CKAJNIAapHHUOT Nnpou3sBon (3amava II11.23) : AKO paBeHCT—

soro x3=yd maxm sa cexoj BexTop d, Toram X = Y.
3aToa, Hexa d e IPOW3BOJIEH BEKTOP; TOTAall HMMaMe:
[a+b,c]d = (a+b) [c,d] = a[c,d] + blc,d] =

[a,c]d + [B,¢]d = ([a,c]+[b,c))q,

o Kame mMTO cJlenyBa paseHCTBOTO (3).

7. 3a KOj 6MIO BEKTOP a Bak¥ PABEHCTBOTO
[2,a] = 0. (4)
Jokaxm!

BeKTODHTE a H D Ce KOJMHEeapHHM akoO M CaMO aKo [5,5];5.

|oo
.

Doxaxr!

3a XOM 6GMJIO BEKTOPHM a,b,C M KOj GHIO peaneH 6poj A BaxarT

|
.

paBeHcTBaTa:

o

(AE,E,E) = (E,AS,E) = (E, ,XE) = )‘(;IBIE)‘ (5)
Joxkaxn!

Ia ce npecMera [a,b], axo a=2p-3g+5r, b=-4p+g-2T, xame wToO
P,9,T e JeCHa TPOjKa 33aeMHO HODMAJIHK M E€OHHHYHM BEKTOPH.

Pemenue. 3a BEKTOPDUTE D,g M T HMaMme:
6.5 = [@ - [£.7 - 3,
[5:5] T, [arﬂ = b, [E,S] = g.

Koprcrejku ro Toa, kako H paeBeHcTBartra (1), (2) u (3), ke mmame:
[3,b] = [25-33+55-4p+g-27] = [2p,-48)+[2p,q]+[2p,-27] +
[-35,-4p) +[-35,3) +[-3g, -2F] +[5T, -45] + [57,q) + [57, -27] =
2[p,q)-4[p,x]+12[q,p] +6 [q,T] -20 [r ] +5[F. 4]
2[p,ql+4[z,p]-12[p,ql +6 [a,T]-20[z,p]-5[q,T]

[a,7] - 16[x,p] - 10[p,q] =

P - 16 - 10r.

+
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1ll. Ja ce Hajme nnowTuHaTa Ha napanejyiorpamorT, KOHCTPYHPaH Han
- — > — — —
BexTOpHTe AB = a+2b u AD=a-3b, xame mro lal=5, |b|=3,
™

<a,b> = z-

Pewenue. 3a mowrHHaTa P Ha naparnesorpamMoT ABCD uMmame
— ——— . > ->
P = AB-AD-sin<AB,AD>,

> -
WTO IpeTcTaByBa HOOJ/KHHATA HA BEKTODPOT [AB,AD] . HAmame:

[A"B,A‘B] = [E+2S,E—3E] = —3[;’b_J + 2[5'3] = -S[E,b ,
na
>
I[AE,AD]I = 5-5-3-sin—g— = 125_’,
75

T.€. INJIOWTHHATaA Ha lapaneyiorpamMoT ABCD e =

12. BexTOpHTe a ¥ b He Ce KONMHEAaDHH. 3a KOM BpPEOHOCTH Ha X,
BEeKTOPHTe P=xa+5b u g=3a-b ce konuueaphu?

Pemenne. Cnopen 8, BexTOPHTe D M § ce KOJMHeapHH aKko M caMmo
axo [p,q] =0. Bupejku:

[p,q] = [xa+5B,3a-b] = -(x+15) [2,B] .
CnemcTeBeHo, BeXTODHTE D u E Ce KOJIHHeapHH 3a X =-15.
13. Za ce npecmera uspasor [a,b]? + (3B)3.
14. la ce npoBepu manm BO BeKTOpCkaTa alre6pa BaxaT pPaBeHCTBaTa:
a) [3a+5,3-5] = [3,3] - [B,5];
6) [atb,atb] [3,3] t2[a,b] + [b,b];

») [3,5] % = 3%2.

15. Danu on pasercrsoro [a,c] = [B,8], S#0, cnenyea 3 = B?

Pemeune. He cnenysa. HaBHCTHHA, PaBEHCTBOTO MOxXe na ro
HanHmeMe BO OGJIHKOT '

[3-5,5] = T,

OR Xaje WTO ClefyBa Aeka BeKTOPHTe a-b u T ce xomumeapun, ma me
Mopa na 6Mme a-b = 0.
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16. Axo Baxm paBeHcTBOTO [a,x] = |b,X] sa cexoj mexTop X, Toram
a = b. Joxaxu!

PeweHnne. AKO PaBeHCTBOTO I'O HanumeMe BO OGIHKOT [a-b,X] = 0,
Toram cieflysa Oeka BEKTOPOT a-b e KoJMHeapeH CO CEexkoj BEKTOp X.
Toa e MOXHO camO BO cCIyuajoT kora a-b=0, T.e. z = b.

17. BexropuTe a u b me ce xonmumeapuu. Oa ce npecmera [a+b,a-b)
H Zla ce nmame TeOMETPHCKO 3HAaYeme Ha MOGHEHHOT DPEesyJITaT.

18. axo [a,b] = [c,d], [a,c] = [b,d], Toram BexTopure a-d u b-o

Ceé KONMMHeapHH. Joxaxu!

Pewenne. Hmawme: _
[3-3,5-8] = [3,B] + [3,-5) + [-4,B] + [-d,-c) =
[2,5] - [3,8] + [5.d) - [5,d] -
([a,b]-[c.,d]) + (-[3,c]+[5,d]) = 7,

O Kane wro cllieqyBa IOeKa BeEKTOpUTe a-d H B—E Ce KOJIHHEapHH.

19. Axo a+b+c = 0, roraw [a,b)=[b,c]=[c,a]. Hanm Baxu u o6par-
HOTO? . )

20. Hexa a,b,c,d ce XOM 6GHJIO YETHDH BEKTOPHM. JIOKAXH HEKA BEKTO-
pure [a,b], [a,¢] u [a,d] ce xomnnamapun.
21. axo [a,b]+[b,c]+[c,a] = 0, Toraw sexTopure 3,5 u T ce xom-

IJIaHapHu. Jokaxu!

Peumlekne. JlameHOTO PABEHCTBO MOXeMe Ja I"O HaInHweMe BO OOGJIKHKOT

[a-¢,b-c] = T,
Of Kaje WTO CJIeAYB2 HeKa BEKTOPHTe a-c M b-C ce konuHeapHm. 3Hawvu,
TOCTOM pealleH 6poj A, Taka wTo a-c=A(b-c), T.e.

a-1b + (A-1)c = T,

OO Kame WTO clefyBa OeKa BEeKTODHTe a,b,C ce JIHHeapHO 3aBHCHH.
CnencTBeHO, BeKTOPHTE a,b,C Ce KOMIIAHADHH.
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22. On enHa ToYKa O NOBJIEYEHH Ce TPH HEKOMIUIAHADHH BexTopu a,b,c.
Joxaxu mexa paMHMHATA WMTO MHHYBa HM3 KDajHHTE TOYKHM Ha OBHe
BeKTOPH e HopmanHa Ha Bexrtopor [a,b]+[F,c]+[c,3].

Pewenne. Heka a=OA, b=0B, T=0C; Toram paMHMHaTa ABC e HOp-
> > P e T R
Mansa Ha BexkTopoT [AB,AC]. Bumejku AB=B-a, AC=c-3, ke mmame:

[48,58) = [5-3,5-3] = (5,3 + [5,-3] + [-,3] =
[a,8] + [B,c] + [G,a].

23. Toukure A(T,), B(T,) u C(T,) ce XonMHeapHM ako M camMo ako

[;1,;2]+[Ez,fa]+[?3,51] = 0. Joxaxm!
24. Axo A,B,C,D ce xou 6uno YeTHPH TOYKH, Toram
[8C,2D] = [aB,AC] + [aG,AD] + [ab,zB].
Hoxawu !

25. AKO NOCTOM BEKTOD X WITO T'H 3amoOBOJIyBa paBeHCTBATa

[31121 = 511 [EZIEJ = Ezl

Toram a,b,+a,b, = 0. Hoxawu!

26. Nlamenn ce HEKOMINIaHAPHHTE BEKTOPM a,,3,,3,. Ha ce Hajmar
BexTopuTe b,,b,,b, 3a xou maxu:
sz 0, i#3,
"i% {1, i=j.
Pewenue. fla ro majaeme mexropor b,. on b,a3,=F,3, = 0 cneny-
Ba fleka BEKTOPOT b, e HopManen Ha BekTOpuTE a,  a,, T.e. e Ko-
mieapeH co BexTopoT [a,,3d,], ma mocrom peanen 6poj A, Taka wro

B, = A[az,aa].
MHOXeJKHM IO OBa paBeHCTBO CKaJapHO co 51, Jo6usame
1l = rtay,a,,a,).

Bexropure a,,a,,a, He Ce KOMIJIAHADHH, ma (a,,2,,a,) #0, ma umame
A=

. Crnencrseno,
1 —_— —_—
by = —————[a,,3,].
(a1la2Ia3)

(a1 Iazlaa)
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CnnyHO, no6HMBaMe maexa
1 - = = . 1 —_ =
Bz = ‘:“:“:f—[aara1]r b, = ————:7—:——[a1,a2].
(a,,a,,33) (a,,a,ra,)
27. Heka a,b,C ce kOH 6UMNO BEKTOPH, a X,Y,Z KOHM GMJIO CKaJapH.

IokaxH Oeka BEeKTOPHTe xa-yb, zb-xc ¥ yc-za ce xommiaHapHH.

28. @a ce Hajoe pacTOjaHHETO Of TOYKaTa M1(?1) IO mpasaTa WTo

MHHYyBa HH3 TouKaTa MO (;o) ¥ € [apanejHa CcO BEeKTOpOT E.

Pemenue. Pacrojanmero 4 on Toykara M, OO mpaBaTta p €, BCYl—
=d _—
HOCT, BHCHHA BO INapajieslorpaMoT KOHCTPYHPaH Haj BeKTOpHTe M M, u a.

M1(F1) —_ -

—— 7/

MO (;o) u 1
PT.
3uaun L _
' | Mo, ,3] | | [%,-F,,8] |
|2 | ial

22. Ia ce Hajne pacTOjaHHETO OO TOuYKaTa M,(f1) 0O mnpasaTa p wTo

MHHYBa HH3 ToukuTe M, (Tr,) u M,(Y,).

130. Ja ce Hajme pacTojaHHeTO OF €OHO TeMe Ha IpaBoaroJIeH mapa-
[
fleJslonunen coO paboBH a,b H ¢ OO eOHa HeroBa NPOCTOpPHa OHja-

roHaNna wroO He MHHYyBa& HH3 ToOa TeMe.

PemeHne. Heka OABCO1A1_B1C1 e napainenonunenoTr, Taka mTo
Oh=a, Bﬁ?b, OC=c. Ke ro HajOmeMe pacTojanHHeTO OX TemeTO O OO H¥-
jaronanata AC,. Ja cTasHMe Ch=3, OB=b, OC=c. 3nauu, Tpe6a ma ro
HajmeMe pacTojaumeTo on Touxkara O(0) nmo mpaBaTa WTO MHHYBa HH3

ToukuTe A(a) u C(c). Cnopen NpeTXOmHATa 3aJava, HMame
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a = Ha.e-5]1 _ I[z,3]

le-a| le-a|

’

IIa

a2z = [3,0)® _ a2c?-(35)2 = a%c?
(c-a) 2 c*a?-238 32402
31. Isa napanenonunena mmaar Napasiesiy paGoBu KOM ce ommecypaar
KAKO m,:n,, m,:n, M m :n . Oa ce majme omrocor Ha HUBHHTe

BOJIyMeHH.

PeweHue. Heka 0o, u O, ce mBe TeMmuma Ha napanenonunenuTe,
=R Me
Taka wro paboBure O1A1, O1B1 u 0,C, ce TlaparneyHU COOIOBETHO coO

babosure O,A,, O,B, u 0.C,. (Hampaswm uprex!). Moxeme ma cmetame
Heka
->_m1~> ->_m2+ +_m3+
0,4, = 5:o1A1, 0,B, = H-2-0131, 0,C, = B;o1c1.

Bonymenort Vz Ha BTOPHOT napasnenonunen. xe 6une

m m m
-> > > 1 -> 2 - 3 >
Ve = (02A2,02B2,02C2) B (EO1A1 ,n—2-01B1 'EO1C1) )
m,_m_m m.m_m
177273 > > -> 17273
= i (9.2,,0,8,,0,E,) = v

t 17
n1n2n3 n1n2n3

OO kKame mro craenysa JeKa BOJIyMeHuTe ce OHeCyBaaT kKako

mym my:n,n_n,.
32. Tlokaxu mexa BoNyMeHHST V ma TeTPAENAaPOT KOHCTPYHMPAH Han BeK—

TOpHTe a,b,c e

v = %(5,3,@.

33. CoommBeTHuTe pPaboBH Ha OBa CIINYHH TeTpaempa ce OO0HecyBaart
Kaxo m:n. Ha ce Hajme OOHOCOT Ha HHBHHTE BOJIYMEHH .

34. TemumaTa Ha epmen TeTpaenap ce BO TeXMmTara Ha SHIOBHTE Ha
TeTpaenaporT A BRALA,. Qa ce majme OHHOCOT Ha HHBHHTE BOJIY-

MEeHH.

Pemenue., Texmmrara ma SHOoBuTe A AR, , AjALA,, AAA, m
AJAA, Da re osHayume COOIBETHO CO T,/T,,T, u T, . Cnopexn 32,
BOJIYMEHOT VT Ha TeTpaegmapoT T,T,T,T, ke 6unge

_ 1 > - >
Vp = 5(T,T,,T,T,,T,T_),
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a BOJIYMEHOT VA Ha TeTpaelapoT A.ARAsA4, Ke Sume

1 > > >
Vy = g (BiAs,A1Rs AA,)
. > _ - — e =
Oa craBmMme AiAzx=a, ATA3=B, A:A“=c. Torauw T“(E%E), T,(Ei%is),
+ +
T2(23—c), T, (c—;). nas
- < - c-a -+ c-b
T“T1 = g, T“Tz = —3—, T“T3 = —3—.
Ha xpajoT, uMaMme
> -> = S c-a c-b 1], — — = — =
(ToT,,TaT,, TaTs) = $,55%.55) = 5(c,/c-a,c-b) =
= E%(EI-EI_E) = 5%431516)-

CIrilenCcTBEHO, VT:VA = 1:27.

5. Jace Hajme pacTOjaHHeTO OI TOYKAaTa M, (ry) ;mo pamHmuHaTa WTO

w

MuHyBa Huz ToukuTe M, (T,), M, (Y;) u M, (T,).

‘w
[+
.

Ia ce HajOoe BeKTOpP X mTO r'H 3a[0BOJIyBa pPaBeHCTBATa
ax = a, bx = 8, cX = v,

kame wro a,b,C ce HameHM HeKOMIIaHapHH BEKTOPH, a a,B H Y

ce nameHHM peaNHH GpPOeBH.
PemeHue. OO NPBHTE XBe DaBeHCTBa HoGusaMe
(Ra-ab)X = 0,
a ol MpPBOTO K TPEeTOTO NoGHBamMe
(ya-ac)x = O.

3Hauu, BEKTOPOT X e HOPMaJleH Ha BEKTOPHTE ga-ob u ya-aec, T.e. e

KOJIHHeapeH CO BEXTODPOT

[63-aB, ya-ac] = a(y [a,B]+a [b,c]+e [c.al).
3HavYH,

X = Xu(yE,B] + u[B,E] + B[E,S])

3a Hekoj pealyleH 6poj A. MHOXejK¥ IO OBa PaBEHCTBO CKaJlapHO CO c

(axo Y#0), mot6uBame

Y = XGY(EIEFE)I



119

na, 6umejku BEKTOPHTe E,B,E HE€ Ce KOMIJIaHapHH, HMaMe
1

Aa = e
(a,b,c)
Cnencreexo,
¥ = —=—([3,5] +«[5,3] + 8[c,a]).
(a,b,c)

2. KOOPOMHATH HA BEKTOPCKM ITPOK3BOJ

Heka (O;E,,EZ,EQ) € AGKAPTOB KOOPAMHATEH cucTeM. Toj ce wa-
peuysa pecen (nee) ako KoopauHaTHUTe BEKTOpU &, ,e,,e, obBpasysaaT
AecHa (nesa) Tpojka BekTopu. Ako a=(a,,a3,,3;), b=(b, ,b,,b,)
Torauw

3

- az 33' ) a1l ’a‘l azl
[2.5] = « b, byl |by b,|* |b, b,|)- (6)
Axo 3=(3,,3,,3,), b=(5,,5,,5,), e=(%,,5,,5,), rorau

a, a8, a,
b, 2 bs
ey C2 Cs

(3,b,%) =

(7)

37. Hamenn ce BekTopuTe a=(0,1,0), b=(-2,1,3) u ¢=(1,2,-3). Da
Cé HajOmaT KOOPOMHATHTE Ha BEeXTOPHTe [a,B], [a,¢], [F,S] u

[E,E]. ’

Pemenve. Crnopen (6), mmame:
5 = (1ol o o 0 1|, _
[alF_, = (Il 3]1 I3 =21 -2 l]l) = (3,0‘12).

Cmuuno, mmame: [a,c] = (-3,0,-1), [6,c] = (-9,9,-5), [e,a)=(3,0,1).
38. Dameun ce sexropure a=(1,1,-1), b=(-2,-1,2) u c=(1,-1,2).
a) Ha ce u3pasu BEKTOPOT C Kako JIMHeapHa KoMOMHauMja Ha Bex-
Topute a,b u [a,b].
6) lla ce npecMera aroJIoT wro ro sadaxa BEKTOPOT C co pPaMHHUHA

rapasienHa co BeKTOPHTE a u b.

Pemenve. a) Mmame [2,b]=(3,0,1), na Tpe6a ma ru onpenenume
PeanHuTe SPOEBH X,y M 2z, TaKa mTO Bamu
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C=xa+ yb+ 2[a,b].

3aMeHyBajKH TH KOODAMHATHTE HA BEKTOPHTE E,B,[E,B] H ¢, TO HOBH-
BaMe CJIEOHHOB CHCTEeM DaBeHKH:

X - 2y + 3z =1
X -y = -1
-Xx + 2y + z = 2,
on kaje wTO nobuBaMme X = —%, y = %, z = %. 3HauH,
¢ =-33+ 15+ 33,5,

< &) Hexa I e emHa paMHHHa napasjlejlHa CO BEKTOPHTE aub (upr. 2).

OpT. 2

Axo 0 e edeH BEKTOD HOpMaJieH Ha L H y=<c,n> (xoj Moxe ma ro Haj-~

™ N
neme), Toram ¢ = 3 -%. 3HauH, HMaMe

sin¢ = cosy = £
telin]
Enes BEeKTOP N HOpMalleH Ha paMHHHATA I € BeKTOpOT [3,5], na,
3Ha4H,
[a blc - *a,b,c) .
|{a,B)licl  [[a.Btlic]

ymame: [a,b}=(3,0,1), [a,bB]e=5, | [2,b] |=/10, 'T|=Y6, ma

singé

. 5 Y15
sing = == = —=.
/g ©

39. Ha ce HajOoe BEKTOP X mTO e HopMaJleH Ha - .BexTOpuTe -a=(2,-3,1)

m b=(1,-2,3), a HeroBaTa nmpoekL#ja Bp3 BEeKTOPOT c=(1,2,-7)



Pemlenne. O Toa WTO BEKTOPOT X e HOPMaJIeH Ha BEKTOPHTEe a ¥

b cnenyea mexa X e xommmeapen co sextopor [a,B]. Hmame [2,B]=
=(7,-5,-1), na

X = A(7,-5,~1)

3a HEeKOJ peayieH 6poj A. [loraTamMy muMame an§ = -%%. Ho,
| mp—x = XS _ 710 378
¢ Ig] 3/6

na A=-1. Cnemcreeno, x={-7,5,1).
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40. TNapmenu ce mexTopure a,=(2,1,-1), a,=(-3,0,2) u a,=(5,1,-2).

fa ce najmar sektopure b,,b, u b, 3a xou maxm:

_ 0, i#j
a.b. =
13 1, i=j.

41. JHamenu ce BexTopure a=(2,-3,1), b=(1,1,2) u o=(3,1,-1). Ia

ce nposepu mexa [a,[b,c]] = (ae)b - (ab)c.

42. Bo x,x,-paMHuMHaTa Ja ce Hajme Touka M KOJIHHeapHa coO TOUKHTE

A(3,5,-8) u B(-1,-2,4).

Pemenume. 3a ToqxaTa M(x1,0 X3) Za e KOJMHeapHa CO TOYKHUTe

A u B Tpe6a BeKTOpuTe AB u AM ma ce KonuHeapHu, T.e. [AB,AM]=0
MMame: AB=(-4,-7,12), AM=(x, -3,-5,x,+8), [AB,aM]=

=(-7x,+4,12x +4x,-4,7x,-1), na -7x,+4=0, 12x, +4x -4 0, 7x,-1=0,

On xaze Wro RoGuBame X, = %, X, = %. 3Hauu, M( ,0,7).

i;. Ja ce Hajme MIICWTHHATA HA TPHATOJHUKOT ABC, akxo:

a) a(z,1,0), B(-3,-6,4), Cc(-2,4,1);
~ 6) A(4,2,3), B(5,7,0), C(2,8,-1);
B) A(6,5,-1), B(12,1,0), C(1,4,-5).

Pemenue. a) 3a romTHHaTa P Ha TPHATOJHUKOT ABC Hmame
P = 3| [4B,A¢] |.
¥mame: AB=(-5,-7,4), AC=(-4,3,1), [AB,Al] =(-19,-11,-43), na
P = 3719241124437 = 3/759.
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44. Ha x_,-ockaTa Aa ce Hajge TOYKa M WTO € KOMIJIAHapHa CO TOW-
xure A(-3,-2,5), B(0,4,-3) =m C(1,1,2).

PemeHHe. 3a ToykaTa M(0,x,,0) ma 6HOoe xoMIDIaHapHa CO TOYKH—

Te A,B ¥ C, Tpeba BEeKTOpDUTE AB,AC u AM Ja Ce KOMIJIaHADHH, T.e.
(a},AB,AC) = 0.

HMmame : A-IT4=(3,X2+2"'5), A‘i=(3’6’-8)l AE=(4I3I_3)I

3 x,+2 =5
(h,5B,A8) = [3 6 -8| = -23x,+47,
4 3 -3
ma x, = %3. 3Hauu, M(O,%%,O)..

45, Jla ce mpecMeTa pacTOjaHHeTO OX TOYKaTa M(-2,3,5) Do npaeara
WTO MMHYBa HHM3 ToukaTa A(l,1,2) H e rapajiejHa CO BeKTOPOT

a=(-3,0,4).
Pemenue. Crnopern 28, umame
>
d = l AM,a
lal —
Bunejku AM=(-3,2,3), [AM,a}=(8,3,6), nobusame d = —%gg.

46. Ha x,-ockaTa ma ce Hajne Touka M xoja e Ha pacTtojaHue 2 on
npasara AB /A(2,1,-2), B(5,5,-2)/.

47. JagmeH e YeTHPHATOJIHHMKOT ABCD /A(2,-3,1), B(-1,1,1),
c(-4,5,6), D(2,-3,6)/. la ce mokaxe neka OBOj YeTHPHATOJIHHK
e pPaMHHHCKH.
Penenue. 3a Ha MAOKaxeMe OeKa UeTHPHAaTOJIHHKOT ABCD e paMHHH-

CKH Tpefa Oa OoKaxeMe nexa TOUKHTEe A,B,C u D ce KOMIUIaHapHH, T.€.
D> >
Ja OokKaxeMe leKa BEeKTOpHTE AB,AC u AD ce KOMIIJIaHaApHH.

> > >
MaMe : AB=(—3,4,0), AC=(—6,8,5), AD=(0,0,5) H

3 4 0
(2R,2E,8D) = |-6 8 5| =0,
0 0 5

> > ->
wTO 3HAYH Jeka BexTopuTe AB,AC u AD ce KOMIJIaHapHH, T.€. JeTHPH—

arosiguko ABCD e paMHHHCKH.
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48. Jla ce Hajme BOJIYMEHOT Ha TeTpaemapoT ABCD:

a) a(2,-1,-1), B(5,-1,2), C(3,0,-3), D(6,0,-1);
5) A(ololo)l B(3I4I-1)I C(21315)l D(G,O,-3).

PemweHHe. a) 3a Bonymegor‘V‘Ha TeTpaegapoTrT ABCD mMmaMme:
1,+ -+ >
vV = E(AB,AC,AD).

Bunejku A§=(3,0,3), AE=(1,1,-2), AB=(4,1,0), no6uBaMe

30 3
v=211-2/=-1
41 o0

49. Ma ce Hajme BHCHHaTa Ha TeTpaemapor ABCD /A(2,~-4,5),
B(-1,~3,4), C(5,5,-1), D(1,1,~-2)/ cmywTeHa OX TeMeTO A.

50. Tpum TemMHma Ha TeTpaemapor ABCD ce: A(1l,2,1), B(-1,1,1) =n
- C(2,1,1), a uerBpTOTO TeMe D e Ha x,-ockara. Ha ce Hajmar
KOOPOMHATHTE Ha TeMeTo D ako BOJYMEHOT Ha TeTpaenapoT e 10.

51. JlameH e reTpaenapor ABCD /A(L,1,1), B(3,1,1), C(4,5,1),
D(4,5,3)/. Ha ce mpecMera:

@) HErOBHOT BOJIYMEH;

6) INOHMITHHHTE Ha HETOBHTE SHIOOBH;
B) BHCHHaTa CIymTeHa OO TeMeTo D;
r) aroinor Mery pa6oBuTe AB u BC.

[%;]
N
.

Ha ce nokaxe nexka BOMYMEHOT Ha eXeH TeTpaefap He ce MeHyBa,
aKoO HBa HEroBH CHIPOTHBHH paba ce yu3raaT Nno ABe IIpaBH He
MeHyBajKH ja npuToa cBOjaTa NOJDKHHA.

3. NPOM3BOAM Ol NOBEKE BEXTOFH
53. Hda ce Ookaxe neka

[2,[6.,€]] = (a®)b - (ab)a. (8)
54. Ila ce mokaxe meka
fa,[b,c]1 + [b,[c.,a]] + [c.[a,B]] = .

55. Heka T e efHHHYEeH BEKTOP, a a NpPOM3BOJIeH BeKTop. Ha ce mo-
Kaxe IOeka

£ (3,511 = (55>
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56. JlalleHM Ce BEKTOPHTe a M Db. Jla ce HajOe BeKTOP X WTO Io 3a-
[OOBONYBa PaBEHCTBOTO

x + [a,x] = b.
PemeHune. MHOXejKH IO HAgeHOTO PAaBEHCTBO BEKTOPCKH CO a (on

neBa CTpaHa), [0 pern JOoOHBaAME:

[E,§+[E,§]] =[a,b],

[a,x] + [a,[a,%]] = [a,B],

b-X%X+ (ax)a - a%x = [a,B].
MHOXejKM ro, Mak, HaNeHOTO PABEHCTBO CKaJlapHO CO a mobMBaMe ax=ab.
3aMeHyBajKH I'O OBa BO NOOCJIEOHOTO PaBeHCTBO, OoBHBaMe

b-x+ (ab)a - 2% = [a,b],
Onf Kage WTO HMaMe

1

X = ——(b+(ab)a - [a,B]).
1+a?

57. JIa# NOCTOH BEeKTOP X MTO T'H 3aIOBOJIYBA DaBeHCTBaTa
Xa = a, [x.b] = ¢,
kaje wmTo a,b,C ce JaleHM BEKTOPH, a ¢ AameH peajieH 6poj?

PemeHMe. 3a Ja IIOCTOH BEKTOP X MTO T'O 3aJOBOJNIYBA DaBEeHCTBO-
To [%,b]=c, mMopa BexTopuTe b u C ma ce 3aeMHO HOpPMaJiHH. 3aToa,
Hexa BEKTODHMTE D M C ce zaeMHO HOpPMasHH. MHOXEejKH T'O PaBEHCTBOTO

[X,B])=c BexTopckm co a (om nema cTpama), Ho6uBaMe:

[a, [x,B]] = [a.<],

(3B)E - (GR)E = [3.3],

(ab)x - o«b = [a,c],

(ab)x = «b + [a,c].
AKO BEeKTOPHTE a H D He Ce 3aeMHO HOPManiHM, Toram ab#0, ma noc-
JlefHATa DPaBeHKa MMa eIHMHCTBEHO DeumeHHe

X = —(ab+[a,3]) -
a.
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On cero Toa 3axKkJayuyBaMe JIexKa:

-aKO BEKTOPHTe b M C He Ce 3aeMHO HODMAJIHH, TOram TAKOE BEK-—
TOP X HE IIOCTOH;

-aKO BEKTOPHTE b M C ce 3aeMHO HOPMAaJHH, a BEKTODHTe a u D
He Ce 3aeMHO HOpPMaJHH, TOTam NMOCTOM eNWHCTBEH TaKOB BEKTOD X;

-aKo BekTOpHTe b,C u a,b ce 3aemmo mopmanuu u, npuroa,
ab+[a,c]#0, roram Takos BexTOop X He mOCTOH;

~ako BexTopure b,C u 3,b ce saeMHO HOPManHM M, mpuTOa,

eb+[a,c]=0, Toram cexoj BekTOp X T'M 3amOBONyBa [BeTe€ paBeHCTEA.

n

8. Ja ce mokaxe Ieka

|

ap agq ar
(a,b,%) (p,q,7) = |Bp Bbg BF|. (9)
cp cg cr
59. @Ia ce npecMeTa BONYMeHOT V Ha napasiesionMnenoT Ha Koj TpH
cocenny pa6a HMaaT OOJXMHH a,b u ¢, a pa6oBHTe a m b, b u ¢,
C ¥ a 3adakaaT COOZBETHO aryH y,a,B.

Pewenne. Ha pa6oBuTe a,b ¥ ¢ (co ucT NOYETOK) IH IOJIOKyBame
BEeKTOPHTe a,b um c. Cropexn (9), 3a BonyMenoTr V Ha napanesionunenorT,
nobuBame

af &b ac
v? = (3,B,0) (¢,B,¢) = Bé'E bec| =
T3 cb ©=
a? abcosy accosB
= |abcosy b2 bccosa| =

accosf bccosa c?

1 cosy cosB

a*b?c?|cosy 1 cosal .

cosf cosa 1
60. Dla ce mpecMeTa BONYMEHOT HAa TeTPAaemApOT CO pafosd a,b,c,d,e,f.

61. Ha ce nmokaxe mexa
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62. Ja ce mokaxe nexa
lac  be
(@.plle.d = | _.|- (11)
ad bd
63. Jla ce n3penme XepoHoBaTa ¢opMyJia 32 IJIOWTHHA Ha TPHATOJHHK.
PeweHne. AKO ce OaleHM CTPaHUTe a,b,c Ha Tpuarosxukor ABC,

Toram HerosaTa MJIOMTHHA P ce npecMmerysa Ino ¢opmynara

P = VYs(s-a) (s-b) (s~c), 2s=a+tb+c,
mosHaTa Kako XepoHoBa dopmysa.

Ha CTpaHMTe HA TDHATOMHHMKOT ABC T'H HaHecyBaMe BeKTOPHTE a,
b u ¢, Taka mro ma Baxu

¢ =13a-b.
Bupejkn 2P=|[a,b]|, cnopem (11), ke mmame:
a? ab

ap* = [3,6]° = [a,B][a,B] = |__ _,
lab b

Oon c=a-b mo6usame c3=a®+b2-23b, T.e. 2ab=a*+b*-c?; saroca,

a® %(az+b2-c2)
4p? = =
%(a2+b3-c2) . b?
2a® a?+b%-c?|.

1 - _1 2 2; 2y _A~212) —
vy = -7((@%*+b*-c%)-4a%D )

a*+b?-c? 2b?

—%(a2+b’-c’+2ab) (a2+b2-c3-2ab)

- 2((a+b) 2-c?) ((a-b) 2-c?) =

—%(a+b+c)(a+b—c)(a—b+c)(a—b—c)

%(a+b+c)(—a+b+c)(a—b+é)(a+b-c).
Crapajkm 2s=a+b+c, ja not6usame XepoHoORaTa dopmyna.
64. Jla ce noxaxe meka

(3,51, [, 9, &, = (&,5,d (b,&D)-(5,c,d(a,e ). (12y



a)
&)
B)

r)

. Ha ce ynpocTH mspaszor:

[[a.B],[c.d]] - [5,[[3,5].d]];
([{a.B). [6,°]], [[5,e], [5,a)].[[c.3].[5.B1]);
[&.B] [.d] + 5[[a,5].d];

[a+b,b+c] (3+2) .



Fnasa V BEKTOPCKHW PABEHKMH
H A
PAMHWHWN W NPABH

1. PaBeHkaTa Ha paMHHHaTa WTO MHHYBA HH3 TOYKaTa M1(?1) H e

napajesHa CO BEKTODATE a H b MOXe na Ce Hamuwe BO BHOOT
(r-r,,a,b) =0, (1)
WM BO MapaMeTapCKH OGJIMK
T =T, +ia + ub. (2)

Pemenne. Heka M(T) e npowsBOJIHA TOYKR OX DAMHHMHATA WTO MH-—

HyBa HH3 TO4YKaTa M1(?1) K e napaneslHa CO BeKTOPHTe a H b. Toram
-5 _—— -— —

BEeKTOPHTE M M=r-r,, a ¥ b Ce KOMIJIAaHAPHH, Na HUBHHOT MemaH Npo-

HU3BO € HYyJ&, T.e.
(£-%,,3,B) = o0,
mTO nNpeTcTaBsyBa paBeHKaTa Ha pPaMHHHaTA.

BeKTODHTE a MU b He cCe KOJIHHEAapHH, Ma NOCTOJjaT pealHH GpOeBH
A,u, Taxka mro

E—E1 = ia + ub,
T.e. PaBeHKATa Ha PpaMHHMHATa MOXe Oa Ce HalHme BO OGJHMKOT (2).

2. PaBenkaTa Ha paMHHHATa LITO MHHYBA HHM3 TOYKHTE M,(F,),
Mz(?z) ¥ e mapanesHa cO BEKTOPOT a MOXe a Ce HalHme BO
BHAOT

(x-r,,r,-r,,a) = 0, (3
HJIN BO NapaMeTapCKH OOGJIHK

T =T, +23+u(E,-T,). (4)

Pemenme. PaMHMHATa MHHYBa HMS Toukarta M, (T,) u e mapanensa
-> -— - -
CO BEeKTOpPHTe M /M,=r,-r, ¥ a, na, cnopen 1, paBeHkara Ha PaMHH-

HaTa MOXe Oa ce HaIHme BO OGJHKOT (3) HIM BO OGJHKOT (4).
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3. PaBenkara ma pammmmarta wro MHAHYBa HH3 TPHUTe HeKONMHeaphu
TOuKH M1(F1), M, (T,) u Ma(;;) MOXe na ce manmwe Bo o6imkoT

(x-1,,%,-%,,%,-F,) = o, (5)

HII® BO nIapaMeTapcku 06K

FeE 4G F) +uE,E). (6)

)

(PSS
.

Ako n € HEeHYJITH B@KTOp, Toraiu baBeHKaTa Ha TIPOHU3BOMIHA Pam-
HHHa MNTO e HOpManHa Ha n MOXe nma ce HanHmwe BO BHUOOT

nr = p, (7)
kKalle mTto D e peanen 6poj.

Pewenne. Heka € NPOU3BOJIHA PaMHHHa WTO e HOpMayIHa Ha Bek-
—=eHue
TOPOT N, Heka M1(?1) € eOHA TOYKA OX I ¥ Heka M(Y) e [IPOH3BONHA
- -
TO4YKa-.-on . Toram BEKTODPHTe M1M=r—r1 H n ce 3aemMHoO HOPMaJIHH, mna
HUBHHOT cCKajapeH NPOM3BON € Hyna, T.e.
(r-r,)n = o,
rm = r n.
CraBajru §1EED, PaBeHKaTa Ha paMHWHAaTa I MoOxe @ma ce Hanume BO
ob6nuxor (7).

5. PaBeHkaTa Ha NpaBaTa wWTO MHHYBa HH3 TOoYKaTa M1(F1) H e
TlapajleslHa CO BEKTOPOT a MOXe pa ce Hamume Bo oénuxor (ma-
PaMeTapcKH BHIR)

T =T, + 3. (8)

6. PaBenxara ua NpaBaTa mMTO MHHEYBa HH3 TOYKHTE M1(?1) H

M, (r,) Moxe ma ce HalH¥we BO O6JMKOT
r=r, +Mr,-r,). (9)
7) Ako a#0 u m BekTop, TaKOB WTO am=0, Toram

r,a) == £10)

a,m
€ pPaBeHKa Ha MnpaBa wro MHHYBa HH3 TOYKaTa M1(i—L—l) H e

2
bl a
napajesiHa co BEeKTOpOT a.
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PemeHnue. PaBeHKaTa Ha npasaTa uro MHHYBa HH3 TouKaTa

- = B
1(-lar_;.]-) ¥ e mapasyeyHa CO BEKTOPOT a, cCropern 5, Moxe na ce Ha-
a
nume BO OGJHKOT

A 0 g

+

Cera, wnMame
(£.3] = [E——l + xz,z] - L{Em.3 -

) - =
= —=((aa)m - (am)a) = m,
2
a
T.C. paBEHKaTa Ha Taa Inpasa MOXe Inoa Cce Hanume BO OBJIHKOT (10).
§. na ce Hamnpue paBeHKaTa Ha paMHnuaTa uTo MHHyﬂa HH3 TodKaTa

M, (r,) u Hus mpasaTa T = I +ra.

Pemenue. PaMHMHATa MHHYBa HHM3 TOUKHTE M,(xr,) = M, (£,) u e
fapaneyHa coO BEKTOPOT a, ma, Cropen 2, HejsMHaTa PaBeHKa e

(t-T,,T,~T,,2)=0 umm, BO NapaMeTapCKH BUI, T = T +A(T,-T,)+tua.

9 Ila ce Hamyme paseHKaTa Ha paMHHRHaTa KQjamTo MHHYBA HH3

Toukara M, (r ) ¥ e HOpMajiHa Ha TpaBaTa T = r +ia.

PemeHpe. Of TOa WTO PaMHEHATa € HOPManHa Ha rpasarTa
r=rT1 +Aa, crenyBa meKa Taa € HopMasHa Ha BEKTOPOT a. Ako M(x) e
IpOM3BOJIHA TOUKa ON DaMHHHATa, Toram BeKTOPHTE r—r M a ce 3aeM-

HO HOPMAaJIHH, Ia mame
(£-T,)3 = 0,
mTO NpeTcTasyBa paBeHKa Ha fapaHaTa PaMHHHA,

10. Ja ce COCTAaBH paBeHKaTra Ha paMHHHATa WTO MHHYBa HH3 TO4YKaTa

Mo(fo) M e HOpMajHa Ha NpecevyHaTa NpaBa Ha pPaMHHHUTE rn =D,

rn,=D,

Pemenue. [lpeceuyHaTa npaBa Ha PaMHHHHTE rn,=D, w rn,=D, e

rapasnenHa CO BEKTOPOT (n,,n,], na Gapasara pamHuHa & HOpMaJsHa
Ha BEKTOPOT [51,5;]. 3uauu, paBeHKATa Ha Taa PaMHHHA e

(F-r,) [7,.5,] = 0,
T.e. o
(r-ro,n1,n2) = 0.
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1l. Da ce Hajme mpeceunara Toyka (mpo6Gomor) Ha npasaTa

r = r +A3a u pamummara:

a) rn = D;

6) T = r, + ub + vE.

Pewenwe. a) llpasata r = r_+\a ja mpoGomysa pammmsarTa rn=D
AKO BEeKTOPHTE a ¥ n He Ceé 3aeMHO HOPMaJIHK, T.e. akKo an#O Hmame

(r +Aa)n = D, r n + iA(an) = D. Bumejku an#0, om mocnemmara pa-
BeHKa OOGHBaMe
. D-fo-ﬁ.
an

3amenyBajku ja oBaa BpemHOCT Ha A BO paBeHKaTa Ha npaBaTta, ZOGM-
BaMe ‘
T-7T 4+ D_ron_
r=r,

an
WTO NpeTCTaByBa PamHyCBEKTODPOT Ha MPOGONOT.

6) MpaBata r = r, + Aa ja MPOGORYBa paMummaTa r=r, +ub+vc
aKO M caMO akO BexkTOpHTe a,b,C He ce KOMIUIaHAapHH, T.e. axo % ca-
Mo ako (a,b,?o) # 0. 3a ma ro Hajmeme ITPOGOAOT Ha NMpaBaTa H paM-
HHHATa, NOBOJIHO € Ja Io OomperesruMe napamMeTapoT A Of paBeHKATa

I, + 2a =T, + ub + vg,

T.€. OO pasBeHkara
Aa = r,-r, + ub + ve.
HMmame :
r(a,b,c) = (r,~r +ub+ve,b,c) = (r,-r,,b,0),
na
(t,-t,,B,8)

(a,b,c)
3amenyBajKe BO paBeHKaTa Ha nMpaBaTa T'O NOGHEAaMe PaIHyCBEKTOpOT
Ha Impo6onoT: -
(r,-r,,b,c) _

o+
rO

(a,b,c)
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LM
.

Ila ce Hanume paBeHKaTa Ha npasata, KOjamTo MHUHYB aHH3 TOU-—

xaTta M, (r,) ¥ r'u ceue npasure r=r,+)\a_, ?ﬁfé+u52.

13. la ce Hamuue pasBeHKaTa Ha NIpPasaTa, KojamTo JiexH B DPaMHHUHA=

Tra Th=D ® ja cCeue INOX TMpPaB aros mpabBaTa I=r +\a.

PemeHue. JacCHO € Jeka npasara ;=§°+AE Tpeba na ja npo6omysa
paManHaTa rn=D, T.e. Ha 6une an#0. BapaHaTa npaBa Ke MHHYBa HH3
npo6onoT P Ha mpapaTa ¥ DaMHuHaTa. Crnopen 11 a), pPamuyCBEKTOPOT
Ha P e

=, D-r n _

ry ¥ ———a-

an

BapaHaTa rnpaBa e HOpMaJlHa Ha JaneHaTa npasa, na, 3Ha4YH, € HOp-
MajlHa Ha BEKTODpOT a; HO, Tpeba Aa JIeXH H BO NaleHaTa DaMHHHA,
na e HopMaJIHa H Ha BeKTOpPOT n. CllencTeeHo, 6apaKara npaBa e na-—
paneyiHa CO BEKTOPOT [E,H]. HejsuHaTa pasBeRka, BO I1apamMeTapcky
BHO, € _

_ _ D-r,n _ _

r=r, + —— a + r[a,n],

an )

HNH, KaKO NIpeceK Ha oBe pPaMHHHH, €
(r-r,,a,[a,n]) = 0, rn = D.

14, a ce Hajde OPTOI'OHAJIHaATAa npoexudja (3a noraramy, camo

mpoeknMja) Ha TOYKaTa MO(EQ) Bp3 mpaBaTa r=r,+\a.

PemeHne. Heka M(r1+A3) e TIPOM3BOJIHA TOYKa OO Npasara. 3a
>
na oune M=Mé npoexlunHjaTta Ha Mo Bp3 npasaTa Tpeba BEeKTOPOT MOM
—_— - > . . >
na 6¥ne HOPMAaJlleH Ha BEKTOpPOT &, T-.e. MOM-a=0. Bunejkxu M M=

=r1+Aa—r°, on

HocHBaMe

na Toukara M/ HMa PaguyCBEKTOP

_ (r,-r,da _

r, + a.
a2
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ce HajOoe CHUMeTPHUYHATA TO4YKa Ha ToukaTa Mo(ro) BO OIOHOC

mpasaTa r=f1+ka.
ce Hajhe npoexuHjara Ha TOYKATa Mo(?o) BP2 paMHUHATAa:

rn = D;

r=rx, + ia + ub.

Cce Hajlle CHMETpHYHATa TOYKa Ha TOoYKarTa MO(E;) BO on~

HOC Ha paMHHHaTa:

a)
6)

18. Ia

ce Hajhe npecevyHaTra TOUYKA Ha TPUTE DaMHMHM rn = Dx’

x=1,2,3.

Pemenune. 3a DaMHHHEHTE Oa MMaaT egUHCTBeHa 3aegHHYKa TOUu-

Ka IOTPeObHO e BeKTOopuTe 31,52 23 E; Aa He Cce XOMIIJIaHapH¥, T.e.

(T, B,.8,) # 0.

Oon

IPBUTE HBE PABE&HKH IOO6BHBaMe

r(D,n,-D,n,) = 0,

a oA npsaTa H TpeTaTa

r(D,n,-D.n,) = 0.

3Hau¥, BEKTOPOT I e HOPMAJIEH Ha BEKTODHTE Don,-D,n, u D A, -D 7

1

1a € KOJIHHEeapeH CO BEeKTOpOoT

(D,

n,-D,n,,D,1,-D,7,) = b, (D, [7,,7,]4D, [7,,5,]+D, [7, /5,)-

Toa, nak, 3HaAYM OeKa MOCTOH peaneH 6poj A, Taka wTo

T = a0, (0,[m,,5,] +0,[7,,7] +b,[5,.5,).

3amMeHYBajku BO IpBaTa paBeHka, JOob6HBame

1

L
by (n,,n,,n,)

na, npecevHaTa TOYKA HAa PaMHHHHTE HMa PagnyceexTop

(n,,n,,n,)

1

(D,[Hz,ﬁs]+D2[E;,H1]+D3[H1,Ez]).

133
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?5/12° Oa ce Hajme MOTpPeGeH M NOBOJIEH YCJIOB YETHPHTE PaMHUHH

L

Eﬁx = Dx’ x=1,2,3,4, ma My npunarfaaT Ha efeH CHOI DaMHH-

HH (T.e. Xa MMaaT eOHHCTBEHa 3aedHHIKa TOUKa) .

20. Hus npeceyHaTa NpaBa Ha PaMHHHHTE rn,=D, u rn,=D, Aa ce

nopNede paMHEMHa, HOpMaljlia Ha pPaMHHHaTa ]'_.'I-13=D3.

PemeHne. BapaHaTa paMHHMHa e IapajiejlHa cO BeKTOpHTé Ha h24
[f,,f,) » mmuysa nus emma Touxa M, (T,) wTO jexu Ha mMpPaBaTa,

T.e. 3a xoja fOE1=D1 H §;32=D2. PaBeHKaTa Ha GapaHaTa DaMHHHAa

Xe oupne
F-F,,5,, [7,,5,) = 0, te. (.8, [R,/8,]1)=(F,.8,, [7,,8,D.
Bupmejku:
(;01331[51153]) = (na,[n1,nz],r°) = H3[[;1’112]';0 =
= n,((x,n,)7n, - (ryn)n,) =
= 7,(D,7,-D,7,) = D,(W,n;)-D,(n,n,),

paBeHKaTa Ha GapaHaTa PaMHMHa Ke GHfe

(r,n,,[n,,n,]) = D, (n,0,)-D,(0,n;).
21. Jla ce Hanume DaBeHKAaTa Ha NpaBaTa [T,a]=m (a#0, am=0)
BO mapaMeTapCKH BHR.
22. Jla ce Hajme MPOGOROT Ka NpaBaTa [t,2)=m (a#0, am=0) co
pamMuEHaTa rn=D.
23. Hus npaBaTa I=T,+\a Aa Ce MoBJIeYe PaMHWHA HOPMAnHa HA

pamuyuaTa rn=D.

24. Hus mpasara [r,a]=m (3#0, am=0) ma ce mosieve pamHuHa
HOpMajiHa Ha paMHmHaTa Irn=D.

2_§° Ia ce Hanume paBeHKaTa Ha paMHHHaTa, KOjamToO MHHYBa HHS

Toukara M, (Y,) ¥ Hus npamaTa [T,a]l=m (a#0, am=0).
Pemenue. NpaBaTa [T,a)=m, a#0, am=0, MAHyBa HHS TOYKAaTa
M1(I§§§ﬂd M e mapajieflia CO BEKTOPOT a, lla DaBeHKaTra Ha DPaMHH-—

HaTa mTO MHHyBa HHS TOuKaTa MO(E;) ¥ HES IpaBaTa Ke Guge
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- — [@] - —
(r-r l;é;l -r,,a) =0,

o
T.e.
(£-t,, [3,m)-a%F,,3) = 0.
Bupnejku
(t-%,, [3,8)-a%,,3) = (7-r,) [[a,@)-a%,,3) =

(7-%,) ([[3,7) 3] -a2[£,.,3])

(f—fo)(azﬁ?(gﬁ)g—az[Eo,z])

(r-r,(a*m-a®[r_,a}) =

o — — - =

a*r(m-[r ,a))-r m,

PaBeHKaTa Ha paMHHHAaTa Ke Gune
r(m-[r ,a))-T,m = 0.

26. Jla ce HamMue paBeHKATa Ha NpaBaTa, OafeHa KaKo Mpecex Ha
pamuuHHTE rn,=D,, In,=D,, Bo:

a) o6amkor [r,a)=m;
6) napamMeTapCKH BHX.

Pemenne. a) Npasara e napajensa co BeKTOPOT [n,/n,), ma
HejsuHaTa paBeHKa Ke Gume

[;' [51 ’I‘z]]

3HayH, Tpeba ma ro HajneMe BEeKTOPOT M. Hmame:

n= [r,[n,,n,]] = (rn,)n -(rn )n, =
= D2n1-D1n2,
na pasenkara Ha mpasara e [r,[n,,n,}] = D,n,-D 7,

27. Ja ce cocTaBH paBeHKATa Ha HOpMasaTa, cnymreHa o Tou-
Kata M, (r ) Ha rnpaBaTa:

a) ¥ = ;1 + Aa;
6) [r,a] = m (a#0, am=0);

B) rn =D_, rn,=D,.
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Pemenxe. a) Hopmanara, chnymTeHa ox TOodUKaTa MO(EO) Ha
npaBaTa T = f1+A§, Ke 3ja mobSHeme kako MpeCeK Ha OBe DaMHHHH:

-paMHMHATa WITO MMHYBa HM3 Toukara M, (r,) ¥ npasaTa
¥ = r,+\a, uMja paBeHxa e (x-T,,r,"I,,3)=0 u
~paMHMHATa WITO MMHyBa HM3 TOukaTa M (r ) u e HOpMaslHa Ha
npaBara r = r +)\a, uKja paBeHka e (?—?O)E = 0.
3maun, paBeHkaTa Ha HopManaTta e (r-r,,r,=Ir,,a) = 0,
(r-r,)a = 0.
28. ba ce Hajme pacTojaHHeTO OX TovKaTa Mo(?o) 0O paMHHMHATA:
a) rn = D;
6) T =1, + Aa + ub.

9. Ia ce Hajle pacTojaHMeTO Of ToukaTa M, (Y,) mo mpasara:

a)r=?1+A§;

6) [r.,a] = m, a#0, am=0;
) rn, = D,, rn, =D

a7 2*

w
o
.

Ia ce HajOe OpPTOrOHAJIHaTa NMPOeKUHja Ha TOYKaTa Mo(?o)

BpP3 InpasaTa:

a) [T,a] = m, a#0, am=0;

6) rn, =D,, rn, = D,.

JaneHH ce DPaMHHHaTa E;l = D ¥ npaBaTta:

W
-
.

a) r = T + Aa;
6) [r,z)} = m, a#0, am=0;
B) rn, = D

IJa ce HajmaT MNOTPe6HH M HOBOJIHH YCJIOBH 32 IIpaBaTa Ha:
1) ja nmpoSomyBa pPaMHHHATa, 2) e napanenHa CcO DaMHHHaTa,

3) nmexH BO paMHHHATA.

w
N
.

TeMMmaTa Ha eneH TpHaronHMK ce M (T ), Mz(?z) B M (T)).
Oa ce ®ajne HOTpe6eH M LOBOJIEH YCJIOB NpaBaTra r = ?o+x§

na ja npo6oayBa PaMHHHaTa HAa TPHATOJIHHKOT.
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33. Ia ce Hajme nmpoGomoT Ha IpaBaTa CoO paMHHHaTa MTO MHMHYBa
HH3 HEKOJIMHEAPHHTE TOYKH M1(?1), MZ(E;) H Ma(f;).

34. a ce manume paBemkaTa 3a 3aefHHYKATa HOPMaJZla Ha DasMH-

HYBauKUTe Ipasu r = F1+AE1, T = E;+A52.

PemeHne. BeKTOpOT [51,52] € HOpMaJleH Ha ABeTe NpasBH, na
ako I,, i=1,2, e paMHMHA HH3 npaBara T =-Ei+x§i, i=1,2, Toram
SaemmMIKaTa HOpMana Ke GMAE HHBHHOT NMpeceK. CHOpPeX Toa, pa-
BeHKaTa Ha saefHMYKATa HOpMajla Ke Guge:

(r-r1,a1,[a1,a2]) =0, (r-rzrazl[a1ra2]) = 0.

35. HRa ce najme majkycorto pPacTojanue  Mef'y pasMMHYBaukHTe
IpaBu r = r1+Aa1, r = rz+Aaé.



Fnaea Vi NOOWTMUHA
H A

HACOYEH

NAPANENOIPAM

—_— —_— >
lea HekonuHeapHu BekTopu a=0A u b=0B onpepenysaaT epeH napa-
ABOjKaTa BEKTOPM a,b e noapenena. Epen napanenorpam moxe pna 6upe
HacoueH Ha AaBa HauuHa: co napoT (a,b) unu co napoT (b,a). 3a ce-
napot (3a,b) ke Benume pexka o6pas3ysa AecHa ABoOjka BeKTOpWM, akKo
oA a koH b ,ce oau'" crnpoTWBHO Of ABUKEWETO Ha cCTpenkuTe kaj uva-
COBHUKOT.

Heka V € MHOMECTBOTO O CUTe BeKTOpPM BO npocTtopoT. RepuHupa-

me npecnmkyBawe f£:VxV > R Ha cnepHUoOB HauuH:

Poace® aK° 3,b e pgecHa ABOjKa BeKTOpPM
£((a,b)) = ~Ponce® 2K© a,b e neBa ABOjKa BEKTOPHM

0 , ako @ M b ce KonuHeapHwu,

Kage wTo POACB e nnowTuHaTa Ha napanenorpamoT OACB. 3a noepHo-
cTaBHo, HamecTo £((3,b)) ke nuuysame camo (a,B). 3Hauu, cumbonot
(2,b) ke Hu ja osHauysa NNOWTHHAT3E Ha NapanenorpamoT KOHCTPYWUPaH
Hap BekKTopuTe Eédi " B=d§, 3eMeHa €O 3HakK + WNM - BO 3aBUCHOCT

oa Toa panu ABOjKaTa BeKTOpPW a,b e AecCHa wnu nesa.
1. JoxkaxH Hexa
| (a,p) = -(b,a). (1)
2. Joxaxm meKa 3a CeKoj peareH 6poj A BaxaT PaBeHCTBaTa
(»a,b) = (a,ab) = r(a,b). (2)

Pemenme. Hexa mwiowrunuTe (a,Ab) u A{a,b) ce enmHakBM TO am-
cosyTHa BPEOHOCT, TeOMETPHCKH e jacwmo. Ho, THe ce eOHAKBH M MO
3Hak, samTo OpX A > 0 mBojkuTe a,A\b ®m a,b o6pasysaaT mcra IOBojka
BeKTOpPH, a 3a A < 0 - CnpOoTHBHM HOBOJKH BeKTopu. Ha mpr. 1,

Ay > 0, a A, < 0.
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2 /
Opr. 1 Opr. 2
3. Doxaxm rm paBencrBaTa (mpT. 2):
(a,a+b) = (a+b,b) = (3,B). (3)
4. Joxaku meka sa cexoj peaneH 6poj A Baxu PaBeHCTBOTO
(a+2a,b) = (3,b) + (13,B). (4y
Pemenpe. HMame:
(a+2a,b) = ((1+0)3,B) = (1+2) (3,B) =

(a,b) + 1(a,b) = (3,B) + (Aa,b).

5. Iokaxmu AleKa 3a cekoj peayleH 6pOj A BaXaT paBeHCTBATa:
(a+rb,b) = (3,5+23) = (3,B). (5)
Pemenne. Hmame:

(a+2b,b)

$ENBAB) = 1@, = @B.
6. AXO BexTOpHTe a,b M C ce KOMIJISHAPHH, TOram:
(a+b,c) = (a,c) + (B,8), (3,B+3) = (3+B) + (3,3). (6)
Pemenue. Ke ro gokaxeMe CaMO NpBOTO pPaBEHCTSO.

AKO BEKTODHT® a H C He Ce KOJMHeAapHH, TOram nocTojaT emmo-
SHATHO ONPefdeNieHH PeayHu 6POeBH A M p, TAKa WTO BaXH

b =2z + uE.

Cera, umame:
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(a+ra+uc,c) = (a+ra,c) =

(a,c) + (ra,c) = (a,c) + (ra+uc,c) =
= (3,%) + (5,9). ’

AKO, TIakK, BeKTOPHTEe a4 M C Cce KOJIHHEeapHH M akKo, Ha npuMep, Eﬁkg,
TOoram MMame:

(a+b, ) {xc+b,c) = (b,o) =

(rc,c) + (b,c) = (a,0) + (b,c).
7. YOpocTH ro CHMGOJNOT:
a) (2a,3b); 6) (2a+3b,33);
B) (-2a,3a+2b): r) (a+b,-a+2b).
Pemenue. a) Hmame:
(2a,3b) = 2(a,3b) = 2-3(a,b) = 6(a,b).
r) Hmame:

(a+b,-a+2b) = (a,-a+2b) + (b,-a+2b) =

(a,-a) + (2,2b) + (b,-3) + (b,2b) =

(EIZB) + (BI—;) =

2(a,b) + (a,b) = 3(a,b).

8. Npecmeraj (a+b,a-b) ¥ PesyNTATOT TONKYBAj IO reOMETDHCKH.
PemenHpe. Kako BO MpeTxXoOHaTa 3ajava, IO6MBaMe neka
(a+b,a-b) = -2(a,b). (7)

I'eoMeTPHCKH PABEHCTBOTO (7) 3HauH Jeka IJIOMTHHA Ha napalejiorpa-—.
MOT KOHCTPYHPAaH Han BEKTOpPHTe E H E e IIOJIOBHHa O IJICmTHHAaTa Ha

apasiesiorpaMoT KOHCTPYHPAaH Hal HeroBUTE OHMjaroHalH.
9. Hanu om pasexcTBOTO (a,b)=(a,c) cnmemysa b=c?

Pewenue. He crnenysa. HaBHCTHMHaA, paBeHcTBOTO (a,b)=(a,c) mo-
Xe [a IO HanumeMe BO O6JHMKOT (a,b-c)=0, KOemTO PAaBeHCTBO BaXu H
BO CJIyYajoT Kora b#C, a BEKTODHTE a M b-C Ce KOJHHEapHH.
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10. Axo paBeHCTBOTO (X, b)—(x,c) Ba¥H 3a CEeKOJj BeKTOp x, Toram
b=c. Joxaxu 1

Pewenne. CIIOpPel NpeTXomHaTa 3ajava, BEeKTODOT b-c Tpe6a ma
Cune KOJMHeapeH CO Cexoj BEKTOP X. Toa e MOXHO CaMmo BO caywajor
Kora b—c=o, T.e. b=c.

1. Kaksa penanuija 3anoBONIyBaaT BEKTODHTE a,b,c, akKko (a B)=
=(b,c)=(c,a)?

Pemenne. Oﬂ OageHuTe PaBeHCTBa I'H Jo6uBamMe paBeHcTBAaTa
(a+b,c) = (b+c,a) = (c+a,b) = 0,
on kKanme mTQ chenyBa HeKa BeKTOopure ; B H E ce KOJINHeapHH.

12. Kakxsa Pernauuja samgoBONIYBAaT peaJIHUTE GDOEBM A H u, aKo Baxm
PaBEHCTBOTO (xa+ub,ua+xb)—(a b)?

Pemenune. HMame:
(Aa+ub,ua+rb) = A% (3,B) + p2(5,3) =
= (A*-y®)(3,B).
Suaun, 6apanara penamuja e 32-p2=1,

13. Hexa A,,B,,C, u D, ru gmenar cTpawuTe AB,BC,CD u DA on mapa-
JiejiorpaMoT ABCD BC omHOC m:n. IllpecMeTraj ja miomrumaTta P Ha
YeTHPHAT ONMHUKOT A, B, ! D,

Pemenne. On YCIOoBOT Ha 3agavara (HanpaBn nprex) QOO6MBaMe
Aeka:

1 m+n 1 1 m+n ’
- nmnh . M - _ _n
BB, =0jp = 2 ab, Blc=1b - o AD.

Cera, mMmame:

AJB, = AJB + BB, = 2aB + D ap,

1 m+n m+n’
D,C, = D'D + D&, = AD + —Bah
171 T 1 m+n * o

> > ) .
WTO 3HAYM A1B1=D1C1, T.e. YeTHPHATOJNHHKOT A1B1C1D1 e rnapa’nesnorpam.
Cnencreexo
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> >
P = (A]B,,A.D,).
Bumejkn
=2 = =1 % o
_ A,D, = A A+AD, BB + ——AD,
noéubame:
= > > = (=2 LN Y L n_ .- =
P (A;B,,A.D,) (m+nA-B +m.-l-n“D’ m+nnB +m+n“D)
2 > 2
= 2 (aB,8D) - —=—(zb,B) =
(m+n)? (m+n)?2
2 2
= __E_.;(Aﬁ,éﬁ) + h_E__;(Aﬁ,AB) =
(m+n) (m+n)
2,02 5 2,02
= T 2, ap) = B ABCD*
(m+n) 2 (m+n) 2

li. Hexa A, u C, ru fgesaT cTpaHuTe AB u CD of napasienorpamoT
ABCD BO oxHOC A=m:n, a B, u D, ru mejar crparute -BC ¥ DA BO
omHOoC u=p:q. Hajom ja miuomrmrara P Ha YEeTHPHAT'OJIHHKOT
A,B,C,D,. '

Heka A’,C’ ce Touku on mamjaronanata AC, a B’ # D’ ce TOuUkH
r

||—-
.

ox nujaroHanara BD Ha napanenorpamoT ABCD, Taka mMTO YeTHPH-
L . > >
aromuuxoTr A'B'C’'D’ e napanenorpam ‘M, npuroa, AC=)A’'C’,
->
§B=uB'D’. Hajou ja nnomTuHaTa Ha napajiejlorpamoT A’B'C’D’,

Pemenye. OO yCJIOBOT Ha 3ajavyaTa HMaMme
’ > > -> -> -> > > <>
A(A’B’+A’'D’) = AB+AD, u(A'D'—A’B’).= AD-AB,

Ol Kame mWTo Jo6GHBaMe:

>
atpr = E%E[‘X+“)A§ + (u-1)aD],

Tns 1 > >
A'D’. = m[(u—A)AB + (>\+p)AD].

Cnopexn Toa,

> > 1. > > 1 - >
P = (A’B’',A’D’) = (ixi[(x+u)AB+(u-x)AD], 5;;[(u—x)A§+(x+u)AD])
= 1 () EB+(u=2)ED, (u-x)AB+(+y)AD) =
4A2uzz 2
= D3 g, 4y + - (ab, AB) =
4A=ﬁ= 412H2

O EaueA)2 o ks 1o
= Aafw) Zfuth) POV (aB,ab). XuEABCD
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16. Axo ABC e TPHATOJIHHK, ToTrau

2P, p. = (8B,A0). : ©(8)

Joxaxu!
17. Hexa ToukmTe M u N rg; AenaT cTpaHuTe AB M AC O TPHaroJHRKOT

ABC BO omHOC m:n u b:q coomBeTHO. Hajm® ja mirowmrunata P ma
YEeTHPHATr'OJIHUKOT MBCN.

Pewenpe. HMame:

A = 0 % 3 = P AR
Al = IU 4B, AN = B T,
na

P = %(Aﬁ,éﬁ) =

m > >
AMN Z(m*n) (prq) (AB-AC) .

Cera, 3a nnomwrusHaTta P Ha YEeTHPHAT'OJIHHKOT MBCN Io6HBame :

P=pP.__-p = %(AE,AE) - (AB,AC) =

ABC™" AMN

_ _Ihg+np+n P .
- im+n)ip+q5 ABC

18. Heka A’,B’ m C’ cée TOukm OZ CTPaHHTe (HJIM HHBHHTE NPOIOIDKE-—

- mp
2 (m+n) (p+q)

Huja) BC,CA u AB OR TPHATONHEKOT ABC, Takxa mTO BeKTOpHUTe
AA’ BB’ u CC’ OoSpa3yBaaT TPHaronH#k. Hajow ja mwiomrumata P
Ha TOJ TPHATOJIHUK.

Pemenne. IIpBO Ke nobapame moTpDe6eH H LOOBOJIEH YCJIOB MTO Tpe-
> >
6a ma ro sajoBoslyBaaT TOTKHMTe A’ B’ H C' 3a BexTOpHTe AA' ,BB' u
CC’ na o6pasyBaaT TPHarCJIHUK.

3a Taa uen, Hexa ToukuTe A’,B’ u C’ TH HAeJIaT CTpPaHuTe BC,CA
¥ AB BO OOHOCH A,y H v coonseTHO. Toram

T, o = 1
ART = 1+A ——(xB+)a¢), BB v——(BC+uBA), cer = —1+v(ci+vc'ﬁ).

BekTOpHTe AA',BB' u ¢’ ofpasyBaaT TPHATUOJHHK aKO M CaMO axo
> -> > -
AA" + BB’ + CC' =7,

KOGWTO PaBEHCTBO € EKBHBAJIEHTHO CO DPaBEHCTBOTO

V=i > A= =
TR + TRt = o.
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- > >
Ho, BexTOopuTe AB M AC He ce KOJHMHeapHH, ma v-i=0 m A-uy=0, onm ka-
e wro gotuBaMe A=pu=v. :

> -

CyiegCTBEHO, BEKTODHTE Ai’ ,BB’ B CC’ o6pasyBaaT TPHATOJHHK
akKo ¥ caMo ako ToukuTe A’ ,B’ u C’' ru menar crpasure BC,CA u AB
BO @OEeH HCT OOHOC. '

3Hauu, Heka ToukuTe A’,B’ um C’ rum menaT cTpaEuTe BC,CA u AB
BO OOHOC A=m:n. 3a IJIOMTHHaTa P Ha TpPHaAroOJIHUK o6pa3yBaH oOn Bek-—
- > > .
TopuTe AA’,BB’ m CC’ Ke muMaMe:

P

l , T — l_]__ 5 > __m_+ > -
2(AA ,C'C) (55 (nAB+mAC) , SagABHAC) -

(AB AC) —-——(AC AB) =

2(m+n) 2(m+n)2

= =8 __(aB,AC) + ———(AB AC) =
2(m+n) 2(m+n)
2 2 2

- mitmnin® o %y _ D24mntn P, -
2 (m+n)2 (m+n)2

19. Ja ce Hajne IJIOMTHHATa P Ha TPHATOJNHHKOT UHH CTPaHH ce na-
DaJIeJIHK X efQHAKBH CO TEeXHUHHTe JIMHMH AA,, BB, u CC, Ha TpH-
arongukoT ABC,

N
o
.

"Heka T e TeXMmMTETO Ha TPHAaroJIHEKOT ABC. IOa ce HajOe mIOWITH-
HaTa P Ha TPHAroNHHKOT YHH CTPaHH Ce MapaljieJIHH H eOHAKBH CO
orceukuTe AT,BT u CT.

21. Hexa A’ ,B’ u C’ ru pasgenyBaaT. CTPAaHHTE BC,CA @« AB of Tpua-
TOJHUKOT ABC COOOBETHO BO OOHOCH A,u H v. Jla ce HajOe Iwiom-
THHATa Ha TPHAaroOJHUKOT A’B’C’,

Pemwenne. IIpBoO, Ho6uBaMe peka:

- ‘I‘PCE + 1—)\u_ A-é,

1+ (1+1) (I+p)

P Av=1 >
ATCT = TR aE e 1+_AAC'

>
ArB?

IloToa, uMaMe

(A7Bs,A7C’) =

2P,
P | I-Aw . % Av=1 T
= B3 2B + 0 F 2% T 0 1+v) u}f‘C)
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(1-2u) (Av-1) YL

A 5> >
= —2_ _ (AB,AC) + (AC,AB) =

(1+3)2 (1+2)2 (14u) (1+v)
Z AQ+) (A+v)+ (Au=1) (Av-1) (2B, 28)
(1+3)2 (14+u) (1+v)

1+dpv
(1+X)) (1+u) (1+v

CnepcTBeHO,

) (2B, 50) .

1+xuv o
€1+2) (14u) (14+v) “ABC"

P =
22. Heka AA,,BB,; u CC,; Ce TexHmHHYTE JIMHMH BO TDHArOJIHMKOT ABC.
HJa ce HajOme mMJOMTHHATA HAa TPHATOJIHHKOT A,B,C,.

23. Heka AA_,BB, m CC, ce cHMeTpa/jIUTe Ha arjiuTe BO TPHATOJIHHKOT
ABC. Jla ce Hajle NJIOWTHHATA Ha TPHATONHHKOT A,B,C,.

24. Heka AA,,BB; u CC, ce BHCHHHTE BO TPHArOJHHMKOT ABC. Jla ce
HajOe IUIOMTHHATA -Ha TDHATOJHHKOT A, B,C,.

Pemenue. Ox III.51, ciemyBa OeKa TOYKHTe A /B, H C; ru pme-—

JaT cTpaHuTe BC,CA u AB COOOBETHO BO OIHOCH:

A (c®+a?-b*) : (a%+b2?*-c?),

M (a®+b%-c?) : (b%+c?-a?),

v (b%+c®-a®) : (c2+a3-b3?).

Cera, cnopen 19, moGusame

(a2 +b%-c®) (b®+c*-a?) (c?+a®-b3?) _
422 P2 2 “ABC®

25. Hexa roukara A’ ja menm crpanara BC on TpmaromuukoT ABC Bo

P =

onHOCc L. Fa ce HajOaT IJIOMTHHHTE HA TPHATCOJHHUHTe ABA’ u
AA'C.

Pemlekne. Bunejku

ey
Ke mMaMe:
_ l > >, _ l > 1 - by > _
Papar = 3(AB/BAT) = S(AB,y5AB +737AC) =
o =2
= 3710y BB/RC) = $iPapce
3 =1p .

AA’C ~ T+iTABC
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26. Heka A m A ja memar cTpanara BC on TPHaArosHHKOT ABC BO

OIOHOCH X Hu u- ﬂa ce Hajoe nnoanHaTa Ha TPHaArUOJIHHKOT AA A .

Pemlenne. IIpBO, HMaMe:

_ -» _ 1 Y >
Aﬁl = l+)\(A:Bﬂz-\C), BA = 73 (RB+uAC),

a noroa .
_1 3y =
Pap n = (ﬁ,m)—

1

ATu
=3 1+;\Aﬁ +1+AAC’1+uAB AT

T A0

- U A=
- 2(1+x)(AB’AC)

- Tty (38,80

= fumA) (I+a+u) o
il+x)31+u5 ABC”

- HDa ce Hajfme miomTHHATAa Ha TPHATONHMKOT ABA,', kame wWTO AA, e

N
~J

TeXHUHATA JIMHHja BO TPHATOIHHKOT ABC.

28. lla ce HajOe INIOMTHHATA HA TPHATOJIHHKOT ABAZ, Kage umro AA2 e

cCHMeTpasiaTa Ha arojioT o BO TpHaronHukoT ABC.

29. Ja ce HajOe NIOHMTHHATA Ha TPHATOJIHHKOT ABA,, Kapme mTO AA, e
BHCHHAa BO TpPHATrOJHHUKOT ABC.

30. Hexa O e IEeHTApOT Ha ONMIAHATA KDPYKHHIA OKOJNIy TPHATONHHKOT
ABC u Heka A4=AOI1BC. Ia ce Hajme TWIOWTHHATA HA TPUHATOJHH-—
KOT ABA“

31. Heka:
-AR, e TexunmHa JHHH]a,
—AAz € cuMeTpayiata Ha aroJioT o,
—AA3 € BHCHHAa H
-0 UeHTapOT Ha OoInHmAaHaTa KPYXHHIA, A4=AO NnBC.
la ce HajmaT IUVIOMTHHHTE HA TPHATrONHMUWTe: AA A,, AA,A,,
AA A, , AR, A, AA,A, u AR,A,.

W
N

Hexa TouxuTe A’ u B’ ru menar crtpauuTe BC m CA on TPHATOII-
HHKOT ABC COOOBETHO BO OIHOCH A W u W Heka R=AA’N BB’. Ja
ce HajmaT IJIOMTHHHETE Ha TPHATOJHHIUTe ABR, RBA’ u ARB’'.
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»

Pemenne.'Cnopen I1.90, mvame

AR = —L1 _(aBaal),

1+A+2p
na
= l % X: = 7\-). A 'A+ =
Papr = 3(AB,AR) = 2(A§’1+A+Au"3 TTRagec) =
_ A
= 2(1+A+Au)(A§ A = THaBc:
CMyHO, mo6uBaMe Jexa:
P = A2y 3 P = 1 P .
RBA’ (1+A)(1+A+Au) ABC’ ARB’ (l+u)(1+A+Au) ABC

w
wm
.

l

lw
.

w
~
.

Heka T e rexumrero wa TPHATONMHHKOT ABC. Jla ce Hajne roomru-
HaTa Ha TPHArOJIHUKOT ABT.

Heka V e LIEeHTApPOT Ha BHIHmAHaTa KPYXHHIA BO TPHATOJIHHKOT ABC.
Oa ce Hajle IUIOCWTHHATA Ha TPHAT OJIHKKOT ABYV.

Heka H e OPTOLEHTAPOT BO TPHATOJHHKOT ABC. Ja ce nHajgme
IUIOMTHHATA HA TPHATOJNHAKOT ABH.

Hexa O e uenTapor ma ONHIMaHATa KPYyXHHIA OKOJIy TPHATONHHKOT
ABC. Dla ce Hajne IUIONITHHATA Ha TPHATOJIHHKOT ABO.

Hexka T e TeXuuTeTo, V e LeHTapoT Ha BIMmwaHaTa xpyxnnua, He
OPTQUEHTapPOT BO TPHATOJMHHKOT ABC u Heka O e LUeHTapOT Ha OIH-
maHaTa KPYXHHLE OKOJy TDHATONHHUKOT ABC. HOa ce Hajnar Iom-
THHHTE Ha TPHATOJNHHIIHTE: ATV,ATH,ATO,AVH,AVO H AHO.

Hexa A’,B’ u C’ ru nmenar cTpaHuTe BC,CA M AB op TPHATOJIHH~
KOT ABC COOOBETHO BO OZHOCH Asu H v. AKO R=AA'N BB',

S=BEB’ N cc’, T=CcC’'n AA', ma ce Hajge IJIOWITHHATA HA TPHAI OJI—
HHKOT RST.

Pewménue. Cropen I.91, mMame
Auv=1

-
RS = (l+A+Au)(1+u+uv)((1+u)AB—AC)
Adv=1
TEra (TroTyy (AB+AAD),
5 = (Apv-1)2
(RS, RT) = (1+A+Au)(1+u+uv)(1+v+vl)(AB ac),
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T.e. IUIOWMTHHATA Ha TPHATOJHHKOT RST e

= (Auv—l)z D 3
RST (I+x+ay) (IFu+uv) (1+v+FVA) ABC"

9. AkO (0;51,3;) e aPHH KOOPAOHHATEeH CHCTeM BO PpaMHHHaTa H ako

P

a=(a,,a,), b=(b,,b,), Toram
la, a,

(El_b.) = (31 I_e-z) .

Joxaxu! b, b,

0. JameH e TPHATONHHKOT ABC /A(a1,a2), B(b,,b,), Clc,,c;)/.

Jokaxy Jexa

Pt

b1—a1 b. 2

(2,,5,).

-a c, —az

.



BTOP AEN

G AroBopPH
H
YN ATCTBA
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‘Tn. I  AOMHU ONEPAIMM CO BEKTOPH

2. Mcrw. 5. He. Ha mpuMep, axo UeTHPHAT'OJTHHKOT ACDB e pam-

HOKpak Tpanes co ocHoBM AC ® BD, Toram AB=CD, no AC#BD. 8. Ko-
> > > > > > ->

JINHEAPHH CO HCTa Hacoka ce: Aﬁ ¥ DC, BA u CD, AD u BC, DA u CB,

. > > > > > > > >
4 CO CnpOTHBHaA Hacoka ce: AB HCD, BAuDC, AD u CB, DA u BC.
9. a) He. 6) Ha. 10. Axo n=2m e mapen 6poj, Toram konMHeapHuwm

OA Gh_. . Gi )2 A OA _;

Ce BEeKTOpHTe . H 1’ OA2 H OAm+2,...,O m ¥ o m? KO, nax,
n=2m+l e Henapen 6poj, Toraw mery BEeKTOPKTe dii, i=1,2,...,n,
HeMa xénuxeapﬂn. 17. a) Hacokara na'aexropor<5}5~e HCcTa co Ha-
COKaTa Ha BEKTOPHTE a u b, a AO/DXKHHATA MY e a+b, 6) Ako a > b,
Toram Hacokata Ha BeKTOPOT a+b € HCTa CO HacokaTa Ha a, a JOJKH-
HaTa My e a-b.  18. Moxe.  20. a) Bexropure 3 u B ce KonwHeap-
HH CO HCTa Hacoka. §) BexkTopuTe a ¥ b ce KONMHHEAPHH CO CHPOTHEHA
Hacoka M, mpuroa, a x b.  25. 6) DB. B) 5. r) AB. 26. BC=FE=
=AB+a¥, Cb=AF, Eb=aB. ‘31. <a+b,2>=60°, <a+h,b>=30°, 32. 150°,

R - —
4. H uHUBHHOT 36Mp ce porapa 3a HCTHOT HacCOUeH aroJ. 38. AB=b-a,

34 38
C=-3-b, Cb=a-b, DA=3+b. 39. CBgb=-i, De=-F, DE=-3. 42. a)
Konuneapnu co cnporuemm macoxu. 6) Konwmeapu® o MCTH Hacokm H,
TPUTOAa, a 2b. B) KonuHeapuu co BCTH Haéoxn M, NPHTOA, b 2> a. r)
WM a=0, unm b=0, unu 40, b#o, a 1 B. 43. a) x=b+c. 6) x=b-g.
49. a) a. 6) -2C.  50. 6) X=-3+B+5. B) X e TPOH3BOJIeR BeKTOp.
‘

r) Axo 23+b=0, Toram X% e nponsBoneH BEKTOpP, a ako 2a+E¥o, Toram
TaxKoB BEKTOp ; He rocTou. 51. a) *=-a+5b, y=a-3b. 58) x=b, y=-a.
B) Axo b#3a, Toram cmcremor mema pemexHe, a axo b=3a, Toram pe-

WEHHE HA CHCTEMOT e X=C, y=2c-a, Kaneé mTo C© e mpousBonen BexTOp.
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r) PemeHue Ha CHCTEMOT € X=3¢, y=c, xame WTO C e KOJ GWIO BEKTOD.
52. a) X = 5(ab), ¥ = 1@®. &) x=a, y=a-b. 2) *=2(/2+1)B,
J=(2/2+1)b-a. 53. a) %(mﬁﬁ). &) 1(-53+7) . ») »%8"53"77)'

56. a) Bo cexoj enygaj. 6) AKO M CaMO aKO BEKTOPHTe a,b,c dopmu-

paaT TPHATOJIHHK. 57. c=p+2q. 58. a) Ha. 6) Ja, aKko u camo ako
BEeXTODHTE D,q B T QODMHpaaT TPHATOJHHK. 59. d=-p+2g-T. 61.
Gb=p-g+F, 05 ~3(+D). 62. AB =3(@B), EC -L@m), d=3(-ab,
DA =-3(@+b). I11. a) 30M,-20A. 6) %(303’4 -Gh). 72. O, =7(33+b),
o, =1(a+b), ok, =3(a+3b - e

ok, =3@+B), ol =3(@¥3B).  Z4. ob=0C +1(CA-0B), 05 = l+K(oz>;+xoc>,

>

oP =§éixuoc—d%). 79. a) u 6) JimHeapHO 3aBHCHH. 81. 6) ® T)
JIMHeapHO HE3aBHCHH. 83. Ja, Baxu ¥ OBPATHOTO. 84. hko a=o,

Toram PaBeHCTBOTO BaXH 33 KOH BHNO X B Y; akKo, nax, E?éa, TOram

pPaBe@HCTBOTO BaxH cCaMmo 3a X=Y. 85. Ako x=0, Toram pPaBeHCTBOTO

Baxu 3a KOH 6MHJIO BEKTOPH 2 u b; axo, mak, x#0, Toram paBeHCTBOTO

Bax# caMo 3a a=b. 87. 6) He mocrojaT TaKBH X,y. B) x=3t-1, y=t,
Kaje mWTO t e MPOHM3BOJIEH pealeH 6po7J - 94. BP:AC=k: (x+1), BP:BE=
=1:(x+1). 95. ES:5D=1:4, AS:8F=2:3, BL:ID=1:3, ET:TF=1. 96.

S:SD=2un: (L+r+p+in), AS:SF =x (1+p) 2 (1+u+in), BT=TD=u: (1+u+inu) ,

T Tr=(1+u) su (1+2) . 117. TocTom ako H caMo ako TPHATOJIHHUKOT €
paMHOCTPaH.  122. D(§3+-%( -r,)), E(———(r +KT,) ) FG——%KI “r,)) .
129. Ha; axo A, € cpernMua Ha OoTceuxara BC, Toraum Toykara M ja
menu oTceykara AA, BO ORHOC 2:1. 130. Hda; axo T e ToukaTra, Ta-—
Ka mTo T§+T§+TE=3 (Buo® ja mpeTxomHaTa sagaga) , Toram ToukaTra M
2 onmpemeiieHa CO PaBeHCTBOTO 6M§=d§. 135. Camara TOYKA . 136.

CpepuHaTa Ha oTcedKaTa AB. 37. Axo ToukuTe A,B,C He ce KOJIH~
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HEeapHH, TOraml OEHTPOMIOOT Ha TOYKHTE A,B,C e TexHmTeTo Ha TPHAT'OJIHH~
KoT ABC; ako, makx, TOuYKHTe A,B,C ce KonMHeapHH, ToTam LeHTPOHZOT
Ha ToukuTe A,B,C e ToukaTra M o;m 3apauara 129. 138. HpecekoT Ha
o¥jaroHaJIuTe. 139. H.eH'rabo'r Ha NPAaBHIHHOT N-aroJIHHK. 152.

IlpaBa lapajiensa co pmaneHarTa.

Fn. II  KOOPRAMHATH HA BEKTOPH M TOYKH

4. 6) (X0). B) (25). 1) (0). 5. a) T=(I). &) T=(-3).
6. x=4x, y=-5x, kame WTO X e NPOM3IBOMEH peanen 6poj. 9. a) (3).

9 (9.3 (3.1 (. 1. a) uG). &) MED). ) M(-1).

- - 3 -4 -1 -3
T) M=A. . 12. a) M(5). 6) M(-1). 15. a) 5. 6) 3 B) 5. r) >
17. (aBC) =-%, (acB) = -1, (mac) =-3, (BCA) =%, (CAB)=5, (CBA)=d.
. _Atu+2ip 11 33 - 8
2_1. (ABR) _2+—)\+H—. 2_2_. a) 3. 5) g - B) 40- I‘) 2. 2_3. D(s).
38. a+b=(2,5), 23-3B+c=(10,-6), 33-Zb+5+3=(0,0).  35. a) =324,

©) T=(-2,2). 37. 6) 3=2a-35. ») T =-35. 0. a) x=0. &) x=s1.

r') 3a HHemHO X. 42. a(0,0), B(1,0), C(1,1), D(O,1). 43. a(0,0),
B(1,0), c(2,1), D(2,2), E(1,2), F(0,1). 44. A(O,b), B(1,0),
Ci3: 1), D01, s, 0. 45. a) (-a,,-a,). o) (a,,-a,) .
B) (<a,,a,). 47. a) AB=(2,-1). 6) AB=(-1,-2). p) AB=(3,-4).

v) AB=(-4,~4). 48. a) B(2,1). 6) B(0,-2). ) B(0,-2). 1) B(0,0).
49. 6) He. 50. B) D(-4,-1). B) D(0,1). 52. 6) Oa. B) He.

38. a) a'(0,-3), B'(-2,4), C’'(2,1). 6) A’ (3,0), B'(8,2), C’(3,-1).
62. a) m-§,3), o) M(9,5). 63. a) M(-1,5). 6) M(0,0). B) M(2,2).
T) M(0,-3). 4. A(1,3), B(3,1), C(-1,3). 65. C(5,4), D(10,8).
§6. A(0,-2), B(3,7). 68. a) T(2,1). 6) T(0,3). B) T(0,0).

§9. C(=7,7).  10. A(0,0), B(1,0), c(o;1), Th, D). 71. &) T,
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6) 3,. B) B,. T) 3,3 ¥ Bg: M) 3,03 ¥ ags 1) 3,,3,/8 B 2-

 74. 23=(4,6,-2), 2a-b=(4,5,-6), a-2B-25=(0,1,-3), a+2B+3¢=(5,5,-2),
3-B-5=(1,2,-2). 15. 6) d=a+b+c. ») =2a+b-c. 76. 6) Ja. ®) He.
78. 6) He. B). Jia. 79. x=3t, y=4t, 2z=6t, xazme wTO t e NMPOH3BOJEH
peaned 6poj. 80. x=2, y=3, z=5. 82. 2(0,0,0), B(1,0,0),
pto,1,0), €(1,1,0), a,(0,0,1), B,(1,0,1), c,(1,1,1), D, (0,1,1)-

83. A(0,0,0), B(1,0,0), €(0,1,0), D(0,0,1). 84. a) (-a,a,3s)-

76) (a‘1lazl_as)- B) (-a1l‘a\21a3)l (a1l-a2'a3)‘ . 8_6_- a) A_é_—'(zrzll)-
&) AB=(3,-1,-1). ) AB=(5,43). T) A5=(0,0,1). 87. a) B(3,3.4).

&) 8(Z,7,5. ) B(2,4,1). T) B(3,5,4). 8B pdZ,4,0. 90

D(6,5,7). 93. a) Ha. 6) u B) He. 96. 6) llpasaTa AB e mapanen-

#a co pamumuarta CDE. B) IpapBaTta AB ja mpo6onyBa paMHHHATa CDE.
1
98. a) M(2,5,1). 6) M(0,0,0). 99. B(10,-2,-3).  10L. rd.3.2).

102. C(4,-12,4). 103. A(-2,4,-12), B(19,-2,-15), c(1,4,18),

1
D(-2,-2,6).. 105. A,(0,-7,12), Az(%,o,ésl), As(zsi,ég_,o), A= -1

1 .
)\2 = g, )\3 =-§'.

~]

Tn. IIX CKAJIAPEH TTPOUSBOXN

1. 2=0 wm a |p. 3. He; Ha mpumep, ako a,b | p u afb, To-

ram nppE:npp'5=0, a 3# b. 6. a) a; 6) -a. 12. He. Ha mpu-
Mep, Heka BEKTODMTe b M C Ce 33eMHO HOPMAaHM H HeKa a=b+c; Toram
np(—5+a3=0, a np-BE +an§= b+c. 14. -9, 1, -11. 17. YmaTcTBO.
Bugu samawa 10. 18. He; sesaTa cTpaHa e BEeKTOP KOJIMHEapeH cO <,
A necHaTa CTDaHa e BEKTOp KONMHeapeH co a.  20. yraTcTBO. BHIH

samawa 11. 22. He; xa npumep, ako b#c u a | (b-c), Toram saxu

paBeHcTBOTO ab=ac. 25. a) AKO H caMO akO BEeKTODHTe aubce
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KONMUHEAPHY W MCTO HACOYEHH. 6) AKO M CaMo aKo BeKTopure a ¥ b ce

KONMHEAPHM W CHPOTHBHO HacOueHH. 27. 6) V35+18V2. B) v/161+1272.

' 28. 6) cos<P,3> = . B) €os<p,q> = - . T) cos<p,g> =

6/1T . 2/15 215
(o] ‘ N ol v10 = = o . .
29. 60, 30. cos<a,b> = -0 33. p=o. 35. 907; mmjaromna-
. : > 1 2.2 2.2
JHUTe BO Cekoj poMG ce 3aeMHO HOpMayium. 38. CC’ = — (a“ca+b*cB).
c
4

39. h = 3:1 41. cos¢r = 43. YnatcTBO. BO paBeHCTBOTO (13)

g-
Of mpeTXonHaTa 3afava, cTasu O=T M HCKODPHCTH TH PaBeHCTBATa

2t _=3TA&, 2t, =3T8, 2t _=3TC. 47. ymarcrso. fa ce HCKOPHCTH. pPe-

3YyJNITaTOT OX 3amavaTa XI.89. 48. cos¢$ = - W, 2s=a+b+c.,
56. AA = 1 [b%(c*+a?-b?) AB+c? (aZb?-c?AL].

*  b*(c*+a?-b?)+c?(a2+b2-c?}

YHarcTBo. HCKOPHCTH Iy paBeHCTBaTé A:A+A§+BE4=3, A:A=x07\, BA,=

=y (AC-2B). 59, AR® - —1 — (A (142)b?+(141) c-2a?) . ymarcrso.
(X+21) S
Hajmu ja nmomkunara Ha BekTOpoOT A_E\X = ii—)\(A_ﬁH\A-E:) . 60. a) T"Qz =
~-2)2 2
- (=) (@) 2 140 a2-ab?], TR =2 [ra+v)a®+(+x)b2ac?],
(1+r22)2 (1?2
=2 _ (1-2)2 2 2 2 =2 1. . 2
RP™ = ——=—"—[2 (1+1) b+ (1+1) c3-1a2]. 6) AP = [» (x+1) B2+
(1+x+2 2) 2 (I+x+12) 2
2_12 :
+(A+1)c?-2a2].  63. cos¢ = 22 yparcreo. Bo IpeTXomHaTa 3a-
. a®+b?

Oadya CcTaBH a=90°. E. Y¥narcreo. Cienysa on npeTxomgHaTa 3anava.

75. YmatcTBO. Ha ce HMCKOPHCTH IPeTXoOHAaTa 3ajava. 8l. cosa =
2.2 2.2 ' 2.2
[e] [e] a“b
b s COSB = a ! y COSY = - > o 3"
a’b2+b3c2+c2a? a®b2+b2c2+c232 a?b®+b2c2+c3a

82. %(a2+b2+c2) - YNaTrcTBO. AXO O e LEHTapoT Ha OMMUARITA KpyXHH-

— — — 3
Da OKOJIy mupamumara ABCD u -ako a=D-fx, b=DT3, c=DC,. Toram D-6=% (a+b+c) .

5

- 85. HcTu arnm. 86. 6) 3?7 B) 1. 1) 0. 87. 6) 10. B) 13. 1) i5° 88. 6)
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90°. B) 30°. 1) 0°. 89. cos¢ = 2 ; COs¢ = = i_, cos¢ = -2,
/13 V29 /76
91. a) 181. &) (-194,12). 93. a) e=(E,-d. &) ==L D. 9.
7/130

6) 4. B) 13. r) 8. 95. ©6) cos$ = -

. 96. 6) IlpaBoarolyied
130 96. ©) Tp

co mpaB aroin kaj Temero B. B) OCTpoarojiex. r) [IpaBoaro’sieH cO Ipas
aron xaj Temeto C. 98. C1(1,0), a rTakpa TouKa C, He IIOCTOH.

99. 4Y/2. . 101. B(/§,3—/§),‘C(—2+/§,1+¢§), D(-3,0), E(-2-Y3,1+/3),

F(-v/3,3+/3) wm B(-V3,3+/3), C(-2-/3,1+/3), D(-3,0), E(-2+V/3,1-Y3),

= 2Y10 16 12 27/101 9V2
F(/3,3-Y3). 106. S=. 107. M, (). 108. 55—, =
27v53 5 1
S5 1100 M, (-8,-7), M,(0,-1). 11l1. M(-3,-3). 115. a) 7.
6) 4. ®) 13. 1) 2. 116. 6. 117. C,(2,0), ¢, (0,%. 118.
C(2,2). 120. 6) -4. B) 4. r) 0. 122. 6) 315. B) 1. r) 118.
123. (10,5,10), (10,5,15), (124,-8,77). 24. ©) cosé = -%.
_ 16 o _ _6 = -2 = 2
B) COs¢ = 35" r) 0. 1?5. cos¢1 = 17’ c2§¢2 = -1y’ cos¢3 =17
126. (2,2,2V2) u (2,2,-2Y2). 127. ('12/5,%,‘1Z/§) u
(:1515,%,-12/5)_ 128. (3,1,0) u (-3,-1,0). 129. 60°. 131.
3 27 21 14
545,53 132.6) 5.8) 7. r) 9. 133. M(0,0,5).  134.
M(10,0,0). - 135. 90°. 136. (3x,4x,0), x€IR*. 138. M(-1,2,4).
N _ Y14 _ 576 _1
139. 3/2+2V3+v/14. 140. t_ = -~ s, = S5 141. cosa = 3,
= = 2 3 81 75 120
cosBR=cosy = 3 143. (5,11,-3). 145. e 146. M1(ﬁ7,f7,— = ) .
24V91 322 55 1 3 V129
147, a) 2222 6) 22, M9, M (Fpeoqery) . 150 e 151.
3 T
VAT, 152, M (3R31,-10 0 153, M (2,-5,7).  154. h=/I4,
_ 2/595 =— 6 97230 V6
hb = ST hc=\/20. 159. a) 7 6) i - 160. <
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.Im. IV  BEKTOPCKH ITPOU3BOR

1. &) [a,B]=-¢, [§,¢]=-7, [c,z]=-b. 2. AKO M CaMoO aKo BeK-
aunb a*b?

TOpHUTE a H Ce 3aeMHO HOPMAaJIHH. 13. a - 14. He maxar. 17.
Z[B,E] - TeomeTpucko sHaveme Ha OBOJ De3yNATAT e Heka nJomWTHHATA Ha
[1apanesiorpamMoT, KOHCTPYMPaH HaL, AHJaroHaluTe OX napanejiorpaMoT
ABCD, e mBamaTH noroJiema On mJIoWTHHAaTa Ha napanejorpamor ABCD.
19. O6patHOTO He Baxu. Ha mpuMep, ako a=b=c#3, Toram [2,5]=[F,5]=
=[¢,a], no a+b+c=3345. Ho, axo xou 6mwno mea om sexTopure a,b,c

He ce kommeapnu, Toraw ox [a,b]=[bB,c)=[3,3] cnenysa a+b+o=5.

> > > > > >
24. Ymatcreo. Crasum BC=AC-AB, BD=AD-AB. 27. Ymarczso. Hokaxu

AeKa MemaHHOT NPOH3BON HAa TPHTe BeKTODH e Hy7a. 29. da'=
I [r,-%,.,7,-%,] 5 no.m s & | (£,-E,,r,-1,,%,-F,) |
. . mTin”, . =
IT,-T, HEs-T,.T,-T,]]

ynarcrso. PacTtojarueTo €y BCYIIIHOC’I‘, BucHHaTa Ha napayeJsionunenor,

> )
KOHCTPYHPAH Hal BeKTOpHTe M M1 , M M H MzM,_,, cnyureHa on TeMeTo

M. 40. B,=¢%,4, -1, Ba=(3,-3,1), B-3=(3,—%,1). Ynarcrso. Buan
samaua 26.  43. 6) 3/382. ) 3/1326. 4. M(3,0,0).  48. 6)
33,0 49, T28L s0. (0,0,21). 5. a) (5,5,3)35-(33) [3,B].

6) (a,5,¢)%. B) 0. ) 2(a,b,2).

'm. V  BEKTOPCKH PABEHKH HA PAMHUHH M TIPABU

10. (r-r,,n,,n,)=0. 12. (r-r,,r,~T,,a,)=0, (T-r.,T r,,a,)=0
(r,-r,)a_ — Db-r n_ _ (r,-r,,a,b)
15. 2r,-ry +2 S a. 16. a) r  + = hi 6) r, + p——
_a — [a,5]
P-ron_ - (r,-ro,a,b) -~ _ ‘
17. a) r_ +2 3 6) T, + 22— —[4d,B]. 19.
n2 [3,b]* . - -

D, (n,,n,,n,)-D, (",,n,,7,)+D, (7, , 7, r1,)-D, (W, ,H,,5,)=0. 21.

[E:B__I .
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I a®p-(a,m, )=

T = ___—[a';—‘.‘] +a; BuoM samawa 7.  22.

22 2 7 ——
a a a” (an)
23. (¥-%,,a,mM=0. 24. (r —Ii%“l,z,ﬁ)=o.
a
[p,7,+D.n,,[n,,n,]] o o
26. 6) T = =212 2" 4w, R]. 21. 6) (T75,)a0,
[n1ln2]2

([T, 3] -m) +T,m=0. B) (¥-To,0,,0z)=0, (tn,-D,) (ronz-Dz) -

. _ 75,-0l | (Fg-E,AB |
-(rnz—Dz) (ron1 -D1)=0- 2&. a) d = _— 6) d = — -
| M _Ial _ 2,51
| [£o-T4,al | | {a®%,-[,m),3] |
29. a) 4 = ‘ . 6) d= - .B) d-=
— a 3- ) v
{p.n, "D1-ﬁz"[;or [51' rﬁz]] | 30 : [E}E]+(5;O)E
= — . 30. a -
|5, .5,] | S
D1 [Hzl [_51 er]]'Dz [H‘l L4 [51 IEZ]]+(EQ 151 'Hz) [31 'Ez]
) ' . 31. @)

(7,.,n,1°
1) 3f#0, 2) aA=0, 3) an=0 m T n=D. 6) 1) an#0, 2) an=0, 3) an=0
4 (3,5,m)+3%p=0. ®) 1) (m,T,,A,)#0, 2) (8,7,,8,)=0, 3) (A,n,,0,)=0
» (p,[n,7,]-0, (8,51 [/, n,]+[n, JR,]%D=0.  32. (T,,T,,3)+(F,,T,,2)+
(T, /F, 1y ) +(FosT 0 E,) +(T,,F,,F,) - (F,,T,,F,)

+(ELE,D)#0. 33. F, - ofarts T 7o _ .
= =7 a([r1,r2]+[r2,r3]+_[fs,r1])

| (€,-Tq,a4,32) |

35. 4= —
l' [a1 'a2] l
,Fm: VI TUIONTHHA HA HACOUYEH TIAPAJIETIOTPAM
14. P = ——@BfﬂL—P VnatcTBO. JOoKaku, NpBO, Heka YeTH:
= (m+n) (p+q). ABCD® y ’ ’
- _3 _L
puaroymukor A B C D, e HapaneiorpaM. 19. P=gPrpc- 20. P=3P,pp-
1 2abc ; 1 c
=2. §Papc- 23 aEBY(brorGFatasct 21+ ZFasc 28. piciasc”
79, Gty 30 2 (afwpPoc®y .
= oas  ABCT I 1%in2ic2 p?)ac?(a?+b?-c?) PoC
31. P c-b _ c*-b?2 -

e by P =
2  ABC’ "AA A,

31. Paa a, = Z(btc) ABC’ TARA, T
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- (b%-c?) (b*>+c*-a?) p p = 2s(s-a) (s=b),
2[b®(c*+a®-b2)+c? (a®+b2-c2)] ABC’ "ARA, a® (b+c)  ABCS

P - 4becs (s-a) (s—c) P P -

AAzA“ (b+e) [bz (c2+a2—b2)+c2 (a2+b2—c2)] ABC’ AABA“

= _Cl(af+b?-c?) P bt (ctrap?) o 1 . 34, —S_p |
2a2[bz(Cz+a2—b2)+c2(a2+b2—c2)] ABC —" 3"ABC —" a+b+c " ABC

35, (b2+c2-a?) (c?+a?-b2) . 16, c?(a?+b>-c? b

T 2(a®*b+b3c?+c2a?) -a%~pt-c4 BABC T 2(a®bP+bicPac?a?) -at bt AEC

37. p c-b - ____2(c®-b?)b2+c?-a?)

37 = == _p , P P ’
ATV 3 (a+b+c) " ABC ATH 3 [2 (a2b2+b202+c2a2 ) _aq, _bq._cq.]ABC

(bz_cz) (b2+c2_a2) P _

P = P ’
3 [2(a2b2+b2c2+c2a2)—a“—b“—é“] ABC’ "AVH

ATO

2(c-b) (s-a) (b?+c2~a?) _ P 2bc (b-c) (s-a) o
P ’ = T ’
2(a?b2+b2c?+c2a?) —a~p4-c4 ABC' "AVO 2(a*b?+b2c+ca?) -at bt~ BEC

P - 16 (b2-c?) (b2+c2-a2) 3
AHO [2(a®b?+b?c?+c2a?) —a*-b*-c*] * BBC

b






